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CONDITIONS OF SALE.

I. The highest bidder to be the biiyei- ; and if any dispute

arise between bidders, the lot so disputed shall be imme-
diately put up again, provided the auctioneer cannot decide

the said dispute.

II. No person to advance less than Is. ; above five pounds,

'2s. 6d., and so on in proportion.

III. In the case of lots upon which there is a reserve, the auc-

tioneer shall have the right to bid on behalf of the seller.

IV. The purchasers to give in their names and places of abode,

and to pay down 5s. in the pound, if required, in part

payment of the purchase-money ; iu default of which the

lot or lots purchased to be immediately put up again and
re-sold.

V. The sale of any lot is not to be set aside on account of any
error in the enumeration of the numbers stated, or errors

of description.

VI. The lots to be taken away at the buyer's expense, imme-
diately after the conclusion of the sale ; in default of which
Messrs. SOTHEBY, WILKINSON & HODGE will

not hold themselves responsible if lost, stolen, damaged, or

otherwise destroyed, but they will be left at the sole risk of

the purchaser. If at the expiration of Two Days after the

conclusion of the sale, the lots are not cleared or paid for,

they will then be catalogued for immediate sale, and the

expense, the same as if re-sold, will be added to the

amount at which they were bought. Messrs. SOTHEBY.
WILKINSON & HODGE will have the option of re-

selling the lots imcleared, cither by public or private sale,

without any notice being given to the defaulter.

VII. Upon failure of complying with the above conditions, the

money required and deposited in part of payment shall be
forfeited , and if any loss is sustained in the re-selling of such

lots as are not cleared or paid for, all charges on siich re-sale

shall be made good by the defaulters at this sale.

Gentlemen who cannot attend this sale, may have their Com-

missions faithfully executed by their humble Servants,

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE,
13, Wellington Street, Strand, London.
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PEEFATORY NOTE.

A FEW details relating to the formation of this splendid series of

Greek coins will be found in the sale catalogue describing the

British and Anglo-Saxon sections of Mr. Montagu's Collection. As,

however, that sale appealed more to collectors of English coins, the

catalogue may not have reached the hands of some of those who devote

themselves specially to Greek coins. For that reason we will recapitu-

late some of our remarks on the Greek series, which were included in

the biographical sketch of Mr. Montagu.

It was not till he had completed the formation of his cabinet

of English coins that Mr. Montagu turned his attention to those of

earlier times. It may be of interest to note that the first Greek coin

which Mr. Montagu purchased w%.s the beautiful Stater of Croton

described in lot 73. The extreme beauty of this coin, as a work of

art, particularly attracted Mr. Montagu, and he purchased it, not at

the time having any serious intention of devoting himself to forming

a collection of this series. So much so, that, shortly after acquiring

it, he offered to hand it over to a brother-collector, who, to his after-

regret, did not accept the offer. This coin proved to be the deciding

point ; and, when Mr. Montagu met his friend shortly afterwards, he

remarked "I am glad you did not take that coin, because it has made

me a collector of Gi'eek coins." This occurred in 1889, and thus fi.xes

the date of the commencement of the formation of this cabinet of

Greek coins.

The zeal which Mr. Montagu had shown in collecting English coins

was now turned to those of Greece, and he was quite as successful in

this second instance as in the first ; for, as we have previously re-

marked, " what Mr. Montagu undertook it was always liis endeavour

to accomplish thoroughly, and this dominant feature in his character

was the keynote to his success." Even in the pressure of the multi-

farious duties of his profession Mr. Montagu had always kept up his

acquaintance with the classics : so that the pages of Eckhel were as

accessible to him as any other numismatic work in his library.
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At first, as in the case of forming his English cabinet, Mr. Montagu

purchased cautiously, chiefly at public sales and of dealers, always,

however, selecting fine specimens, and such as were of special numis-

matic or historical interest. His practised eye told him at once what

was true and what was false, so that he had not that difficulty to

contend with, which always meets a beginner. He was a past-master

in his art. The acquisition, in 1893, of the whole of the stock of M.

Hoffman, the well-known dealer in Paris, placed Mr. Montagu's collection

on a very firm basis. It was a splendid acquisition, as it contained a

very large number of very fine and exceedingly interesting coins.* From

that date Mr. Montagu increased his collection with remarkable rapidity,

such as never before was the fortune of a collector to accomplish.

His frequent visits to the Continent placed him in correspondence

with the foreign dealers, and there was scarcely one of any standing-

over the whole width and breadth of Europe and in Asia Minor with

whom he had not transactions at one time or another. Mr. Montagu

was also on terms of friendship with most of the private collectors on

the Continent, through whom he obtained many interesting coins. The

rapidity with which he collected is shown by the extent of his collec-

tion : and, had he lived but a few years longer, in completeness it

would probably have rivalled his English series.

The present occasion offers to collectors a rare opportunity of add-

ing to their treasures. Since the dispersion of the Northwick cabinet

in 1859, no collection of Greek coins so remarkable for their beauty,

condition and numismatic importance, as that formed by Mr. Montagu

has been offered by public auction in this country. A perusal of the

pages of this catalogi;e must convince the reader of the truth of this

remark. To attempt to particularise what is of a special nature would

mean the recapitulation of nearly the whole catalogue. The plates will

give some idea of the beauty and fine condition of the coins : but it

must be understood tliat these form Ijut a limited selection. There

would have been no difficulty in reproducing double, or even treble,

the number of equally fine pieces.

Where possible the previous collections through which the coins

have passed are quoted : of these the greater number are from recent

sales. As Mr. Montagu purchased very largely of dealers there are

many cases where such information is not possible.

* The duplicates and coins in inferior condition in this collection were elimi-

nated by Mr. Montagu, and sold at this house in December, 1894.
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Sizes of the Coins. iScait of Mioiintt,

CATALOGUE
OF

THE VERY VALUABLE AND EXTENSIVE COLLECTION

OF

GREEK COINS,
THE PROPERTY OF THE LATE

HYMAN MONTAGU, ESQ. F.S.A.

Vice-President of the Numismatic Society.

FIRST DAY'S SALE.

LOT

1

HISPANIA.

Iliberi (Baetica). M, Draclims, Head with curled hair to right; 1^

Horseman with circular shield, riding one horse and leading a second,

legend in exergue {Heiss, pi XL\iii, 1). Turiaso, Al, Bearded

head to left, letters in field '>^.A.M. ; ^ Horseman with couched

lance, to right ; legend beneath (i?ms, xxii, 2). Romano Iberian,

Saguntum under name of Arsenses, /R, Bearded liead to right,

in front, dolphin, behind, plough ; y. Horseman to right, legend

below. Segobria, M, Beardless Head to right, behind, crescent

and below M ; 9> Horseman helmeted, going to right holding

couched lance. M, Hemidracbm of Barcide King, l^Iale bust to

right wearing corn-wreath ; Jt. Horse to right, Punic letters below,

Jim
_

5

Minorca. Hemidrachm Ai Punic issue. Cabiros (Bes) facing

^.Biill to left (//f(>, ji*. LXIII, -2). ;; ,'. 'M] .;, . ,,
:, rced, rare 1



GALLIA.
3 Massalia. ^flDrachms (.3)afterB.c. 350, Head of Artemis wearing triple

earring to right; Jc MAZZA, Lion to right (wt. 64 grs.). After

B.C. 200, Bust of Artemis, diademed and draped, with bow and

quiver on shoulder, to right; I^ MAZZAAHTflN., Lion to

right, in front AA (mon.), lut. 41^ grs. Another but with head of

Artemis, and without quiver or bow ; 9> MAZZA-, Lion to right.

An example showing only rev. type one side incuse ; inscribed

MAZZA and KAA in exergue, wt. 41 <jrs. Obols (2) Head of Apollo

to left
; ft) M A- in spaces of wheel, lot. 9 grs. ; the other specimen

is of similar type but head of Apollo to right, wt. 12 grs. 5

ITALY.

4 Populonia. M Ten Litra, Head of Apollo laureate to left, behind

value X
; $0 plain, ict. 65 fjrs. Two-and-a-half Litra, Male head to

right with value behind; Jtj plain, wt. 13 grs., both in very excellent

condition and scarce 2

5 Alba Fucentis (Latium) B.C. 303-268. M Diobol {Nmnmi), Head of

Hermes wearing petasos to right; ^ ALBA, Griffin to right,

wt. 18 (jr». Obol {Half Nummi), Head of Pallas to left; 9> Eagle

on fulmen, wt. 9| grs., very fine. Signia (Latium) B.C. 300-268,

M Obol {Half Nummi), Head of Hermes wearing petasus, to right, in

front caduceus
; 9^ ^EIC, Head of Silenos and head of boar

conjoined, ict. 8J grs. 3

CAMPANIA.
6 Cumae, b.C. 480-423. yRDidrachm, Lion's scalp facing between two

boars' heads; 9= K[Y]M AION, Mu.ssel shell, to right a conch shell,

wt. 116^ grs. Obols (2), Head of Pallas
; ^ KV-, Mussel shell,

wt. 9i and 8-| grs., one as symbol has an escallop shell 3

7 Hypia, B.C. 420-340. .(R Didrachm, Head of Hera nearly facing, wearing

Stephanos and necklace, the hair long and flowing

li YPINA (in Oscan letters), Campanian bull to right, ict. 112^ grs.,

fine 1

8 Neapolis. M Didrachms (3) B.C. 400-340. Female head to right

wearing triple earring and necklace, the hair confined by broad

bandeau, behind head E; l;fc NEOPOAITHS. (in exergue).

Campanian bull, Victory flying above, lot. 115 grs. Female head to

left, the hair partly rolled and confined by broad bandeau, with

dotted border, behind head,- a thyrsos ; Jt legend as last, Cam-

panian bull with Victory above, below bull IZ, wt. 108 grs.

Female head to right, hair of rather more ornate style, below head

AI04>AN0YZ; and behind, a bunch of grapes; Jfc legend as

before, Bull and Victory ; below bull monogram, ict. 114 J- grs., fine 3
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9 Neapolis. M Didrachms (3), b.c. 340-268. Fem.ilo head to left, hair

rolled in front and confined by broad 1>andeau, behind head a

crater; Jfc NEOflOAITflN., Carapanian bull, with flying

Victory above ; below bull A-, i'-'f- IIG grs. Female head to right

with XAPI. below neck, and behind head Artemis 1 with long torch
;

B> similar, 2vL 116 grs. Female head similar to last, XAPI.
beneath and behind kantharos ; ]jL similar to the preceding, K- in

field, wt. Hi gr^.,Ji7ie 3

10 Nola, B.C. 340-268. M Didrachm, Head of Kore ?, the hair turned up

at back and confined by broad diadem ornamented with ma;ander

pattern; Jl NflAAION. (in exergue), Campanian bull to right.

Victory above, td. 115^ (jrs. Phistelia, B.C. 420-400. Litra,

<j)IZTEAI A., Young head facing; ^jL Fistlius (in Oscan characters),

Mu.ssel, corn grain and dolphin, tct. 10 grs., fine 2

11 Phistelia, B.C. 420-400. /ll Didrachm, Head of Hera facing wearing

necklace, hair loose

Jl Fistlius (in Oscan letters), Campanian bull to left, in exergue

dolphin, wt. I15h grs., very fine and scarce [PI. I] 1

12 Suessa Aupunca, b.c. 313-268. M Didrachm, Head of Apollo,

laureate, to right, in field a lyre

V- SVESANO- (in exergue), One of the Dioskiui on horseback,

carrying a palm branch to which is attached a fillet, and leading a

second horse, ict. 110 grs., fine 1

13 Teanum Sidicinum, b.c. 300-268. M Didrachm, Head of Herakles

in lion's skin, behind head a cornucopiae

]ji Tianud (in Oscan lettering), (in exergue). Victory driving triga to

left, ict. 104 grs., very fine [PL I] 1

APULIA.

14 Arpi, B.C. 326-213. M Didrachm, APP ANIIN., Head of Tersephone,

wearing wreath of corn, to left, behind head an ear of corn

1^ AAIOY., r^rancing horse to left, star above, id. 109 grs., very fine

[PI. I] . .
1

15 Arpi. M Obols (2), A-, a hook (harpa ?) ; ^ A-, prancing horse to

- right. Rubastini or Rubi, c»c« B.C. 300. yll Diobol, Head of

Pallas in Corinthian helmet, ornamented with a star, to right ; ^
PY., Kar of corn, ni. 14 grs. Hemi-Obol, Head of Helios facing ;

1^ PY., two crescents above A A., id. 4i grs., fine 4

b2



CALABRIA.

16 TaPentum, B.C. 400-330. N Stater, TAPA., Head of Demeter or

Hera ? to right, wearing Stephanos decorated with palmettes, veil

on back of head, triple ear-ring and necklace, in front of head a

dolphin ; under neck KOH
9j The Dioskuri riding to left, the further horse in advance, the near

figure carries a palm branch to which is attached a wreath and fillet,

ZA- in exergue, ivt. 132 grs. (Carelli, cm, 12), very fine and very rare

[PL I] 1

17 Tanentum, b.c. 400-330. N Drachm, TAPA [Z] (retrograde).

Head of Goddess with partially flowing hair bound with cord, and

wearing earring and necklace, behind head ZA-

5fc Taras, wearing scarf and holding trident, seated on dolphin to left,

in front flying Victory about to crown him ; below waves and K 1 1.,

id. 65 tjrs., an unpublished variety, rare I

18 Tarentum, e.g. 400-300. N Diobol, TAPAZ., Head of Hera wear-

ing Stephanos, earring and necklace, to right

Pj TAPAZ., Taras kneehng on left knee, holding in right hand a

distafl", and in the left hand a ball ; below, a dolphin, wt. 21 grs. (see

Num. Chron., Series III, vol. ix, pi. v, 13), in brilliant condition and

extremely rare [PL I] 1

19 Tarentum, b.c. 400-300. N Diobol, TAPAZ., Head of Apollo,

laureate, to left, in front ZA. and dolphin

5j Herakles contending with lion, in field h- H. and bow and quiver,

wt. 21| grs., very fi,ne [PL I] 1

20 Tarentum, b.c. 330-272. N Stater, Head of Zeus, laureate, to left,

behind head NK- (monogram)

9. Legend wanting. Eagle with open wings standing on fulmen, in

field, two amphorae surmounted by two stars, magistrate's name, in

exergue NIKAP., u-t. 132 grs., rare [PL I] 1

21 Tapentum, b.c. 320-272. N Hemidrachm, Head of Apollo, laureate,

to right, behind <|).

l.i TAPANTINflN., Eagle on fulmen, wt. 34 grs., rare [PL I] 1

22 Tapentum, b.c. 320. A'' Drachm, Head of Young Herakles in lion's

skin, to right

5t> TARANTI NflN., Taras with trident, in biga to right, u-t. Qb^grs.,

fine [PL I] 1

23 Tarentum, b.c. 330-272. N Tetrobol, Head of Pallas in crested

Corinthian helmet to right

1^ Taras with trident in biga to right, below horses, a dolphin,

wt. 44 grs., very fine [PL I] I
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24 Tapentum, b.c. 330-272. N Sicilian Litra, Head of Young Herakles

to right
'^

9. TAPAZ., Taras on dolphin, ui. 12f grs.Jne 1

25 Tarentum, n.c. 500-470. Didrachms (2), thick fabric, TARAZ.
(retrograde), Taras on dolphin to right, below, escallop shell, J;L

Wheel of four spokes, wts. 125^ grs. and 123i grs., hothjine 2

26 Tapentum, i!.c 500-473. M Didrachm, TAPAZ., Taras on dolphin

to left, with outstretched hands, below, an escallop shell border of dots

9) Archaic head (Taras?) within linear circle, icl. 122 grs., fine and

scarce 1

27 Tarentum, b.c. 470-460. Al Didrachm, TAPAZ-, Taras seated on

dolphin to left, below an escallop shell

9> TAPAZ. (retrograde) Taras 1 nude to waist, seated right, holding

staff and kantharos, ui. 124 grs., fine 1

28 Tanentum, b.c. 473-400. Al Didrachm, TAPANTINI2N., Taras

on dolphin, below escallop shell

9> Taras, nude to waist, seated left, holding kantharos and distafl', lot.

121^ grs., fine 1

29 Tacentum, b.c. 420-380. /R Didrachms, Horseman to right in field

A. E. ; 9) TAPAZ., Taras seated on dolphin to right, the left

hand extended, wt. 121 grs. B.C. 302-281. Youthful rider crowning

his horse, in field ZA-, and below horse <t)| Al APXOZ. ; 9>

,
TAPAZ., Taras on dolphin to left, holding bunch of grapes, below

ATA., tet. 123 grs., very fine 2

30 Tarentum, B.C. 212-209. M Bidrachm (Class u, EisL Num. p. i8),

Female head to left, wearing triple earring and necklace, the hair

drawn back at sides and rolled over broad diadem

51 AT-, Youthful horseman to right crowning his horse, below a

dolphin, of fine style and very fine condition [PI. I] 1

*^* From the Carfrae collection.

31 Tarentum, B.C. 420-380. ^Didrachms (3), Boy galloping to left;

9 Taras on dolphin to right, wt. \22 grs. Youthful rider crowning

horse in front upright caduceus; il TAPAZ., Taras on dolphin

to right, left hand raised, below dolphin A-, «/ grs. B.C. 302-

287. Youthful rider crowning his horse, above ZA-, and under

horse APE0flN. ; U TAPAZ. Taras seated on dolphin to left,

holding a tripod, in field PAY., wt. 122 grs., fine 3

32 Tarentum, b.c. 400-272. M. Drachms (2), Head of Pallas to right,

wearing crested helmet adorned with Scylla ; 9= TAP-, Owl on

olive branch, in field FIOAY., wt. 49 grs. Another, it.c. 212-209.

Youthful rider to left, crowning his horse, above IH., and under

the horse ZHTENHZ. ; 9. Taras on dolphin, holding figure of

Victory and cornucopia, -wt. 53^ grs., fine
' 2



33 Tarentum, b.c. 212-209. ^-R Drachm, Horseman to right carrying

palm branch and fillet; under horse ZnKANNAZ; 9=

TAPAZ- Taras on dolphin to left holding Kantharos and trident

in field an eagle, ui. 53h grs. Diobol, B.C. 400-272. Head of

Pallas left, in crested helmet adorned with wing ; ^ Herakles

contending with lion, in field a bow, ivl. 19^ grs. Litrse (2), O
and ]jc head of bridled horse, wi. 6i grs. 0- and '^ Kantharos 4

LUCANIA.

34 Heraclea, 380-300. M Didrachm, head of Pallas to right, wearing

crested Athenian helmet adorned with scylla

9> h- HPAKAHIUN., Herakles contending with lion, in field KAA
and club, between the legs of Herakles an owl facing, ict. 11 T^ grs.,

fine style and condition [PI. I] 1

35 Heraclea, b.c. 380-300. M Didrachm, Head of Pallas nearly facing,

wearing triple crested helmet adorned with Scylla, to left monogram

ii<= [HPAKjAEIIlN, Herakles standing facing, right hand rest-

ing on clulj ; over the left arm he carries the lion's skin and in the

hand a bow, to left flying Victory about to crown him ; in field to

right <t>l AO-, wt. 119;^ grs., fine and scarce 1

36 Heraclea, B.C. 380-300. ^Didrachm [hjHPAKAHinN., Head

of Pallas to right wearing crested Corinthian helmet adorned with

Scylla, behind head K.

1^ h- HPAKAHiriN., Herakles, naked, standing facing holding club

downwards in right hand, in left hand he holds a bow, and over the

arm hangs the lion's skin partially supported by a strap passing over

shoulder, in field to left, a one-handled vase and A0A., tot.

122 c/rs., very fine 1

37 Heraclea, b.c. 432-380. M Diobol, Head of Herakles wearing lion's

skin, Ri 3H., Lion to right, ict. 18 grs. {B. M. Guide, pi. xv, 5),

firie. Diobol, Head of Herakles, nearly facing, wearing lion's skin,

to left, club ; 1^ Herakles contending with lion, in field a club and

between legs of Herakles <|>. ict. 16 grs., fine; and another Head, of

Pallas to right wearing crested helmet adorned with Scylla ; 9-

Herakles and lion, on lion's back a bird, ivt. 15 grs. 3

38 Laus, B.C. 500-450. M Didrachm, ^AA., Bull lopkiag back

^ ^AA-, Human headed bull to right, wt. 122 grs., rare 1
* • *.!'

• "v '
jkj

"

39 Metapontum, first period, circa B.C. 550-480. ^ Didrachm, M E-TA.
(retrograde). Ear of corn in high relief thewhole within dotted border

9> Same type incuse {Hist. Num. type of Jig. 37), ui. 123 grs., fine 1
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40 Metapontum, l!.C. 550-480. ^l Didraclims (2) Compact fabric,

META. to right of ear of corn, the whole within ornamental

border; Jii incuse, wt. 118 grs.,fine; the second specimen similar,

but bolder work, and not quite so well preserved. Tetrobol, B.C.

550-480, M ET. to left of ear of corn in high relief, td. 38 (jrs.

Diobol, B.C. 550-480, M ETA. to right of ear of corn ; 1^ Bull's

head facing, incuse, wt. 20i- (jrs. ; and an Obol, same date, M E- ear

of corn ; IjL same type incuse, ni. 6 grs. 5

11 Metapontum, b.c. 480-400. ^il Didrachm, META., Ear of corn,

symbol to right, a locust

1^ Apollo, naked, standing, holding laurel branch, bow and arrow ; to

left an altar, id. 120 grs,, fine [PL I] 1

42 Metapontum, is.c. 400-350. M Drachm (Period of finest art). Young

male head laureate, with ram's horn and ear

1^ [M]ETA. Ear of coru, id. 119 grs., fine [PL I] 1

43 Metapontum, B.C. 400-350. ^ Didrachm, Head of Hygeia wearing

earring and necklace, the hair tmnod up at back and bound by cord,

the Avhole within wreath of olive

? ME., Ear of corn, id. 120^ grs., fine [PL I] 1

44 Metapontum, b.c. 400-350, .51, Female Dionysiac head to left wearing a

broad diadem, fastened by bow at back of head, and ornamented

with ma?auder pattern, from which rises a row of ivy leaves, below

neck ZP.
5> METAFl., Ear of corn, wt. 121 grs. {Carclli, N.I.V.T., clvii,

146), Very fine and rare in this condition [PL I] 1

^
45? Metapontum, B.C. 350-330, M Tetradrachm, Head of Leukippos to

"^
right, wearing helmet adorned with quadriga driven by Victory,

behind head, forepart of lion and AflH-

]> METAnONTINHN., Ear of Corn, to left a club and AMI,
1**^.2 4H grs. very rare 1

40 Metapontum, b.c. 350-330. M Didrachm, AEYK [innOZ-] Head

of Leukippos in Corinthian helmet, behind head, a dog seated

9= META., Ear of coru, to right, a bird and AM[I.], v:t. 122 grs.,

fine
'

47 Metapontum, b.c. 330-300. .11 Didrachm, Head of Demeter to left,

wearing triple earring, necklace and wreath of corn leaves

9. ME[TA.], Ear of corn, to left tongs and A0A., wt. 121 grs. ; buck

of head and portion of rev. have suffered from coirosion, otliemise

very fine
^

48 Metapontum, b.c. 350-300. JR Didrachm, Head of Demeter to left,

the hair turned up at back and decorated with ears and leaves of

corn

$fc META., Ear of coru, to left, caducous, id. 118 grs., fine 1



49 Metapontum, b.c. 300. M Didrachni, Head of Demeter to right

wearing single earring and plain necklet, the hair long and wreathed

with ears and leaves of corn, in front of head AA P. (?)

JE) M ETA-, Ear of corn, to right a plough and MAM. (?) wL 122 grs.,

fine 1

50 Posidonia, b.c. 550-480. JR Stater, POM. (retrograde), Poseidon

naked, with chlamys hanging loosely across his shoulders, wielding

trident, the whole within dotted and scroll border

p. Same type incuse with legend and details in relief, wt. 116i grs.,'

fine 1

51 Posidonia, b.c. 550-480. M Drachm similar in type to the Diilraohm

in preceding lot, id. 57 {/)>;. M Didrachra, B.C. 480-400. POM El.

retrograde, Poseidon nude to right with chlamys hanging loosely

over shoulders hurling trident, border of dots; ^> ROM El.

retrograde, Bull to left, in exergue, 3., wt. 124 grs. Diobol, same

date, POM El., Poseidon as on preceding; 9= POZE-, Bull to

right, in front a plant and in the e.xergue a dolphin , and two Obols

of similar type and date 5

52 Posidonia, b.c. 480-400. M Didrachm, FIOZEIAAN., Poseidon

nude with chlamys hanging loosely over shoulders wielding trident,

in field, to left, a dolphin

^ POZEIAANI., Bull to left, in exergue a dolphin, ivt. I2i^ grs.,

very fine 1

53 SybapJs, b.c. 500. yRDidrachms (2), MY- retrogi-ade. Bull with head

reverted ; 9= same type incuse but the letters not shewn, wt.

122^ grs. ; the second specimen has the letters in the exergue, lot.

n5A ^),s'. Tetrobol, B.C. 443, Head of Pallas to right; 9>

ZYBAPI., Bull to right, in exergue a fish, wt. 351- grs. 3

54 Thunium, b.c 420-390. M Didrachm, Head of Pallas in crested

helmet decorated with olive wreath; Jt ©OYPiflN., Bull to

right, beaded exergual line and below, a fish, wt. Il8h grs., fine. JR

"-©kyfeol, B.C. 420-390, same type, but reading 0OYPI. and the v7 J^
bull is to the left I J.

'^''^

55 Thurium, B.C. 39O-.350. ^l Tetradrachm, Head of Pallas to right

wearing crested helmet adorned with Scylla, behind neck A.

9= 0OYPII2N., Bull butting to right, in exergue a fish, ztt 236 grs.,

fine [PL I] .
,

1

56 Thurium, B.C. 390-350. jft Tetradrachm, Head of Pallas in crested

helmet adorned with Scylla

Jfc ©OYPIUN. - EY<|)A., Bull butting to right, in exergue a

thyrsos, wt. 245 grs., fine 1
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57 Thucium, b.c. 390-350. /R Didiachm, He:ul of Pallas in crested

helmet adorned with Scylla

9- ©OYPIflN., Bull butting to right, in exergue a fish, Ml 124 grs.,

JillC 1

58 Thurium, n.c. 390-350. yRDidrachm, Head of Pallas to right wearing

crested helmet adorned with Scylla, in front E.

9= 0OYPII1N., Bull butting to right, in exergue a fish, lol. VlOgrs.,

very fine and offine sti/le [PI. I] 1

59 Thur'ium,B.c. 390-350. Head of Pallas to right wearing crested helmet

adorned with Scylla, behind neck AP-
T^ Bull butting to right, above ZIl-, in exergue lion bounding to

right, wl. 123 grs., very fine 1

60 Velia, B.C. 400. M, Drachm, Female head of transitional style, the hair

turned up at back and bound by pearl bandeau and wearing necklace

of pearls
; ^ VEAH-, Owl to right, in front olive branch and E.

2tt 62^ grs., fine. B.C. 540-400. Al Didrachm, Head of Pallas to

left in crested helmet adorned wth dolphin, on neck piece <|>. ; Jl

VEAHTflN. (in exergue). Lion passant right, above <|> - I. and

trident, tvt. 114| grs., very fine 2

61 Velia, b.c. 400-268. M Didrachms (2). Head of Pallas to right in

crested helmet adorned with a griffin, in field A; 9> VEAH
TI2N. (in exergue), Lion passant right, above, <f>

- |. and pentagon.,

wt. 114 grs., very fine. Head of Pallas as on preceding, behind neck

A-, and in front of neck <|)., Jt VEAHTflN., Lion passant right

above, I
-

<t>. and dolphin, irf. 116 ^rs. Drachm, B.C. 430-400,

Forepart of lion devouring prey, rev. Quadripartite incuse square,

wt. 59^ grs., very fine 3

62 Velia, B.C. 400-268. JR Didrachm, Head of Pallas to right in crested

helmet adorned with Pegasos

9) VEAHTXlN-jLion passant right, wt. 116 grs., very fine 1

BRUTTIUM.

63 Bruttii, B.C. 282-203. j?v^ Drachm (Attic), Head of Poseidon wearing

plain diadem to left, behind, trident, beneath neck bucranium, the

whole within dotted border

9- BPETTI riN. Amphitrite veiled, seated on sea horse to left,

before her stands Eros drawing a bow, in field to right cornucopia,

tvt. 64i grs., very fine and rare [PI. I] 1

64 BPUttii, B.C. 282-203. N Hemidrachm, Head of bearded Herakles to

left, behind club

9; BPETTIflN., Victory in biga, beneath horses, a coiled serpent,

lit. 32| grs., very fine [PI. Ij 1



10

65 Bruttii, b.c. 282-203. M Octobol. Busts of the Dioskuri to right,

behind heads a cornucopia

9= BPETTIflN. (in exergue). The Dioskuri on horseback going to

right, in field lance head with portion of shaft, wl. SGh grs., very fine

and rare [PL I] 1

66 Bruttii, b.c. 282-203. M Bust of winged Nike to right, behind,

a club
; 9" BPETTIflN., Naked male figure, horned, crowning

himself, in field a rudder and P., tvt. 691 gra., very fine. Tetrobol,

B.C. 282-203., Head of Pallas in crested Corinthian helmet to

right; Jl BPETTIXIN-, Eagle with extended wings to left, in

field a rudder, wt. 38 ijrs., very fine and scarce 2

67 Caulonia, b.c. 550-480. jR Stater, KAVA., Apollo, nude, holding in

his raised right hand a branch, and on his outstretched left arm a

small running figure, who also carries a branch, in front a stag

looking back, the whole within an ornamental border

Pj Same type incuse, but inscription not shewn, ict. 129 grs., veryfine 1

68 Caulonia, b.c. 550-480. M Stater, similar in type to the preceding,

over the stag O., ivt. 120^ grs., very fine 1

69 CPOton, B.C. 550-420. ^ Stater OS?., Tripod, crab to right, den-

tated pattern in exergue, the whole within broad dotted border

^ Same type incuse, wt. 121 grs., very fine 1

70 Croton, b.c. 550-480. M Stater, 9 PO-, Tripod, dotted exergual line,

the whole within a dotted border

9> Eagle flying, incuse, wt. 123^ grs., very fine 1

71 Croton, b.c. 550-450. M Stater of compact fabric, iTo. retrograde to

right of tripod ; ^ Eagle flying, incuse, with details in relief, wl.

124| grs., very fine 1

72 Croton, b.c. 480-420. M Stater, Eagle standing on stag's head,

looking back

9= <?P0. Tripod with ivy leaf to left, wt. 123 grs., very fine 1

73 CPOton, fimi 420. yR Stater, KPOT., Head of Hera Lakinia nearly

facing, with flowing hair, wearing necklace, with amphoraic

pendants, and Stephanos, adorned with honeysuckle design in

centre, and on either side,' foreparts of Griflins

9> Herakles, nude, seated, left, on rock covered with the lion's skin,

holding in right hand wine cup ; in field above, his bow and club,

lot. 122i grs., (Carelli, N.L.V.T., CLXXXiv, 38), a><harming coin in

beautiful condition [PI. Ij 1
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74 CfOton, B.C. 420-390. M Stater, Head of Hera Lakinia nearly

facing wearing necklace and Stephanos, the latter ornamented with

honeysuckle pattern

^ KPOTI2N I ATAZ., Herakles, nude, seated on rock covered with

lion's skin, holding in right hand wine cup, he holds with left

hand club by his side, and his bow rests against the rock,

wt. 120 grs., veiij fine [PL I] 1

*^* From the Smith collection.

75 Croton, B.C. 390. /R Stater, KPOTI2N IATAZ., Head of Apollo

laureate to right, the hair long and flowing

9) The Infant Herakles seated on cushion strangling two serpents,

wt. \\1 (jrs., a beautiful piece in j'erfed preservation [PL I] 1

*^* From the Smith collection.

76 Ci'Oton and SybaPJs, before B.C. 510. ^Stater, ?PO- to left of

tripod in plain border

9> Bull looking back, the details in relief, ivt. 120 grs., fine and very

rare [PL I] 1

*^* From the Carfrac collection.

77 Locni Epizephyfi, b.c. 344-322. Staters (2) (Corinthian type),

AOKPnN., Helmeted head of Pallas to left

Ji) Winged Pegasos to left, below, fulmen (one has the Pegasos bridled),

«•/. 132|- (jrs. andm grs., both very fine 2

78 Locpi Epizephyri, b.c. 326-300. M Stater, AOKPflN-, Head

of Zeus to left

Jo Eagle tearing hare, in field fulmen and monogram AP, wt. Ill grs.,

very fine 1

79 Rhegium, b.c. 480-466. M Tetradrachm, Mule car to right, driven

by bearded charioteer, in exergue olive leaf; ^ RECINON.
(retrograde). Hare running, wt. 265| grs., fine. Drachm, B.C. 494-

480. Scalp of lion
; 9, REGION., Calf's head to left, «t 87i grs.,

fine. Drachm, 480-466. Mule car; 9. RECINON., Hare run-

ning to right, wt. 66i grs. Obol, 480-466. REG (retrograde);

9> Hare running to right, wt. 14i grs., fine 4

80 Rhegium, cw'ca B.C. 466-415. Lion's head facing

9^ REG I NO. (retrograde), Male figure seated, naked to waist,

resting on staif, the whole in laurel wreath, wt. 2471 grs., fine 1

81 Rhegium, b.c. 415-387. ^R Tetradrachm, PHPINON., Laureate

head of Apollo to tefl, of ornate style, sprig of olive behind

^ Lion's scalp within a dotted border, wt. 267 grs., very fine and

scarce [PL I] 1

82 Rhegium, B.C. 415-387. ^R Tetradrachm, PHTINON., Laureate

head of Apollo to right, behind spray of olive

51 Lion's scalp facing, wt. 265 grs., very fine [PL I] 1
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83 Terina, b.c. 440-400. M Stater, TEPINAION., Head of the

Nymph Terina to right, hair bound with sphendone

9) Winged Nike seated on square cippus, with small bird perched on

her forefinger, id. I20h grs., very fine [PL I] 1

84 Terina, b.c. 400-388. JR. Stater, TEPINAIUN., Head of the

Nymph Terina, richly ornate, with curled hair, triple earring and

necklace

9 Winged Nike seated on square cippus holding small bird, as on

preceding piece, ttt 115 (/re., reryyiHC [PI I] 1

SICILY.

85 Agrigentum, b.c. 415-406. N Hexas, AKP., Eagle on summit of

rock about to attack a serpent

5> Crab, and below a dolphin, lot. 19^ grs., very fine and rare 1

86 Agrigentum, B.C. 415-406. N Hexas, ohv. AKP., Eagle about to

attack serpent, beneath, marks of value

$1 Crab, beneath, magistrate's name, ZIAANOZ., id. 20 grs., very

fine and rare 1

87 Agrigentum, b.c. 472-415. M Tetradrachm, AKRACANTOX.,
Eagle to left

Jt Crab, with double volute beneath, wt. 262 grs., very fine 1

88 Agrigentum, B.C. 415-406. M Tetradrachm, AKRATANTINON.,
Eagle with wings spread, standing to left on supine hare and about

to devour it, supporting the hare a rock, on which, a conch and

escallop shell

T^ Crab and broad sea fish with open mouth, on either side of

crab an escallop shell and conch, lot. 270^ grs., very fine and rare

[PI. I] 1

89 Camarina (or Catana), circa b.c. 415-403. N, Head of Pallas to

right, wearing crested Athenian helmet adorned with hippocamp

9) KA., between two olive leaves with berries, lot. 18 grs., very fine

and rare [PI. II] 1

90 Camarina, b.c. 461-405. .^ Didrachm, Corinthian helmet on round

shield

9" KAM[API]., Dwarf palm with fruit, between two greaves, id.

128i grs., in good condition and rare 1

91 Camarina, b.c. 461-405. .(R Tetradrachm, Head of Herakles wearing

lion's skin to left

9= Quadriga driven to right by Pallas, above, flying Nike about to

crown charioteer, in exergue two amphorse, and on the exergual

line EZAKEZTIAAZ., tct. 2&'i grs., fine, hut tlie surface is somewhat

rough, rare [PI. I] *~ 1
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92 Catana (after the Restoration), B.C. 461-415. M Tetradrachm,

KATANAION., Laureate head of Apollo to right, the hair at

back waved and turned up under the tie of wreath

51 Quadriga of walking horse.s to right, id. 2G6^ grs., very fine 1

93 Catana, b.c. 415-403. M Tetradrachm, Head of Apollo three-quarter

face to left, at right side signature of the artist HPAKAEIAAZ.,
within dotted border

^ Quadriga, Victory erect, crowning charioteer, in exergue KATA-
NAIIIN. and belowa fish {B. M. Cat. no. 32), wt. 265 grs., very fine

and rare [PI. I] 1

* From the Carfrae Collection.

94 Catana, b.c. 461-415, after the Restoration. M Tetradrachm,

KATANAION-, Young male head with short hair laureate

(perhaps the river god Amenaims), behind olive leaf with two berries

51 Quadriga going to right, above Nike flying right carrying fillet,

in exergue a bird flying, wt. 267 fjrs., very fine [PL II] 1

95 Epyx, B.C. 480-415. M Tetradrachm, Aphrodite seated to left holding

a dove, in front stands Ero.s with uplifted hands

^ EPYKAlTI B., retrograde on tablet, Hound going to right, behind

him three stalks of corn, ?<;/. 264 grs., fine and excessively rare [PI. II.] 1

*^* From the Duca di Tagliaria find, and hitherto only published by

Salinas.

95 Gela, B.C. 415-405. Ji/" [Z]nZIPOAlZ., Female head to left wearing

necklace and sphendone

Jt) FEAAZ., Forepart of man-headed bull to left, wt. 16| grs., very

fine and rare 1

97 Gela, b.C. before 466. M Tetradrachm, CEAAZ. in a line above,

fore-part of man-headed bull (river Gelas)

Jfe Quadriga, horses crowned by flying Nike, wt. 266| gis., very fine 1

98 Gela, b.c. 466-415. /R Tetradrachm., CEAAZ. around fore-part of man-

headed bull (river Gelas)

9> Quadriga, the horses crowned by flying Nike, wt. 266 grs., very

fine [PL II] 1

99 Gela, b.c. 466-415, early fine style. /R Tetradrachm, TEAAZ., Fore-

part of man-headed bull to right

9= Quadriga going to left, above Victory flying to left about to crown

the horses, ^vt. 2683 grs., veri/fine 1

100 Gela, b.c. 400. M Tetradrachm, traces of legend, fore-part of man-

headed bull of fine style to right

P) Quadriga to right, alwve flying Victory about to crown horses, in

exergue, honeysuckle design with volutes, ui. 265 grs., very fine 1
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101 Heraclea-Minoa, b.c. 409-241. M Tetradrachm, Head of Perse-

phone, copied from the coins of Syracuse, wearing necklace and

earring, and crowned with corn leaves, around, four dolphins

JL Quadriga to right, horses galloping, the charioteer crowned by flying

Nike, in exergue Punic legend {Eesh Melkarth) (B. M. Cat., Sicily,

p. 251, 110. 6), wt. 265J grs., very fine and scarce [PL II] 1

102 Himera, before circa B.C. 482. JR Drachms (2) (a) Cock to left,

within dotted border; 5) Mill sail incuse, ivt. 81 grs. (b) HIM.,
Cock to right, in field a locust, the whole within dotted border

; 9)

Mill sail incuse, 2vt. 87^ grs., both very fine 2

103 Himera (under Theron and Thrasydaeus), B.C. 481-467. M Didrachm,

HIM ERA., Cock to left

Vi Crab, 7Dt. 134 grs., very fine and scarce 1

104 Himera, B.C. 472-415. .(51 Tetradrachm, Nymph Himera sacrificing

at altai', behind her, Silenus bathing under a fountain, which

issues from a lion's head, above, a grain of corn

V^' IMEPAION., (retrograde) and cock in exergue. Quadriga to left,

charioteer crowned by Nike, ict. 259^ grs., in moderate condition I

105 Leontini, circa B.C. 500-466. M Tetradrachm, Quadriga going

slowly to right, above Nike crowning horses

Jo AEONTINON., large lettering, Lion's head, with open jaw,

around, four corn grains, «/. 264 grs., fine 1

106 Leontini, b.c. 500-466. M Didrachm, AEONTINON., Lion's

head to right, around four grains of corn

9j Horseman cantering to right, wt. 134 grs., very fine [PL II] 1

107 Leontini, b.c. 466-422. M Tetradrachm, Laureate head of Apollo

to right, border of dots

9) AEONTINON. retrograde. Lion's head, open jaws, to right,

around four corn grains, wt. 264|^ grs., very fine 1

108 Leontini, b.c. 466-422, early fine style. M Tetradrachm, Laureate

head of Apollo, ivy plant behind

Jl AEONTINON., Lion's head with open jaws to right, in field

three grains of corn, and below a fish, ict. 268 grs., fine [PL II] 1

109 Messana, circa B.C. 493-480. M Attic Tetradrachm (struck under

Anaxilas), Lion's head facing," within dotted border

9- M ESSEN ION., Calf's head ,io le(t within dotted border,

wt. '2%^It grs., fine and rare [PL II] 1

110 Messana, area b.c. 480. ^Tetradrachm, Biga of mules driven to

right by seated charioteer, in exergue olive leaf

'^ M ESSEN ION (retrograde), Hare running to right, w-l 263i grs.,

fine and scarce 1
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111 M essana, circa B.C. 480. JR Didrachm, Biga of mules to right, driven

by male charioteer, border of dots and dotted exergue lino

$0 MESSEN I ON., Hare running to right, wt. 129 grs., in very excellent

condition and very rare, no specimen of the Didrachm is given in

Historia Numorum <yr in British Museum Catalogue [PI. II] 1

112 iViessana, b.c. 480-420. M Tetradrachm, MEZZANION., Hare,

beneath which, dolphin

{I Biga drawn by mules ; Niko crowning mules, in exergue, olive leaf

and two berries, ui. 264^ grs., very fine [PI. II] 1

113 Messana,B.c. 420. .51 Tetradrachm, MEZZAN ION., Messana in

mule car to right, in exergue, two dolphins facing, dotted border

5t MEZZANION, Hare to right; below dolphin, id. 263 grs.,

very fine 1

114 Morgantia, before circa B.C. 480. M Drachm, Bearded head (Zeus ?),

with taenia, to right, border of dots

R MOPFANTION., Earof corn or barley, wt. 63 grs., fine and

excessively rare, presumably unpublished, a specimen similar is quoted in

the San Angela Catalogue, No. 7998 [PI. II] 1

115 Motya (period of transition). M, Tetradrachm, Head of Arethusa(^)

to left (as on the coins of Syracuse by Kimon), wearing broad diadem

and hair in net, around four dolphins

Jfc Crab, wt. 263| grs., in veiry good slate and of great rarity, see Salinas

{Account of West Sicilian find), Tav. xvii, 18 1

IIG Motya, B.C. 420-397. M Didrachm, Head of Nymph, hair waved and

drawn back at sides, and bound by cord passing three times around

;

in field, two dolphins

Jo Youth seated sideways on horse prancing to left, id. 129 grs., fine

and very rare 1

117 Naxos, B.C. 461-415. M Tetradrachm, Head of bearded Dionysus,

crowned with ivy, of early style

1^ NAXION., Naked Silenus with pointed ears and horse's tail,

seated on the ground with a wine cup in his hand, wt. 262 grs., fine

and rare [PI. II] 1

118 Naxos, B.C. 461-415. M Drachm, Head of Dionysos, of early style,

wearing wreath of ivy, hair slightly turned up at back, beard long

5c NAXION., Bearded Silenos seated on ground holding kan-

tharos, border of dots, wt. 66i grs., extremely fine and rare in this

condition [PL II] 1

119 Naxos, B.C. 415-403. yR Tetradrachm, Head of Dionysos bearded, to

right, the hair bound by broad diadem ornamented with ivy wreath

I^ NAEION., Silenos seated on ground, from which a vine

springs. Holding thyrsos and kantharos, ict. 264 grs., very fine and

rare [PI II] 1
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120 Naxos, B.C. 415-403. ^ Didrachm, NAEIflN., Laureate head of

Apollo to right, behind, laurel leaf with berry, under neck a pellet

9) Silenos seated with thyrsos and kantharos, similar to last, in

field to right, priapic term, wt. 129| grs., very fine and rare [PL II] 1

121 Segesta, e.g. 500-480. M Didrachms (2) (a) Head of Nymph
Segesta of archaic style, hair turned up behind

; ^ ZATEZTA
I IB., Dog to right, wt. 130 grs., fine (B. M. Cat, no. 17) ;

(h) 480-

415, Head of Nymph Segesta wearing diadem, hair turned up at

back
; Jo Dog to right, wt. 134J grs., fine 2

122 Seiinus, B.C. circa 466. JR Didrachms (3) Wild parsley leaf; ^>

Incuse square variously divided, id. averaging 133 grs. Obols (2).

One with parsley leaf on either side, «/. 17| grs. ; the other, later,

Seated nymph seizing snake; 5. ZEAINOEZ., Man-headed bull

to right, in exergue a fish, tvt. 10 grs. 5

123 Seiinus, B.C. 466-415. ^l Tetradrachm, ZEA I NOZ, Young river-

god Seiinus sacrificing at altar, before which is a cock, indicating

it as sacred to Asklejjius, in the left hand of Seiinus is the lustral

branch, behind him, a selinon-leaf and an image of a bull standing

on a base

9> ZEAINONTION, Apollo and Artemis in quadriga, Apollo dis-

charging arrows, in exergue, grain of corn, wt. 269 grs., very fine

[PL II] 1

124 Seiinus, B.C. 466-415. ^Didrachm, ZEAINONTION, Herakles

contending with a wild bull which he seizes by the horn and is

about to strike with his club

^ HY\!/ AZ, River Hypsas sacrificing before an altar, around which

a serpent twines. He holds branch and patera ; behind him is a

stork and in the field a parsley leaf, wt. 133 grs., fine and scarce 1

125 Syracuse before B.C. 500. /R Tetradrachm, ZVRA., Slow Quadriga

to right ; border of dots

9. Incuse square divided into four parts, in the centre the head of a Sj y^^

nymph or goddess, of archaic style, vt. 262f grs., very fine and rare

[PL II] Ik"
126 Syracuse, before B.C. 500. JR Tetradrachm, ZYPA?0-ZION in

two lines, slow quadriga to right ; border of dots

Jt Incuse square divided into four parts, in the centre the head of a

nymph or goddess, of archaic style, ict. 265-i grs., very fine and rare 1

127 Syracuse, b.c. 500-478. JR Didrachm, ZYPA90ZI0N., Female

head of early style, hair delineated by clots, .surrounded by dolphins

5t Man riding one horse and leading a second, ivt. 133 grs., very

fine and scarce [PL II] 1
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128 Syracuse, n.c. 485-478. M Tetradrachm, ZYRA9OXION.,
Female head surrounded by four dolphins, to right, the hair is

confined by plain bandeau, the portion over forehead delineated by

dotted lines, the remainder by cross hatched lines

9' ZYRA (in exergue). Quadriga driven by male charioteer to left,

above winged Nike flying to right, about to crown the charioteer,

border of dots, kI. 267 J gn., fine and scarce [PL II] 1

129 Syracuse, circa B.C. 480. M Tetradrachm, Head of Goddess to right

surrounded by dolphins, she wears necklace of pearls ; the hair is

delineated by dots and is turned up at back, the ends passing under

beaded cord

Pj Quadriga to right, above Nike flying to right, about to crown the

horses {compare Head, pi. i, 4), wt. 269 grs., very fine 1

130 Syracuse, b.c. 485-478. M Tetradrachm, ZYPAKOSION.,
Female head of somewhat early style, the hair over Ihow delineated

by dots, the remainder by lines descending below truncation,

confined by bandeau of pearls

9^ Quadriga going at walking pace to right, above horses flying Nike,

wt. 267^ grs., very fine 1

131 Syracuse, b.c. 479-466. M Tetradrachm, ZY- RAKOZION.,
Female head to right wearing earring and necklace, hair waved at

sides, turned up at back, the extreme ends passing over pearl ban-

deau ; around, four dolphins

9i Quadriga toi'ight, above, Nike flying right with fillet ; in exergue,

pistrix {Head, pi. 11, 1), ivt. 267^ grs., fine 1

132 Syracuse, b.c. 479-466. .-R Tetradrachm, ZYRAKOZ-ION., Fe-

male head to right wearing earring and necklace, hair waved at sides,

turned up at back and held by plain bandeau, around, four dolphins

51 Quadriga to right, above, Nike flying right, about to crown the

horses ; in exergue, pistrix, «•/. 266| grs., fine 1

133 Syracuse, b.c. 479-466. M Tetradrachm, ZYRAKOZIO— N.,

Female head to right, wearing earring and necklace, the hair waved

at sides and bound with cord passing once round the head and twice

round the back hair ; around, four dolphins

p, Quadriga going slowly to right, above, Nike flying left, about to crown

charioteer ; in exergue, pistrix {Head, pi. 11, 6), id. 266 grs., fine 1

134 Syracuse, b.c. 479-466. ^l Tetradrachm, ZVRAKOZION.,
Female head to right wearing earring and necklace with pendant,

hair bound with a double cord passing three times round head and

once round back hair, which descends to line of truncation, around;

four dolphins

9i Quadriga going slowly to right, the charioteer holds a long goad

in right hand and the reins in both, above, Nike flying right, about

to crown horses (fi^earf, ^/. II, 10), irf. 26QI gis., very fine [PL II] 1

C
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SECOND DAY'S SALE.

{SYRACUSE—continued).

LOT

135 Syracuse, e.g. 479-466. M Tetradrachm, ZVRAKOSI - ON.,
Female head to right, wearing earring and necklace, the hair waved

at .sides and bound by band of pearls, the back portion coiled,

around, four dolphins

'^ Quadriga driven by female charioteer to right, above, horses, Nike

flying right ; in exergue, pistrix (Head, pi. II, 7), id. 268 grs., very

fine [PI. II] 1

136 Syracuse, e.g. 479-466. M Tetradrachm, ZVRAKOZION.,
Female head to right wearing earring and necklace, the hair waved,

the ends turned up at back and confined by pearled cord

5) Quadriga to right, above, Nike flying right, about to crown the

horses, in exergue, pistrix (Head, 'pl. ii, 9), wt. 267 grs., fine 1

137 Syracuse, e.g. 466-406. N. ZYPA-, Head of young Herakles clad

in lion's skin

5fe Z.Y. P.A in the angles of quadripartite incuse square with female

head in circular indent in centre (Head, pl. ill, 2),'ui. 11h grs., veryfine 1

138 Syracuse, B.C. 466-406. N. ZYPA-, Head of Nymph to right, the

hair blown back, wearing necklet with pendant bulla

!P) Trident head, with volutes between prongs and on either side of

socket, within incuse square, unpuUishcd, wt. 21|- grs., very fine style

and condition, extremely rare [PI. II] 1

139 Syracuse, 466-406. N. ZYPA. (retrograde). Head of Pallas left,

wearing crested Athenian helmet

5o Aegis with Gorgon h&AA. {Head, pl. Ili, 10), «1 10] grs., very fine

[PI. II] 1

140 Syracuse, e.g. 466-406. M. ZYPAKOZION., Female head to

left, wearing earring and plain necklet, the hair waved and bound

with cord wound five times round the hair, which is formed into a

kind of chignon, leaving loose curls on crown of the head and at

back of neck ; around, four dolphins

5o Quadriga going .slowly to right, driven by female liharloteer^'-who

holds goad, above, Nike with wreath, about to crown horses, in

exergue, a locust {Head, pl. in, 6) {B. M. Cat., no. 125), lot. 267 grs.,

very fine and a scarce type [Pl. II] 1
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111 Syracuse, n.c. 4fi6-406. M Tetradrachm by Eumenos, signed.-

ZYPAKOZION. (above head), Female head to left, wearing

earring and necklace, the liair waved on brow and turned up at

back, beneath neck EVMHNOV-, around, four dolphins

^ Quadriga to left, horses in high action, above flying Nike about to

crown charioteer, under horses a crane, and in the exergue a fish

swimming left, followed by a dolphin (/>'. 71/. Cat. no. 141), wt.

266 gis., O very fiiie, ilie Jl not so good, due in a measure to faulty

striking [PL II] 1

142 Syracuse, b.c. 466-406. M Tetradrachm, by Eumenos, signed,

ZYPAKOZION., Female head, of charming style, to left,

wearing earring and necklace, the hair turned up at back and light

curls on forehead, under neck EVMH-, and behind head NOV.,
around four dolphins

1}. Quadriga going rapidly to left, horses in high action, above flying

Nike, with untied wreath, about to crown charioteer, in exergue

. EVM HNOV . {B. M. Cat. 144), ict. 267i grs., veryfine [PL III] 1

143 Syracuse, u.c. 466-406. M Tetradrachm, by Eukleides and

Eumenos, signed, XYP[AK21ION]., Female head, to left, wearing

earring and necklace, the hair rolled at sides and turned up at back,

in front of neck a diptych (with loop for suspension), on the tablets

ETKA
of which EiAA ' iiround, four dolphins

9: Quadriga to left, &c., as on the preceding piece, in exergue

EVMH NOV- (B. M. Cat. 193), tct. 26^ grs., very fine and rare

[PI. Ill] 1

144 Syracuse, b.c. 466-406. M Tetradrachm, ZYPAKOS., Female

bead wearing earring and plain necklace, the hair waveil at sides

and bound by a cord passing round three times, the back hair

arranged in a plaited knot at back, around four dolphins

9, Quadriga to right, above Nike flying to right, about to crown

horses {Hccul, jjl. ni, 4), id. 267 grs., fine 1

14.5 Syracuse, b.c. 466-406. ^Tetradrachm, by Eukleides, [ZjYPAKO
[ZION]., Female head to leit.'Vearing earring and necklace, the

hair bound with sphendone, over which sevei'al tresses fly back,

around four dolphins

^ Quadriga to left, horses prancing, above Nike flying right, about to

crown charioteer, in exergue dolphin {Head, pi. IV, 5), (B. M. Cat.

19.5), ict. 265J grs., fine and scarce [PL III] 1

146 Syracuse, b.c. 405 345. N Piece of 100 Litra or Double Deka-

drachm (by Euanetos), ZYPAKOZIflN., Head of goddess to

left wearing sphendone ornamented with stars, single drop ear-ring

and necklace, behind neck signature of artist, EYA[INETOZj.
9= Hercules and lion, wt. 89^ grs., fine and rare [PL III] 1

c 2
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147 Syracuse, r..c. 405-345. N Piece of 100 Litra or Double Deka-

drachitil [ZYPjAKOZION., Head of goddess to left, wearing

triple earring and necklace, hair in sakkos decorated with stars,

behind neck a star

9: Hercules and lion, ivt. 90 (jrs., very fine and rare [PL III] 1

148 Syracuse, B.C. 405-345. -A/" Piece of 50 Litra or Golden Dekadrachm,

EY^AKOZIflN., Young male head (the River Anapus ?) to left

5; [ZY]PAKOZI[f2N]. upon a band, free horse prancing to right,

the whole within a shallow incuse, wt. 44-1 grs., fine 1

149 Syracuse, b.c. 405-345. N Piece of 50 Litra, or Golden Deka-

drachm, XYPA-," Yofciig malo head (the river Anapus ?) to left,

behind head|LCora> grain

^ [ZY]PAKOZIX2[N]. upon a band, free horse prancing to right,

whole within shallow incuse, w<. 44| grs., veryfine and rare[Fl. Ill] 1

150 Syracuse, E.G. 405-335. jCDekadrachm or Medallion by Euainetos

,

signed, ZYPAKOZIX2N., Head of Persephone to left, wearing

earring and necklace, hair turned up at back, arranged in wavy

curls and bound with wreath of corn leaves, around, four dolphins,

and below the dolphin, under neck, EYAINETOY.
9) Quadriga driven to left, horses in high action, above flying Nike

about to crown chai-ioteer, in exergue, suit of defensive armour,

wt. 663 grs., very fine [PI. Ill] 1

151 Syracuse, b.c. 405-335. M Dekadrachm by Euainetos, without

signature, ZYPAKOZIXIN., Head of Persephone to left wearing

triple earring, necklace and wreath of corn leaves, in front of neck

I and behind an escallop shell

!p, Quadriga driven to left, horses in high action, above, flying Victory

about to crown charioteer, in exergue, suit of defensive armour,

%vt. 669 grs., a fine and exceedingly well spread medallion [PL III] 1

152 Syracuse, b.c. 405-345. j^ Dekadrachm or Medallion by Kimon,

. ZYKAKOZlfl., Female head Arethusa ? hair in net, and wearing

broad bandeau
; around, four dolphins, on the one immediately below

neck the signature of the- artist in full, KIMflN.
9:. Quadriga driven to left, the horses in high action, above flying

Victory about to crown charioteer, in exergue, suit of defensive

armour, cuirass, greaves, helmet, &c., under cuirass A0AA.,
signature of artist KIMX2N. on exergual line, ui. 657 grs.,

very fine condition [PL III] 1

153 Syracuse, b.c. 415-404, APE0OZA. Head of Arethusa, nearly

facing ; wearing the necklaces, uppei^ one plain, the lower formed of

pearls, dolphins darting in and out among her flowing locks. On
her diadem traces of the artist's name KIMXIN.

V" ZYPAKOZinN., Quadriga, horses pr^icing, Nike alighting on
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their heads, is about to crown the chanoteer, the horses have

overturned the meta, and the driver looks back as if at a rival

chariot close behind him; in exergue, ear of barley; wt. 258 grs.,

fine and cxccsskeli/ rare, a varietij of the specimen in the British Mas eum,

(No. 208) [PI ill] 1

154 Syracuse. b.c. 415-404. ^51 Tetradrachm by Kimon, signed. Head

of Arethusa nearly full face, inclined to the left, wearing two neck-

laces, the hair flowing in loose tresses with dolphins swimming

among the locks ; across her forehead, ampyx (the signature of the

artist is effaced) ; above, outside border APE0[OZA].
R ZYPAKOZII2N. in exergue, with ear of barley below. Quadriga

driven by male charioteer holding long goad ahd touching with it

the head of third horse, horses in high action, above Nike flying

right about to crown charioteer; on exergual line KIMflN-, ui.

2631 grs., fine and excessively rare [PI. Ill] 1

155 Syracuse, b.c. 405-345. A\ Tetradrachm, Female head to right

wearing earring and necklace, hair in korymbos, round, four dolphins

5o Quadriga to left, horses in high action, charioteer holding upright

goad, above flying Nike about to crown charioteer, in exergue ear

of barley (Head, pi. v, 5), ui. 267^ grs., fine [PI. Ill] 1

156 Syracuse. b.c. 345-317. El. Piece of 100 Litra, ZYPA-
KOZII2N., Head of Apollo laureate to left, hair long, dotted border

9j [ZjflTEIPA., Head of Artemis to right, wearing earring and

necklace, hair turned up behind over diadem, behind neck, quiver,

wt. lOG grs., very fine and rare [PI. Ill] 1

*^* From the Du Chastel Collection.

157 Syracuse. b.c. 345-317. El. Piece of 50 Litra, Laureate Head of

Apollo to left, behind, amphora

9^ ZYPAKOZinN., Tripod, wt. 57 grs., very fine [PL III] 1

158 Syracuse, b.c. 345-317. £•/. Piece of 50 Litra. Laureate Head of

Apollo to left, behind, a helmet

9> XYPAKOZIO[N]., Tripod, tot. 60 grs., (B. M. Guide, pi. xxvi, 34),

fine 1

159 Syracuse, b.c. 345-317. N Piece of 30 Litra, ZYPAKOXII2N.
Head of Zeus laureate to right, behind, fulmen

V^ Zfl., Pegasos to right, wt. 32 grs., very fine and scarce [PL III] 1

160 Syracuse^B.c. 345-317. N Piece of 30 Litra, EEYZ. EAEY.

[0EPIOZ.], Head of Zeus to left

1^ ZYPAKOZIflN., Pegasos to left, in front A., wt. 31 grs. 1

161 Syracuse, b.c. 345-317. EL, Laureate head of Apollo to left hair

long

$L ZYPAKO -ZinN., Lyre with four cords (Head, pi. vi, 5),

ivt. 26-^ grs., veryfine 1
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1 32 Syi-acuse. Democracy, B.C. 345-317. M Didrachms (2). (a)

ZYPAKOZIUN., Head of Pallas in Corinthiaa helmet; 9.

Pegasos to left (Head, Hist. Nimi.fig. 105), ivt. 132 grs. (h) Head
of Pallas to right in helmet adorned with griffin; 9- EYPAKO-
ZlilN., Pegasos to left, beneath, triskelis, wt. 130 grs., both very fine, 2

163 Syracuse, b.c. 317-310. /R Tetradrachm, Head of Persephone to

left, wreathed with leaves of barley, around three dolphins, two in

front of head and one behind ; beneath neck N K
9= ZYPAKOZIX2N. (in exergue), Quadriga to left, horses in high

action, above, triskelis ; in exergue, below legend, Al. (inon.),

wt. 265 grs., extremelyfine 1

164 Syracuse, E.c.317-310(Agathocles, 1st period). AT Drachm, Laureate

head of Ares or young Herakles to left

^ ZYPAKOZiriN-, Biga to right, beneath the horses, triskelion

(Hmd,pl.\in,\), iii. 0,1 grs., verij fine [PI. Ill] 1

165 Syracuse, b.c. 317-310. A' Drachm, Head of Ares or young Herakles

to left, under neck Z
5-ZYPAKOZII2N., Biga to left, below horses, triskelion {Head,

pi. VIII, 1), lot. 66 grs., fine 1

166 Syracuse, B.C. 317-310. N Diobol, Head of Persephone to right,

crowned with corn and wearing earring and necklace

?= ZYPAKOZIUN., BuII to left {Head, pi. viii, 3), ui. 22 grs., fine

and rare 1

167 Syracuse. Agathocles, b.c. 307-289. A" Drachm, Head of Pallas

to right ^
''

9= ArAOOKAEOZ. BAZIAEOZ., Thunderbolt above mono^
gram, ui. 88 grs., nryfine and rare [PI. Ill] 1

168 Syracuse. Agathocles, B.C. 310-307. yR Tetradrachm, KO PAZ.,
Head of Persephone crowned with corn to right

^ ArA0OKAEIOZ., Nike erecting trophy, in field, triskelion,

wl 265 grs., very fine and exceedingly good style [PL III] 1

169 Syracuse. Agathocles, b.c. 307-289. ^ Didrachm, Head of Pallas

in Corinthian helmet to right

9i Pegasos to left, below triskelion {Head, pi. ix, 12 rar.), ut. 104 grs.,

very fine 1

170 Syracuse. HIcetas, b.c. 287-278. AT Drachm, ZYPAKOZIIIN.,
Head of Persephone, corn wreath in hair, behind head cornucopia

9= EPI. IKETA-, in exergue, Biga driven by winged Nike to

right, beneath the horses ear of corn, and in field above a thunder-

bolt {Head, pi. X, 1), wt. 65| grs., very fine [PL III] 1

171 Syracuse. HIcetas, b.c. 287-278. A" Drachm, ZYPAKOZII2N.,
Head of Persephone as on the preceding piece, behind head a torch

9> EPI. I KETA, in exergue, Biga to right, &c., under horses a circle

with pellet, and above moon {Head, pi. X, 1), wt. 65^ grs., vcnj fine 1
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172 Syracuse. Hicetas, B.C. 287-278. ^ Tetradrachm, Head of Per-

sephone with long hair, wearing wreath of barley leaves, behind

head a bee

Jl ZYPAKOZIUN. (in exergue), Quadriga driven by winged Nike

to left, above, a star, iii. 194^ grs., very fine mid rare, variety of

TorremuzrM, LXXIV, 3 1

173 Syracuse. Hieron II, b.c. 275-216. A'', Head of Persephone to left

wearing necklace and earring, hair bound with wreath of barley,

behind wreath

^> lEPflNOZ., Biga to left driven by female charioteer, below

horses f!., ni. 66 grs., very fine and scarce 1

174 Syracuse, Hieron II, f..c. 275-216. Head of Pallas in Corinthian

helmet to left, behind head a trident

51 [l]EPXlNO[Z]., Pegasos to right, infield B- {Head, pi. xi, 2),

wt. 87i grs., very fine
"

1

175 Syracuse, Gelon II, b.c. 275-216. M Piece of 8 Litra, Head

of Gclon diademed to left

9^ ZYPAKOZIOI. BA. TEAIINOZ., Biga driven by Nike going

slowly to right, in front of horses Ml ('/. Head, pi. XI, 4), %i-t.

\Oi\gr.f., very fine [PL III] 1

176 Syracuse, Gelon II, b.c. 275-216. ^ Piece of 8 Litra, Diademed

, head of Gelon to left within dotted border

V- ZYPAKAZIOI. TEAflNOZ., Biga driven by winged Nike

to right, in front of horses Kl., and in exergue, wheat-ear, id.

103 grs. {Head, pi. xi, 4), very fine 1

177 Syracuse, Gelon II, b.c. 275-216. Piece of 4 Litra, Diademed head

of Gelon to left

V^ ZYPAKOXIOI. rEAflNOZ. BA., Eagle standing right,

''
•' on fulmen (Haul, pi. XI, 5), ul. 47^ grs., fine and rare [PL III] 1

178 Syracuse, Philistis, b.c. 280-190. M Tetradrachm, Veiled head

of Philistis to left, behind head a star

5t BAZIAIZZAZ- <t>IAIZTIAOZ., Nike in quadriga, horses

going slowly to right, in front K-, vt. 209 grs., very fine [PL III] 1

179 Syracuse, Philistis, b.c. 280-190. ^l Tetradrachm, Veiled head

of Philistis to left, behind torch

Jt BAZIAIZZAZ. <l)|AIZTIAOZ., Nike in quadriga, horses

galloping to right, underneath £., wt. 209 grs., extremely fine 1

180 Syracuse, Philistis, b.c. 280-190. Piece of 5 Litra, Veiled head

of Philistis to left, behind head a branch

^ BAZIAIZZAZ. <l>IAIZTIAOZ., Biga driven to left by

winged Nike, horses galloping, in front E-, v't. 69.^ grs., very

fine and rare. [PL III] 1
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181 Syracuse, Hieronymus, b.c. 216-215. ^ Piece of 24 Litra, Head

of Hieronymus, diademed, to left, cornucopiae behind

Vo BAZIAEOZ. lEPnNYMOY., Tlumderbolt, and Ml. in field,

ivt. 313 ffrs., very fine and of the highest rarity [PI. Ill] 1

*jf.* From the celebrated Wigan collection.

182 Syracuse, Hieronymus, 216-215. M Piece of 10 Litra, Diademed

head of Hieronymvjs to left, >l behind.

9^ BAZIAEOZ. I EPI2NYMOY., Thunderbolt above Kl (Head,

•pi. XII, 11), wt. 130 fjrs., very fine and scarce 1

183 Syracuse, b.c. 215-212. M Piece of 12 Litra, Head of Pallas to left,

helmet ornamented with a griffin

^ ZYPAKOZIflN., Artemis huntress with hound, in field to left

TA
2^' ivl. 152 grs., fine 1

184 Syracuse, b.c. 215-212. Democracy, M Piece of 8 Litra, Helmeted

head of Pallas to left, the helmet adorned with a griffin

I^XYPAKOZinN., Fulmen, in field YA. and Z. A (Head,

2jI. Xiii, 4), wt. 105 grs., very fine [PI. Ill] 1

185 Tauromenium, b.c. 275-210. N Piece of 15 Litra, Laureate head

of Apollo to left, behind Pileus

^TAYPOME—NITAN., Tripod-lebes, in field to right HA-
(mun.), id. 1(3 gi;s., very fine 1

186 Tauromenium, B.C. 575-210. ^ Piece of 4 Litra, Laureate head of

Apollo to right, star behind

1;!= TAYPOM E—N ITAN., Tripoddebes {B.M. Guide, pi. xlvii, 40),

•^ "' wt. 50 grs., fine aikd scarce
'

1

MACEDON, THRACE,
AND THE EUROPEAN COASTS OF THE EUXINE,

187 Orrescii, before b.c. 480. M Stater, fiRHZKION., Centaur kneehng

on one knee, to right, carrying in his arms a female clad in long

chiton

5) Quadripartite incuse, ui. 1 40 grs., very fine and rare 1

188 Orrescii, before b.c. 480. M Stater, Centaur kneeling on one knee,

to right, carrying in his arms a female clad in long chiton

9" Crested helmet in incuse square, lot. 145^- grs., unpublished, very fine

and rare [PI. IV] 1

189 Zaeelii, ie/ore B.C. 480. yR Stater, lAIEAEHN., Centaur kneeling

on one knee, to right, with nymph in his arms ^"

1^ Incuse square quartered, wt. 142 grs., fine and very rare [PI. IV] 1
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190 Neapolis, A.c. 500-411. .R Stater, Gorgou head facing. 1^ Quadri-

partite incuse square (Hist. Num., fig. 116), w(. 148i grs. M '/a Stater,

same date and similar type, wt. 59 grs. JR Hemidrachm, B.C.

411-350, Gorgon head facing, $, NEOP-, Head of Aphrodite?

(B. M. Guide, pi. xxi, 12), «t -211 grs., all fine 3

191 Lete, b.c. 500-480. Flat fabric M Stater, Naked Ithyphallic satyr,

with horse's feet, &c., seizing by the wrist a woman clad in sleeve-

less talaric chiton with diplois, pellets in field

5: Quadripartite square, %ct. 154 grs., very fine 1

192 Lete, B.C. 500-480. M Stater, AET- [AION] (retrograde). Centaur

kneeling on one knee, to right, carrying nymph

9. Crested helmet in incuse square, wt. 149 grs., very fine and very rare

[PI. IV] 1

193 Bisaltae, circa b.c. 500-480. Al Drachm, Naked warrior armed with

two spears and wearing kausia, standing beside horse to right ; P)

Quadripartite incuse square, ivf. oQ^ grs., fine. Mosses, King of the

Bisaltae, cirai B.C. 500-480, Warrior beside horse as on the pre-

ceding piece, ^ MOZZEfl- in incuse square with raised square

in centre, ivt. 51 grs., fine and scarce 2

194 O nthagore la, circa B.C. 400-350. M Persic Stater, Head of Artemis

to right

^ OP0ArO - PEIiN., Macedonian helmet surmounted by a star,

below HP- (monogram), icL 156 grs., fine and rare 1

195 Acanthus, b.c. 500-424. JR Tetradrachm, Lion attacking bull,

above ©., in exergue s!fral ornament, the whole within dotted

border

Jfc Quadripartite incuse square, wt. 277^ grs., very fine and rare

[PI. IV]^ 1

196 Acanthus, after B.C. 424. M Tetradrachm, Lion attacking bull,

above AH-, beneath T(?), border of dots

V^ AKAfSl^0ION. around shallow incuse, in centre square, divided

into four parbs, wt. 265-1 grs., very fine 1

197 Acanthus, b.c. 424-400. ^l Tetradrachm, Lion attacking bull, in

' exergue ONOMAXTO-, border of dots

$1 AKAN0ION. on raised framework in shallow incuse, the centre

divided in four quarters, raised and granulated, ict. 219 grs., very

fine and rare [PI. TV] 1

198 Olynthus, b.c; 479-332. M Tetradrachm, Male charioteer driving

qiiad'rfga'.s'W^y to right, above, a large pellet

'«^ Eagle flytug, in incuse square, within an outer incuse square, wt.

267 grs., very fine and rare [PL IV] 1
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199 Chalcidice, Epoch of the League, B.C. 392-370. /R Tetradrachm,

Laureate head of Apollo to right

V^ XAA- KIA. EX2N., Lyre with seven cords, wt. 221^ grs., very Jinc

and rare [PI. IV]
'

"

1

200 Chalcidice, Epoch of the League, B.C. 392-379. M Tetradrachm,

Head of Apollo, of fine style, to right

9- XAA. KIA. EIIN., Lyre with seven strings, above Elll. V\0
AYZENOY., u-t. 224 grs., rcry fine and rare [PL IV] 1

201 Mende, r/mi B.C. 500-450. /R Tetradrachm, Ass to left, on his back a

crow
; 51 Five incuse triangles, tcl. 270 grs. M Tetrobol, B.C. 500-450,

MIN. Ass to left; p, Mill sail incuse, id. 4U jrrs. ^R Tetrobol,

B.C. 450-424, Ass to right, Jo Crow in incuse square, wt. %h grs., fine, 3

202 Potidaea, b.c. 500. ^ Tetradrachm, Poseidon Hippios carrying

trident, a six-pointed .star below horse ' »

^ Incuse square diagonally divided, wt. 264 grs., fine and very rare

*#* From the Carfrae collection.

203 Amphipolis, b.c. 424-358. M Tetradrachm, Laureate I^eajl^qf

Apollo, three-ijuarter face to right, lion on shoulder

V^ AMPHinOAITEnN., on a raised framework, in centre racing

torch, the whole within an incuse square, tot. 219 grs., very fine and

, _
rare [PL IV] 1

20\' 'Amphipolis. b.c. 424-358. M Tetra,drachm, Laureate Head of

Apollo, three-quarter face to right

9- AM<I>I nOAITEflN., on raised framework, in centre racing

». » * torch, to left tripod, whole within incuse square, wt. 219 grs., of

fine style, the C*- is in very good condition ulthtmgh someichat rough,

the 5c imfort'unately leaves much to he desired [PL IV] 1

205 PhlMppi, circa B.C. 358. .^ Stater, Head of Herakles wearing lion's

skin to right

9= <|)|Aim2N., Tripod, to right Head of horse, u-t. 132 grs., very

fine and scarce 1

206 Alexander I, b.c. 498-454. M Octadrachm, Horseman wearing

kausia and chlamys, carrying two spears and standing by his hoE§e>

in field a crescent

V^ AAEEANAPO- around shallow incuse, in centre raised square

divided into four parts, %ct. ibO grs. very fine and rare [PL IV] 1

207 Alexander I, b.c. 498-454. Al Octadrachm, Horseman wearing

kausea and chlamys, carrying two long spears with leaf-shaped

blades going to right, he is accompanied by a dog running by side

of horse, border of dots

51 Legend and type as the preceding, id. 417 grs., unpidilislicd and

very rare, the 0- of this piece, ichich is offine early style, is exceedingly

good, the Jt, however, has been ooercleaacd [PL IV] 1
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208 Alexandep I (?), b.c. 498-454. yR Teti-adrachm, Horseman going to

right, wearing kausia ami chlamys, and carrying two spears, plain

border

9. Incuse square, within which linear square, containing forepart of

goat, head reverted, near foreleg bent, unpublished, fine and rare

[PL IV] 1

209 Alexander I (?), b.c. 498-454. A\ Tetradrachm, Horseman going

to right, wearing kausia and chlamys, and carrying two spears, under

horse A (>)

9.1 Incuse square, within which, linear square containing forepart of

goat, the near leg bent, an unpnbUslied varietij, wt. 197 grs.,fim and

rare [PL IV]
'

1

210 PePdiccas II, b.c. 454-413. /R Tetrobol, Free horse to right

9 Incuse square within which double linear square, containing crested

Macedonian helmet to right, %ot. 28|- grs., extremely fine and scarce

[PL IV] 1

211 Perdiccas II, i'..c. 454-415. Al Tetrobols (2), ((() Horseman to right,

wearing kausia and chlamys, and carrying two spears, horse

prancing
; 9" Forepart of lion in shallow incuse square, above

caduceus placed horizontally, wt. 35^ grs., fine ; (b) Horseman

wearing chlamys, bare-headed, to right (the kausia is slung at back

of neck), and carrying two spears, below horse P. ; 9 Forepart

of lion in shallow incuse square, ui. 35| grs., fine and scarce 2

212 Archelaus I, B.C. 413-399. M Stater, Young male head to right,

wearing4aenia, border of dots

5cJ\PX£AAO-, Horse walking to right with trailing rein, in incuse

""Square, id. 160 grs., fine and scarce 1

213 Pausanias, b.c. 390-389. M Stater, Young male head bound with

taenia to right

9 nAYZ[A]NIA-. Incuse square within which linear square con-

taining horse, with trailing rein, standing to right, off foreleg

raised, vl. 155 grs., fine and rare [PL IV] 1

.2li Amyntas III, first reign, B.C. 389-383. ^Stater, Head of bearded

V "• Herakles to right

9 AMYNT[A]., Horse standing to right in square incuse, wi.

134i grs. 1

215 Amyntas III, second reign (1), B.C. 381-369. yR Stater, Horseman

wearing kausia and chiton, with chlamys, prancing right and

striking downwards with lance, plain border

^ 9 AMYNT[A-], Lion standing to left, holding in his jaws the

broken shaft of a spear, ui. 145i grs. (B.M. Cat., Macedonia,

p. 173, lb), fine and scarce 1
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216 Philip II, B.C. 359-336. M Double Stater, Laureate Head of

Apollo to right, beneath |

9= <l>IAinnOY. (in exergue), Biga to right, under the horses a

trident head pointing downwards, id. 265 grs., very fine and venjrare 1

217 Philip II, B.C. 359-336. N Double Stater, Types and legend

similar to the preceding, but as symbol, beneath horses, a kantharos,

wt. 266 grs., very fine and of equal rarity 1

218 Philip II, B.C. 359-336. N Stater, Laureate Head of Apollo, of fine

bold style, to riglit

9; Biga to right, under horses, symbol fulmen, in exergue,<t>| Al P POY.,
ivt. 132^ grs., in beautiful coiulition 1

219 Philip II, B.C. 359-336. AT Stater, Head of Apollo as on preceding,

R Biga to right, symbol, a bee under horses, and below the name

<l>IAinnOY., in exergue, a spear head, ivt. \i\h grs., very fine

and of fine style 1

220 Philip II, B.C. 359-336. A^ Stater, Head of Apollo

I;!.' <l>IAIPnOY. (in exergue), Biga to right, symbol, an ivy leaf,

under horses, id. \Z2 grs., very fine
'

1

221 Philip II, B.C. 359-336. N Quarter Stater, Head of young Herakles

to right wearing lion's skin, the paws knotted under neck

9j <l>IAinnOY. across the field, between a bow and club, beneath

the latter, a trident head to right, wt. Z'2\ grs., very fine 1

222 Philip 11, BC. 359-336. A?" Quarter Stater, Head of young Herakles

to right as on the jDreceding piece

^ <l>IAinnOY. across the field between fulmen and club, below the

latter a bow, wt. 32-J grs., very fine 1

223 Philip II, B.C. 369-336. N Eighth of Stater (2), Head of young

Herakles to right wearing lion's skin; 9> <l>IAin - POY., a

diota, id. 16| grs., very fine ; the other specimen has ioi reverse type

a fulmen and the name <t>IAIP - POY. in two lines across the

field, wt. 15| grs. (pierced) 2

224 Philip II, B.C. 359-336. .51 Tetradrachm, Laureate Head of Zeus to

right

V" <I>IAIP— POY., Naked boy rider to right carrying palm branch,

under the horse, fulmen, and in exergue, N., wt. 222^ grs., very fine

style and condition 1

225 Philip II, B.E. 359-336. M Tetradrachm, Laureate Head of Zeus to

right

1^ <l>IAIPPOY., Macedonian horseman wearing kausia and chlamys

going to left, the right hand raised, beneath horse monogram

and a wreath, id. 222 grs., very fine 1
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22G Philip II, B.C. 359-336. M Tctradrachm, Laureated Head of Zeus to

right

pi <t>IAin - nOV-, Bearded Macedonian horseman wearing

kausia and chlamys to left (the details of the saddle cloth are

shewn), the right hand raised, below horse a trident head and

before oflside leg the letter M., wt. 222 grs., very fine 1

227 Philip II, B.C. 359-336. iR Didrachm of the early issue, Head of

youthful Herakles in lion's skin to right

^ <l>IAinnOY., Boy rider to right, beneath horse upright fulnien,

w(. 107 grs., the obv. veryfine, the rev. rather lessfine, very rare [PI. iV] 1

228 Philip II, B.C. 3.59-336. .(R Drachm, Head of young Herakles in lion's

skin; {l (MAIPPOY., Macedonian horseman to left, below

jj and lotus flower, wt. 52^ grs., fine. JR Tetrobols (2), (a) early

style, Head of Apollo bound with taenia to right; 9" <t>IAin-

nOY., Youthful boy rider to right, horse prancing, ivt. 44^ grs. ;

(/<) Head of Apollo of later style; ^ iHAIPPOY., horseman

prancing to right, below club, wt. 36 grs., e.dremely fine {from the

Wigan collection). 3

229 Alexander the Great, b.c. 336-323. N Double Stater, Head of

Pallas in crested Coriuthiai\ helmet, adorned with serpent

.^ AAEZANAPOY., Winged Nike holding trophy stand and

wreath, in field to left A, lot. 265 grs., very fine 1

230 Alexandep the Great, b.o. 336-323. N Stater, Head of Pallas,

Helmet adorned with coiled serpent

AAEZANAPOY., Nike with wreath, &c., I. to right and mono-

gram to left, tot. 132 grs., in extremely fine condition 1

231 Alexander the Great, b.c. 336-323. A?' Stater, Head of Pallas,

the helmet adorned with coiled snake

9= BAZIAEHZ. AAEZANAPOY., Nike holding wreath, &c., in

field left, male head (Socrates \), and monogram in wreath to right,

id. 131 grs., fine 1

232 Alexander the Great, b.c. 336-323. AT Stater, Head of Pallas,

the helmet adorned with coiled serpent

^ AAEZANAPOY., Nike holding wreath, and trident instead

of trophy stand, in field to left, an aplustre, wt. 131 grs., very fine

and scarce 1

233 Alexander the Great, b.c. 334. A?" Stater, Head of Pallas,

helmet adorned with griffin

5: AAEZANAPOY-, Nike with wreath, &c., in field to right,

qo— (Ace), wt. 132 grs., very fine and scarce 1
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234 Alexander the Great, do. 336-323. ^V Stater, Head of Pallas,

the helmet adorned with coiled serpent

5- AAEZANAPOY., Victory holding a sceptre and wreath, in front

Uraeus, and at the feet of Victory a small A- (Damascus), wt.

133Jr tjrs., fine, and a rare variety, apparently unpublished 1

235 Aiexandsp the Great, b.c. 336-323. M Tetradrachm, Head of

Young Herakles in lion's skin to left

V^ AAEZANAPOY., Zeus ^tophorus seated to left, high back to

throne, with figures of Victory holding wreaths, in field to left

trident head, and beneath throne flO., tvt- 259^ grs., very fine 1

236 Alexander the Great, b.c. 336-323. M Tetradrachm, Head of

Young Herakles in lion's skin to right {Muller, Class IV-V)

9 AAEZANAPOY., Zeus ^Etophorus seated to left, in field, left,

a dolphin and throne, TP. (inun.), and in the exergue a tor-

toise (struck at Aegina) {Midler 899), very fine and a scarce mint 1

237 Alexander the Great, b.c. 336-323. M Tetradrachm, of thin

flat fabric. Head of Young Herakles in lion's skin to right

V^ BAXIAEnZ. AAEZAI^APOY., Zeus ^tophorus seated to

left, high back throne, in field, left, palm branch, and under throne

Zl (Sidon), iri. 253| grs., fine and scarce 1

238 Alexander the Great, b.c. 336-323. ^ Tetradrachms (2), early

fabric, Head of Young Herakles in lion's skin to right; ^ AAEZ-
ANAPOY., Zeus ^tophorus seated to left, high back to throne,

in field, left, club and M., below throne monogram ; the other has

same legend, no back to throne, in field, right, K-, to left X, and

under throne <|>., both very fine 2

239 Alexander the Great, b.c. 336-323. M Tetradrachms (2), of

similar types, both reading AAEZANAPOY., one has YFl-

{mun.) to left, the other is without symbols or monogram, but has

Phoenician ? inscription under the extended arm of Zeus, loth very

fine 2

240 Alexander the Great, b.c. 336-323. M Didrachm, early fabric,

Head of Young Herakles in lion's skin to right

5= AAEZANAPOY., Zeus ^Etophorus to left, in front plough share ?

under throne P., u-t. 127 grs., very fine and very rare [PL IVJ 1

241 Alexander the Great, b.c. 336-334. .^ Drachm of first coinage,

Head of Young Herakles to right in lion's skin

9) AAEZAN—APOY., Eagle, head reverted, standing on club,

wl. 65| grs., very fine and very rare and presumed to he unpuUisheS 1

242 Philip III (Aridaeus), B.C. 323-316. N Stater, Head of Pallas to

right, the helmet adorned with coiled serpent

V^ <I>IAI nn OY., Victory to left, holding wreath and trophy stand,

in front, S shaped object and a"-- "'I- 132 grs., fine and scarce 1
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213 Philip III (Aridaeus), b.c. 323-316. N Stater, Head of Pallas to

right, the helmet adoined with coiled serpent, behind head M
9 <l>IAinnOY. BAXIAE[I2Z]., Victory to left, with wreath and

trophy stand, in field left, M., and at feet of Victory AY., ivt.

13H gi'&, veil/ fine and scarce 1

244 Philip III (Aridaeus), B.C. 323-316. M Tetradrachms (2), Head of

young Herakles in lion's skin to right; P> <t>IAinnOY.
BAZIAEflZ., title under throne, Zeus seated to left, one has M.
in field to left, monogram under throne ; the other has head of

Helios to left, and KY (Cyzicus?) under throne, u't. 263A and 263 grs.

rcspectirelji, hoth fiiv and somewhat sea rce 3

245 Demetrius Poliorcetes, b.c. .306-283. N Stater, Head of Pallas

to right, the helmet adorned with coiled serpent

9[B]AZIAEnZ. AHMETRIOY., Victory to left holding

wreath and trophy stand, in field, to left, monogram ANTI.
(X.-atigo'avLs), U't. Viih {irs., fine and very rare [PL IV] 1

246 Demetrius Poliorcetes, B.n. 306-283. .^91 Nike, or Fame, carrying

a trophy stand, and blowing a trumpet, standing on the prow of a

galley

9>AHMHTPIOY. BASIAEHZ., Poseidon, naked, wielding

trident, his chlamys wrapped round his left arm, in field, left,

HP. mou., to right bipennis, wt. 264 grs., very fine 1

247 Demetrius Poliorcetes, b.c. 306-28.3. .-R Nike, or Fame, carrying

a trophy stand, and l)!owing a trumpet, standing on the prow of a

galley

$lAHMHTPIOY. BAZIAEnZ., Poseidon, naked, wielding

trident, his chlamys wrapped round his left arm, in field, left, x-i ^°

right, star and dolphin, tct. 262 grs., very fine 1

248 Demetrius Poliorcetes, b.c. 306-283. ^ Tetradrachm. Head of

Dismetjius horned and wearing plain diadem to right

1^ BAZIAEf^Z.' AHMHTPIOY, Poseidon seated on rock,

holding~ttident and aplustre, monograms iu field, one in front, the

other behind Poseidon, ui. '2%^ grs., v(ry fine [PL IV] 1

249 Demetrius Poliorcetes, b.c. 306-283. ^R Tetradrachm, Head of

Demetrius, horned, ami wearing plain fillet, to right

1;!. BAZIAEnZ. AHMHTPIOY., Poseidon with one foot resting

on rock, holding long trident in left hand, two monograms in field,

ui. 260 grs.. very fine 1

250 Antigonus Doson (?), b.c. 229-220. Head of Poseidon to right,

'with fiowing hair bound with marine plant

. , ^BAZIAEnZ. ANTI rONOY. on prow, upon which is seated

J
Apollo naked, holding^ bow, on lower part of prow a sword, in field

ht\o\>-, raonogmm, u^^i'oi grsl, venj fifiif'mid s9^.ce [PL IV] 1
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251 Antigonus Gonatas, B.C. 277-2.39. .R Tetradrachm, Macedonian

shield, in the centre of which a head of Pan, horned ; behind his

head, pedum

9 BAZIAEnZ. ANTirONOY., Athena Alkis hurling thunder-

bolt ; in field to left a helmet, to right KT.,u-t. 260^- grs., very fine 1

252 Antigonus Gonatas, b.c. 277-239. M Tetradrachm, Macedonian

shield, in tlie centre of which a head of Pan, horned ; behind his

head, pedum

li BAZIAEXIZ. ANTirONOY., Athena Alkis hurling thunder-

bolt ; in field to left a helmet, to right HA. (mon.), wt. 263 grs., fine

(Hid. mmi.,fi>g. 14:6) 1

253 Philip V, B.C. 220-179. M Tetradrachm, Diademed Head of Philip V
to right

5t BAZIAEHZ. <l>IAinnOY., Athena Alkis hurling thunderbolt,

in field, ZP. and EP., u'l. 256 grs., very fine and excessively rare

[PI. IV] ^
'

1

254 Philip V, B.C. 220-178. M Drachm, Head of Philip to right, wearing

plain diadem

5^ BAZIAEjQZ. <t>IAinnOY., Club, three monograms in field,

the whole within oak wreath, outside wreath, trident head, «cL.64

grs., very fine and very rare [PI. IV] 1

255 Philip V, B.C. 220-178. M Tetradrachm, Macedonian shield; in the

centre of which head of Perseus to left, wearing winged helmet

surmounted by griffin's head ; at his shoulder, harpa

I^ BAZIAEI2Z. <t>IAinnOY., Club in oak wreath ; wi. 264 grs.,

veryfine ami rare [PI. IV]
_

1

256 Perseus, b.c. 178-168. M Tetradrachm, Diademed Head of Perseus

to right

51 BAZIAEHZ. PEPZEflZ., Eagle on fulmen, above KA. {mm.),

and between the legs of eagle '<!) ;" the whole within a wre^th.of

oak, below tie of wreath a plough, id. 236^ grs., very fine [PL IV] 1

KINGS OF PAEONIA.

257 Lycceius, b.c. 359-340. ^51 Tetradrachm (debased Macedonian

weight), Head of Apollo, hair short and curled to right, border of dots

|l [AY]KKEIOY, Hercules contending with lion, in field, bow

and quivef, wt. 193^ grs., very fine and rare 1

258 Lycceius, B.C. 359-340. M Drachm, Head of Apollo laureate to

right, hair long

51 AYKKEIO., Lion to right, ui. iO grs., fine and rare •. 1
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259 Patraus, b.c. 340-315. M Tetradrachm, Head of Apollo laureate, to

right

R riATPAOY., Horseman spearing prostrate foe, wt. 190 grs., very

fine {Hist. Num .Jig. \h\) 1

2G0 Patraus, b.c. 340-315. M. Tetradrachm, Male head with taenia,

border of dots

9j PATPAOY., Horseman to right, lance couched about to attack

foot soldier armed with sword and Macedonian shield, below horse

Y., id. 198i grs., very fine and a scarce variety 1

2G1 Audoleon, circa B.C. 315-286. M Tetradrachm, Head of Pallas

facing, wearing triple crested helmet

9-^ AYAHAEONTOZ., Free horse walking to right, in field, pellet,

vf. 19U f/rs., ra-y fine {Hist. Num., fig. 152) 1

2ft2<^tjdoleon, circa B.C. 315-286. M Drachm, Head of Pallas in triple

crested helmet nearly facing, 9= AYAI2AEONTOZ., Free

horse walking to right, id. 46 J grs., fine ; and a Drachm of Patraus,

Head of Apollo? with taenia ; 9> PATPAOY, Forepart of wild

boar to right, below, monogram, wt. 44 grs., fine but pierced 2

263 Macedonia, under the Romans, B.C. 158-146. ^ Tetradrachm, Bust

of Artemis to right, in centre of Macedonian shield

9. MAKEAONHN HPIITHZ., Club, three monograms in field,

the whole within wreath of oak, outside wreath, fulmen, wt. 259 grs.,

very fine {Hist. Num., fig. 153) 1

264 Macedonia, under the Romans, after B.C. 146. M Tetradrachm,

Laureate bust of Artemis in high rehef in centre of Macedonian

shield

51 MAKE—AONflN in two lines divided by club, in field, mono-

gram, the whole within wreath of oak, ui. 259| grs., rery fine and

very rare [PL V] 1

265 Macedonia, under the Romans, after B.C. 146. M Tetradrachm,

Diademed bust of Artemis in high relief in centre of Macedonian

shield

9= LEG. MAKEAONI2N ., Club ; above, hand with sprig of olive
;

below, monogram, the whole within wreath of oak with acorns,

ui. 259^^ grs., very fine and very rare 1

266 Macedonia, under the Romans, after B.C. 146. M Tetradrachm,

MAKEAONflN., Head of Alexander the Great, hair long and

Howing ; behind head g
9 AESILLAS Q., Quaestorial insignia, the whole within wreath,

id. 257^ grs., very fine style and condition {Hist. Num., fig. 155) 1

P
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THRACE. 7 '
-'

2G7 Aen us, circa B.C. 450400. .^ Tetradrachm, Head of Mercury to JefV-

wearing close fitting petasos with dotted border, the hair on fore-

head delineated by straight lines and at back of head by straight

lines and plait

9' . Al N., Goat to right, symbol, Term of Hermes with goat and branch

on throne with high back, the whole within square incuse,

tvl. 253|- grs., very fine style and condition [PI. V] 1

268 Aenus, circa B.C. 450-400. M Tetradracjim, Head of Mercury to

right wearing petasos ornamented with beads, the hair in curls

$1 AIN., Goat walking to right, in front upright caduceus ; the

whole within shallow incuse, id. 248 grs., veryfine and scarce [PI. "V] 1

*^* From the Carfrae collection.

269 Aenus, B.C. 400-350. ^ Tetradrachm, Head of Hermes nearly facing,

inclined to left, wearing petasos, with beaded ornament around

B> AINION., Goat; in field, an eight pointed star, wt. 245^re.,

very fine [PL V] * 1

270 Maponeia, b.c. 450-400. /R Tetradrachm, Prancing horse to left

;

above, a wheel

Jo MHTPO<l>nN : around shallow incuse; in centre within linear

square, grape vine, id. \&\^ grs., fine (B. M. Cat., no. 14) 1

271 Maponeia, before B.C. 400. Al Tetradrachm, Prancing horse to left

with trailing rein, beneath, trident head

9> Efll. EYFIOAIOZ-, around shallow incuse, in centre within

linear square a grape vine with four bunches of grapes, wt. 1G2| grs.,

fine 1
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THIRD DAY'S SALE.

THRACE (ronfimied), TAURIC CHERSONESE, &c.
LOT
272 MaPOneia, B.C. UG. .'R Tetradrachm, Head of Young Dionysos to

left

9> AIONYZOY. ZXITHPOZ. MAPIINITIIN., Dionysos

standing, holding bunch of grapes and ten stalks of the narthex,

in field monograms, «rf. 251 grs.,fine {Hist. Num. fig. 160) 1

*^* From Genl. Moore's Collection.

273 Abdera, B.C. 500. M Tetradrachm, Griffin with pointed wings,

Rearing to left, EFII-IA- beneath the griffin a kylix, border of dots

Pj Shallow incuse square divided into four compartments, wt. 232 grs.,

' very fine and rare [PL V] 1

*^* From the Carfrae Collection.

274 Abdera, b.c. 450-430. ^-R Tetradrachm, Griffin with pointed wings

rearing to left, perched on wing is an owl

B> Em. AEONIA[0?]Z. around shallow incuse, in centre square

divided into four parts, each division filled with dots, lot. 229i grs.,

fine 1

275 Abdera, B.C. 450-430. M Tetradrachm, Griffin with curled wing,

seated on fish to left, one paw raised, magistrate, KAAAIAAM AZ.
9= ABAHPITEflN-, in shallow incuse, in centre smaller square

quartered, wt. 231 grs. {B. M. Cat. Thrace, ji. 67), very fine 1

*^* From the Huxtable Collection.

276 Abdera, b.c. 408-350. M Stater, ABAHPITEHN., Griffin

recumbent to right, offside paw raised

^ ' "
5. EPI. ''aIONYZAAO[Z]., Laureate head of Apollo to right, id.

155 grs., fine 1

277 Thasos, B.C. 550-465. ^R Stater, early thick fabric, naked ithyphallic

Satyr kneeling on one knee, and carrying in his arms a nymph

5t Quadripartite incuse square, wt. 143 grs., fiiie 1

278 Thasos, b.c. 550-465. M Stater of more spread fabric. Naked

ithyphallic Satyr kneeling on one knee carrying in his arms a

nymph

^ Quadripartite incuse square, tvt. 149 grs., fine 1

279 Thasos, B.C. 465-411. M Stater, Naked ithyphallic Satyr with long

ears and horse's tail kneeling on one knee to right and carrying in

his arms a nymph, in field to right A-

Jl Quadripartite incuse square, id. 132f grs., very fine [PL V] I

d2
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280 Thasos, b.c. 465-311. M Drachm. Naked ithyphallic Silenos, with

hor.se's tail, kneeling on one knee, carrying in his arms a nymph

Jfc Quadripartite incuse square, jot. 56 '5 grs., very fine [PL V] 1

281 Thasos, after B.C. 146. M Tetradrachm, Head of young Dionysos

crowned with ivy to left

JtHPAKAEOYZ. ZIITHPOZ. OAZIilN., Herakles naked,

standing with club and lion's skin, wt. 258^ grs. (Hist. Num. fig.

166)

"

1

282 Byzantium, B.C. 350. M Tetradrachm, MIY., Bull standing on

dolphin to left, offside foot raised, in front, Dj.

5u Incuse of shallow mill sail pattern, each division garnished with dots,

wt. 231 grs. (Hist. Num. fig. 167), very fine and scarce 1

283 Byzantium, e.g. 350. M Tetradrachm, YIY., Bull standing on

dolphin to right, offside foot raised, in front PH (mon.)

9) Mill-sail pattern incuse, each division partially garnished with dots,

?(/. 233 grs. {Hist. Num., fig. 167, var.), very fine and scarce 1

284 Byzantium, B.C. 400-350. M Drachms (2), YIY., Type as the Tetra-

drachms in preceding lot.s, one has a monogram in front of bull.

Tetrobol, same type ; and a Diobol, 430-350 ; all fine 4

285 Byzantium, B.C. 277-270. .^R Tetradrachm, Head of veiled Demeter

wearing corn wreath

'Pj Poseidon seated on rock to right, holding trident and aplustre, in

field Zl and MIY.; and in exergue EHI. Z<l>OAPjA., wL 211-.

grs. {Hist. Num., fig. 168), fine and very rare [PL- V] I

286 Byzantium, b.c. 277-270. M Octobol, Head of veiled Demeter

;

m: Poseidon seated on rock to right, holding trident and aplustre,

in field fl Y. and monogram; and in exergue .... AllN P I RAT I .
.

,

lot. 82 grs., in riwderatcly good state, bid has been pierced, very rare.

Callatia. JR Octobol, Head of young Herakles in lion's .skin
;

5= KAAAATIA-, Club, bow in case, and ear of corn, ^(!t. 75i grs.,

in good state and rare 2

287 Istrus, circa B.C. 300. M Drachms (2), Two heads united in opposite

directions, upwards and downwards; 9' IZTPIH-, Eagle on

dolphin, wis. respectively 103^ and 89 grs. ; and a Diobol of similar

type, id. 22 grs., fine 3

288 Odessus, after circa B.C. 200. M Tetradrachm, Bearded head

bound with taenia, the hair falling in lank locks

P'OEOY. MEfAAOY. OAH[ZITI2N]., Bearded figure draped,

standing, holding patera and cornucopia, in exergue, KYPZA.,
wt. 247 grs. {Hist. Num., fig. 169). This interesting piece of the highest

rarity {no specimen in the British Museum), is in very satisfactory con-

dition, although pierced [PI. V] 1
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289 Odessus, after circa B.C. U6. .'R Tetradrachm of the Alexandrine

type. Head of young Ilerakles in lion's skin

it BAZIAEHZ. AAEEANAPOY., Zeus seated, in field EKA.,

and in cxeigue OAHXITflN., beneath throne, six pointed star,

tct. 248^ grs., very fine 1

290 Panticapaeum, circa u.c. 350. N Stater, Head of Pan in profile to

left, wearin'^ wreath of ivy

9" n AISI-, Lion headed gryphon, horned and winged, standing on a stalk

of barley and holding in his mouth a javelin, wt. 132| (jrs., in

brilliant condition and very rare [PI. V] 1

291 Panticapaeum, u.c. 350. AT Stater, Head of Pan in profile to left,

wearing wreath of ivy

5<> riAN., Lion headed gryphon, horned and winged, standing on stalk

of barley and holding in his mouth a javelin, ivt. 139 grs., very fine

and very rare 1

292 Lysimachus, King of Thrace, &c. B.C. 323-281. N Stater (of the

Alexandrine type), Head of Pallas in crested Corinthian helmet,

adorned with coiled serpent

9> AYZIMAXOY. BAZIAEniZ], Victory standing to right,

holding wreath and trophy stand, in front, forepart of lion and

AN (moH.) in circle, at the feet of Victory, bucranium, wl 131| grs.,

in almost brilliant coiulition and of the highest degree of rarity (there is

a specimen quoted in the Berlin Museum) [PI. V] 1

293 Lysimachus, King of Thrace, B.C. 323-281. N Stater, Head of the

deified Alexander, with the horn of Ammon
R BAZIAEIIZ. AYZIMAXOY., Pallas seated, in frontmonogram,

wt. 131 grs., extremely fine, and of very fine style [PL V] 1

294 Lysimachus, King of Thrace, B.C. 323-281. N Stater, Head of

the deified Alexander, with the horn of Ammon
1^ BAZIAEnZ. AYZIMAXOY., Pallas seated to left, in field B.

(struck at Byzantium), in exergue, trident, wt. 132 grs., very fine

style and in almost brilliant condition, although slightly douhle-struch 1

295 Lysimachus, King of Thrace, B.C. 323-281. M Tetradrachm of the

Alexandrine type, Head of Young Herakles in lion's skin

5l> BAZIAEX2Z. AYZIMAXOY., Zeus seated, in field forepart

of lion and monogram in circle, beneath throne AK- mon., lot.

264 grs., very fine and very rare 1

296 Lysimachus, King of Thrace, u.c. 323-281. M Tetradrachm, Head

of the deified Alexander, with the horn of Ammon
5t BAZIAEIIZ. AYZIMAXOY., Pallas Nikephoros seated, in

front, ram's head, and two monograms in exergue, tot. 263'3 grs.,

very fine, and offine style 1
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297 Lysimachus, King of Thrace, B.C. 323-281. ^ Tetradrachm, Head

of deified Alexander, with horn of Ammon to right

it BAZIAEXiZ. AYZIMAXOY., Pallas seated, to left, terminal

statue and KA. (mon.) at feet of Pallas an amphora, wt. 262 grs.,

very fine style and in fine condition 1

298 Lysimachus, King of Thrace, B.C. 323-281. M Drachms (3), two

of Alexandrine type, with head of young Herakles
; 9= Pallas

seated, half-lion in field and monogram below, one has fulmen

under throne, the other a trident ; the third specimen is with head

of deified Alexander
; ^ Pallas seated, A- on throne, fine 3

THESSALY.

299 Aen lanes, ami B.C. 168-146. M Didrachm? Head of Athena, her

helmet adorned with four horses, behind head, <|)OPMIflN.,
dotted border

?; [AllNIANHN., Slinger adjusting his sling, behind him, two

javelins, in field to right, small figure of Athena Alkis hurling

thunderbolt, magistrate's name APIZTAN[APOZ]., «'''. \'2Q grs.

{Hist. Num. fig. 173 var.), very fine and probably an unpublished

variety 1

300 Aenianes, B.C. 168-146. M Triobol (?) Head of Pallas in crested

Corinthian helmet, above head AAIME., and below, traces of

AXO. CO

9= AINIANflN., Slinger adjusting his sling, chlamys wrapped

around his left arm, behind him two javelins, and in field to right

a palm branch, wt. 34| grs., very fine 1

*^(.* From the Photiades collection.

301 Ciepjum, circa B.C. 330. M Trihemiobol, Head of Zeus (similar in

style to the head on the tetradrachms of Philip H of Macedon)

;

^ KIEPIEiriN., Nymph Arne kneeling on one knee and playing

with astragali (B. M. Cat., pi. ii, 9), fine and rare. Demeti^las, circa

B.C. 290. M Tetrobol, Bust of Artemis to right, IplAHMHT-
Pl Ei2N., Prow, behind monogram, wt. 36i grs. (B.M. Cat., pi. m, 1),

fine and rare 2

302 Larissa, circa B.C. 450-400. M Drachm, Youth restraining bull,

to left, he wears chlamys which is flying behind, and in field

his petasos which has fallen from his head, border of dots

9; AAPI - XAIA., Horse galloping to right, rein flying loose, all

within incuse squai'e, ivt. 94 grs. {cqn^are B. M. Cat. pi. v, 2), offine

style and in very fine condition, although the obv. shetcs a fracture of

the die 1
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303 Lanissa, b.c. 400-344. yll Drachm, Head of the fouiitaiii nymph

Larissa in profile to left, wearing sphendone and earring, border of

dots
; 9; AAPIZAI-, Horse with trailing rein galloping to right,

wi. d\^ (jrs.jjine. yll Hemidrachm, Head of the fountain nymph

Larissa, three-quarter face to left
; ^ [A]APIZ. NIIIA- (latter

portion of legend in exergue and retrograde), Horse grazing to

right, ofl'-side leg raised, under horse X., wt. 33 grs.,Jinc and scarce

{B. M. Cat. pi. VI, 5) 2

304 Lapissa, b.c. 400-344. M Didrachm, Head of the fountain nymph

Larissa, three-quarter face inclined to left, of very fine style, copied

from Kimon's head of Arethusa

5^ AAPI. [r.]AlilN. in exergue, Bridled horse walking to right, near

leg raised, in front, M ., u't. 179 grs., fine and exccedinfjhi rare i[PLV] 1

305 Larissa, b.c. 400-334. M Drachm, Head of the fountain nymph

Larissa wearing earring, nearly facing, of fine style

V^ AAPI. (in exergue) ZAIX2N. Mare with foal walking to left,

wt. 93^ grs., very fine, and scarce in this state [PL V] 1

*^t* From the Photiades collection.

306 Larissa, b.c. 400-344. Al Drachm, Head of the fountain nymph

Larissa, of exceedingly fine style, nearly facing, from a difl'erent die

to the preceding, the earring not shewn

9j [A]APIZ—(AIUN. in exergue). Horse grazing to right, ofi' fore-

leg raised, ui. 92| grs., very fine and rare in this condition [PI. V] 1

307 Larissa, b.c. 400-314. ^R Drachm, Head of the fountain nymph

Larissa, nearly facing

Jt AAPI-, Horse with trailing rein galloping to right, icl. 93 grs.,vcri/

fine and scarce [PL V] 1

*^* From the Photiades collection.

308 Magnetes, b.c. 197146. /R Drachm, Head of Zeus crowned with

oak to right, behind head AT- ijnon.)

9= MArNHT[nN]., Artemis with bow seated on prow to left, in

front, a dolphin, in field to right monogram, id. 64i grs. {B.M. Cat.

pi. VII, 2), very fine and rare 1

309 Melitaea, circa B.C. 350. M Drachm, Head of Zeus laureate, of fine

style to right, under neck, fulmen

1^ M EAITE, portion of A- visible. Bull grazing to right, in exergue a

branch of oak with acorn, ni. 93 grs., very fine and cccessively rare

(presumed to be mqmblished) [PL V] 1

*^* From the Photiades collection.

310^ Phalanna, b.c. 400-334. yR Drachm, Young male head, with short

»/^ '^^ curly hair, border of dots

9= <l>AAANNA[lilN]-, Bridled horse going to right, tvt. 86 grs., very

fine and rare [PL V] 1
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311 Pharsalus, B.C. 400-344. M Drachm, Head of Pallas of very fine

style, wearing close fitting crested helmet, the back portion adorned

with palmette ornament

6j _ Thessalian horseman galloping to right, rvt. 93-^ grs., the obv. is

vertj fine, rev. less fine, due to defective striking, rare [PL V] 1

312 Pherae. Alexander, Tyrant, b.c. 369-357 (1). ^Didrachm, Head

of Artemis Pheraea, three-quarter, to right, wearing earrings and

necklace, the head adorned with myrtle wreath

V^ AAEZANAPOY., Warrior wearing helmet and cuirass, on

prancing horse to right, beneath horse a bipennis, and a similar

weapon is depicted on the horse's flank, lot. 183 grs., very fine and of

the highest rarity [PL V] 1

*^* From the Carfrae collection.

313 Pherae. Alexander, Tyrant, b.c. 369-357. M Drachm, Head of

Artemis Pheraea in profile to right, below, the magistrate's name

ENNOIOZ.
$t) AAEZANAPEIA-, Lion's head to right with open jaws, wt.

93J grs., very fine and very rare [PL V] 1

*^* From the Photiades collection.

314 Scotussa, b.c. 480-400. M Drachm, Forepart of horse to left

9= [2]KO-, Grain of corn with husk, the whole within shallow incuse,

ivt. 91 grs., fine and rare (B. M. Oat. pi- XI, 1) 1

*^* From the Photiades collection.

315 Thessalian League, b.c. 196-146. M Double Victoriatus (2),

Head of Zeus crowned with oak, behind, name of Strategi, the fii'St

specimen has that of NIKOKPATOYZ. (B.C. 182); the second

example AROAA . . . N |., l;l 0EZZA - AliN., The Thessalian

Athena Itonia in fighting attitude, magistrates' names, <|>IAOi

ENIAOZ-nETPAlOY and KPATinnOY- N|. respec

tively, wts. 94 grs. and 97 grs., both fine. Attic Drachm, Head of

Apollo with monogram of the Strategos H P.; Bj 0EZZA—AfiN.,
Athena Itonia, magistrate, PI., ivt. 62-J grs.; and another with

head of Athena Itonia, with Al P. above; ^ 0EZZAAX2N.,
Horse walking to right, wt. 58 grs., all fine 4

ILLYRIA.

316 Apollonia, circa B.C. 400. Al Stater, Cow to right suckling calf;

above a bee

^ AP[0]A., Double floral pattern within double hnear square, to

left a bow, and below a club, the whole within plain border in cir-

cular shallow incuse, wt. 173^ grs., fine and very rare 1
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317 Apollonia, after B.C. 100. JR. Denarius, Head of Apollo laureate to

left, in front AYZHN., border of dots

9= AflOA., Three nymphs hand in hand, two carry torches,

between tliem a fire, magistrate's name in exergue, AIONY-
ZOAI2POZ-, id. 60| grs., in brilliant condition (not in B. M. Gat.) 1

*^* From the Bompois collection.

318 Apollonia, rt//er B.C. 100. ^il Denarius, Head of Apollo bound with

taenia, in front iMAflN. and monogram; 1^ AflOA., Three

nymphs hand in hand, one bearing a torch between them <a fire, in

exergue BIHN., 'wt. 64^ cjrs. (B. M. Oat. no. 71, pi. xii, 14), very

fine. M Quinarius, Head of Pallas to left, wearing crested

Corinthian helmet, in front ANAPHNOZ.; ^h AFlOAAn-
NIATAN., An obelisk, magistrate TIMHN-, id. 2u| grs. 2

319 Dypphachii, B.C. 400-300. M Stater, Cow to right, suckling calf

V" AYR., Double floral design in double linear square, with pellet at

each corner, in field a club, ivt. 1693 Oi''>-i "' hrlUiant condition 1

320 Dyrrhachli, cMca b.c. 350-250. Staters of the Corinthian types and

weights (2), Head of Pallas in Corinthian helmet, behind head

A and club, in front dolphin
; Jt- Winged Pegasos to right, beneath

A., id. 131 grs., fine 2

321 Dyn-'hachii, b.c. 229-100. (New Series of Dyrrhachiau Coins adjusted

to the weight of the Roman Victoriatus) (5), Cow to right suckling

calf; 5= Double floral ornament in double linear square, with the

following names of magistrates and moneyers, AH HANTI AA-
AAEEiriNOZ. KAAAIKPATEOZ. IR. (ohr.) <|)AINin

nOY. <t>IAXiN., Head of Helios, torch in field, and dog in

exergue, on uk. ©EOTENEOZ. ZH (olv.) <t>AINinnOY.^
all very fine

KING OF ILLYRIA.

322 Mondnius, ciVoi B.C. 300-280. ^R Stater, Cow to left suckling calf,

above jaw bone of Calydouian boar

1^ BACIAEHC MONOYNIOY. AYPPA, around a double

linear .square, containing double floral ornament, in field club, id.

158 grs., very fine and scarce 1

*:^* From the Photiades collection.

ILLYRIO-EPIROTE COINAGE.

323 Damastium, circa b.c. 300. Al Stater, Head of Apollo laureate to

right

l^AAMAZT (on raised band), Tripod, to right INilN-, to left

KE4>|., id. 202i grs., very fine 1
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EPIRUS.

324 Nicopolis, 5#rcB.c. 161. yR Quiuarius, ©GA- <t>AYCTeiNA.,
Bust of Faustina to right . "> -

5= AKTIA-, within wreath of reeds, id. 26| r/rs., verij fine and rare 1

*-* From the Belfort collection.

KINGS OF EPIRUS.

325 Alexandep (Son of Neoptolemus), B.C. 342-326. M Stater, Head of

Zeus Dodonaeus to right

51. AAEZANAPOY. TOY. NEOnTOAEMOY, Fulmen, eagle

to left, ?(;/. 169^ grs., in oertj fine condition and excessively rare

[PL V] 1

326 Pypphus, B.C. 295-272. N Stater, Head of Pallas in crested Corinthian

helmet and wearing earring ; beneath neck A, and behind plume of

helmet an owl

V° BAXIAEI2Z. PYPPOY., Nike to left carryingtrophy and wreath,

in field fulmeu and cylix, ui. 133 grs., veryfine and very rare [PL VJ 1

327 Pyrrhus, b.c. 295-272. N Half Stater, Head of Artemis to right,

behind head fulmen

5. BAZIAEHZ. PYPPOY., Nike with trophy and wreath, in the

field a crescent and fulmen, wt. 65-i grs., in extremely good condition

and very rare 1

328 Pyrrhus, b.c. 295-272. M Tetradrachm, Head of Zeus Dodonaeus

to left, crowned with oak leaves ; beneath, and monogram

p. BAZIAEnZ. PYPPOY., Dione, seated left on throne, wearing

Stephanos, holding long sceptre, and raising peplos with left hand, *

wt. 259-^ grs., very fine and of the highest rarity [PL V] 1

329 Pypphus,B.c. 295-272. .^ Drachm (?), Head of Persephone, with flowing

hair crowned with corn, to left ; behind the head torch and letter A-

9= BAZIAEnZ. PYPPOY., Pallas, left, in fighting attitude,

holding spear and shield, in field fulmen, id. 88 grs. {Hist. Num.,

fig. 186), very fine and scarce 1

*^t* From the Photiades Collection.

330 Epirote Republic, b.c. 238-168. ^l Didrachm, Jugate heads of

Zeus Dodonaeus and Dione, behind KE. (iiwn.) - \ '~''^- '''

9= APEIPXITAN., Bull rushing to right, the whole within wrQaili"^ v^

of oak, below tie of wreath a trident head, tvt. 151^ grs. (Hist. Nuhi.,
~*"

fig. lai), very fine and rare
*^' 1«
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331 EpiPOte Republic, b.c. 238-168. /R Drachm, Head of Zeus Dodo-

naeus to right, behind head 3K (mon.) ; $d APEIPflTAN.,
Eagle on fulmen to right, the whole within wreath of oak, wt. 76 grs.,

veri/ fine. iR. Victoriate, Heads jugate of Zeus Dodonaeus and Dione

to right, same monogram as on preceding piece ; 1,)L APEI PflTAN.,
fulmen, the whole within wreath of oak, u-t. iSh f/is., Jiiic. A\ Half

Victoriate, Head of Zeus Dodonaeus to right, same monogram as the

preceding; ^ APEIPjQTAN., fulmen, the whole within wreath of

oak, wt. 23h grs. 3

CORCYRA.

^^ 332 fcoPcypa, b.c. 585-500. M Stater, Cow to left suckling calf

-« ^ Two star-like designs of elongated form, each enclosed in a separate

oblong incuse, wt. 175 grs., wry fine 1

333 Corcypa, b.c. 500-450. M. Stater, Cow to left with head reverted,

suckling calf, the whole within a kind of guilloche border

9> Eadiate disc or fully expanded flower within double linear border,

wt. \22, grs. {v^vvBiA^Kmi), veryfim and very rare [PL V] 1

334 Corcypa, drea B.C. 300. /R Stater, Cow to left suckling calf

9 KOP- 0-, Double floreate pattern within linear square, the whole

in shallow circular incuse, ivt. 156i gra., very fine 1

335 Corcypa, c»ca B.C. 300-229. ^Stater, KOPKYPAIUN., Forepart

of cow to right
; 9= Double floreate ornament in linear square, at

sides S-X2., bunch of grapes and ivy leaf, id. 80 grs., very fine.

Hemidrachm, circa B.C. 400. An Amphora
; 5) Star of eight points

with a dot between each point, let. 37A grs., fine. Half Victoriate,

circa B.C. 229-48. Head of Aphrodite, behind A ; P.- Pegasos,

wt. 26-| grs., very fine 3

336 Copcypa, circa B.C. 229-48. M Drachm, Head of young Dionysos

bound with ivy ; 9> Pegasos, with two monograms below, ivt. 72 grs.

(B. M. Guide, pi. LV, 19), very fine. .^Victoriate, Head of Dione

veiled; ^ Pegasos, monogram below, the whole within wreath,

lot. 46;^ grs., fine 2

ACARNANIA.

337 Anactorium, b.c. 350-300. M Drachm, Head of goddess nearly full

face, inclined to right

9' Pegasos galloping to left, below AN {num.) and AKT., referring to

the worship of Apollo Actios in the territory of Anactorium,

wt. 38| grs., fine and scarce 1

''J'' From the Photiades collection.
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338 Anactorium, area a/fer B.C. 450. /R Drachm, ANAKTOPIUN..
Laureate head of Apollo to right, behind leaf

^tj Pegasos galloping to right, below AN {moii.), lot. 44 grs., very fine

and rare 1

339 Anactorium. ^Staters of the Corinthian type (3). (a) B.C. 350-300.

Head of Pallas to left, the helmet adorned with wreath of laurel,

behind lyre
; 5> Pegasos galloping to left, below ANA-, m'^- 127 (/re.

{B. M. Cat. Corinth, pi. xxxi, 16), fine, {h) Head of Pallas to right,

helmet plain, behind head tripod and Z- ; V° Pegasos galloping to

right, below A, «t 129 grs. (B. M. Cat. Corinth, pi. xxxii, \),fine.

(c) Head of Pallas to left, helmet plain, behind, bunch of grapes and

Cylix
; 9^ Pegasos galloping to right, below A, 'wt. 132 grs., veri/fine 3

340 Apgos Amphilochicum, B.C. 350-250. /R Stater of Corinthian type,

APrEI., Head of Pallas to left, behind crested Corinthian helmet;

Jt Pegasos galloping to left, below A, mt. 130 grs. (B. M. Cat.

Corinth,pl. xxxii, 5). Leucas, b.c. 400-330. JR Stater of Corinth-

ian type, Head of Pallas to right
; 9* Pegasos galloping to left,

below A., ui. 130J- grs., very fine. Thyrpheium, b.o. 350-250.

M Stater of Corinthian type, Head of Pallas to left, —Y in field,

below neck AY, and behind head an earring ; 9^ Pegasos galloping to

left, below 0., id. \2,\h grs. (B. M. Cat. Corinth,pl. xxxviii, 7), fine 3

341 Leucas, after b.c. 167. M Attic Didrachm, Statue of goddess with

attributes—crescent, aplustre, owl, stag, and sceptre, the whoie

within a wreath

9i AEYKAAinN-, Prow to right, in front bunch of grapes, magis-

trate <t>l AANAPOZ., in field above, monogram, ict. 125 grs. (Hist.

Num.fi-g. 189), ^Ke 1

342 Thyppheium, after b.c. 167. M Stater, type of Federal Coinage,

Head of Beardless Achelous, magistrate's name ZENOMENKJZ.
(m reference to this name see interesting note in Hist. Num., p. 282)

^ [0Y]PPEII1[N], Apollo Actios seated, naked, holding bow,

ivt. 151 J grs., fine and rare 1

343 Federal Coinage of Acapnania, b.c. 250?-167, struck at Leucas.

M Drachm ?[AK]APNANnN, Head of bearded Achelous to right

^ Apollo Actios seated, naked, on rock, to right, holding bow, in fi<^d

torch, and to left magistrate's name MENNEIAZ., wt. 71| grs.,

very fine 1

344 Federal Coinage of Acarnania, b.c. 250 ?-167, struck at Leucas.

M Drachm 1, [A]KAPN ANI2N., Head of beardless Achelous

^ Artemis running to right holding torch, in front a torch, and in

field, left, magistrate's name MENNEIAZ., wt. 61 grs., fine 1
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AETOLIA.

345 Aetolian League, u.c. 279-168. N Stater, Head of Pallas, helmet

adorned with coiled serpent

V^ AITriAflN., Actolia represented as a female figure wearing

kausia, short chiton, chlamys, and holding upright spear in loft hand,

while on extended right hand she supports a small statuette of Nike,

seated on a pile of shields, in field to right, tripod, monogram in

exergue, wt. \'i\h <jrs., fine and very rare [PL V] 1

340 Aetolian League, b.c. 279-168. N Stater, Head of Pallas to right,

helmet adorned with coiled serpent

1^ AITflAnN., Aetolia seated, as on the preceding piece, in field, to

right, monogram and in exergueAAT., wt. 1 3H grs. ,fine and very rare

347 Aetolian League, r-.C. 279-168. M Tetradrachm, Head of young

Herakles in lion's .skin, to right

9) AITflAflN., Aetolia represented as a female figure holding sword

and spear, wearing causia, short chiton, &c., seated on a pile of

shields, ^whereof the upper one is Macedonian, the remainder

^ Gaulish ; below, the Gaulish trumpet ; in front of figure fl A. (iiion.),

and IN., lot. 263 grs., very fine and very rare [PL V] 1

*^^* From the Photiades collection.

348 Aetolian League, b.c. 279-168. M Drachm, Head of Artemis to

right, laureate; bow and quiver at shoulder; {I AITHAHN.,
^ J Aetolia represented as a female figure wearing short chiton and

chlamys, seated on pile of shields and holding spear and sword,

infield monogram and trophy of Gaulish arms, id. 76 grs., fine

;

^
and a Tetrobol ? Head of Aetolia wearing causia to right

; 9^

AITflAflN., Calydoniau boar; below monogram, and in exergue

lance head, wt. 37^ grs., very fine 2

349 Aetolian League, b.c. 279-168. M Stater, Head of Aetolos laureate,

\ to right, below truncation <|>|.

9" [AI]Tf2An[N], Aetolos standing to left one foot on rock, and

holding spear, he wears chlamys wound round left arm and the

kausia slung at Ijack of neck, wt. 164J grs., very fine 1

LOCRIS.

350 Locri Opuntii, circa B.C. 369-338. M Stater, Head of Persephone

wearing earring and necklace, hair bound with wreath of corn leaves,

to left

9- OnONTiriN., Ajax naked, armed with sword and shield and

crested Corinthian helmet, in fighting attitude, to right, inside shield,

a griffin, in field a lance, and between the legs AIAZ., wt. 188 grrs.,

THE RARE V.\RIETY .\ND IN VERY FINE CONDITION [PL V] 1

*^(.* From the Photiades collection.
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351 Locpi Opuntii, mm B.C. 369-338. M Stater, Head of Persephone

wearing earring and necklace, hair bound with wreath of corn leaves,

to left

R OnONTIIlN., Ajax naked, armed with sword and shield and

crested Corinthian helmet, in fighting attitude, to right, inside shield,

a serpent, and on ground two javelins, ict. 181 grs., very fine and rare 1

*^* From the Photiades collection.

352 LocpI Opuntil, after B.C. 338. M Hemidrachms (2), Head of Perse-

phone, to right, as on the J&. Stater, J^ AOKPX2N., Ajax in fighting

attitude, between his legs YPOK in monogram, 41| grs., fine. Head

of Pallas in crested Corinthian helmet to right; 9" AOKPUN,
Ajax laureate in fighting attitude, inside shield sea horse, and in field

a trident head, id. 43 grs., very fine; and an Obol, B.C. 405-367,

OP-ON., an Amphora, the body decorated with vine tendril and

bunch of grapes at either handle; Ijo a star, id. 13 grs., very fine 3

PHOCIS.

353 Phocis, B.C. 550-371. M Triobol, Bull's head facing; ^ <|>. O,
Female head of archaic style, hair turned up at back and bound

by pearled cord, in incuse square, u4. 46 grs., very fine. M, Triobol,

B.C. 357-346, Bull's head facing
; 5= 4> il, Laureate head of the

Delphian Apollo behind lyre, ivt. 44 grs., very fine ; and an Obol,

B.C. 550-371, <t> O over bull's head facing; ^ Forepart of boar in

incuse square, td. 15 grs., fine 3

354 Phocis, B.C. 357-346. M Triobol, Bull's head facing; 9. <t> Xl Head

of the Delphian Apollo to right, behind branch, ivt. 44 grs., very fine.

Delphi, circa B.C. 421-375. M Trihemiobol, Ram's head to left;

9 AQ between the horns of goat's head facing, on either side a

dolphin, tail downwards, the whole within incuse square, lot. 21^

grs., very fine 2

BOEOTIA.

355 Boeotian League, b.c. 550. M Stater, Boeotian shield ^\
9 Wheel with 4 spokes, wt. 184 grs., very fine and very rare 1

*^* From the Photiades collection.

356 Boeotian League, b.c. 600-550. M Drachm, Boeotian shield ; J^

Incuse square, in eight triangular comjiartments, four of which are

deeply indented, id. 94 grs. {Head's History of the Coinage of

Boeotia, pi. i, 1). M, Hemidrachm, Boeotian shield
;
$o Incuse square

of four divisions, two of \\'hich are deeply indented, the other two

divided by diagonal line, wt. 46 grs., fine. Obol, Boeotian shield
;

9 Mill-sail pattern incuse, id. \2>\ grs.; and a Tetartemorion,

Boeotian shield
; 9 Square incuse with four indentations of varying

depths, wt. 4 grs., fine
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357 Boeotian League, B.n. 379-338. .R Stater, Boeotian shield

]^ An Amphora on tall stem, the neck and portion of the body of the

vase ornamented, at sides AN-AP., wt. 188 grs., fine 1

*^^* From the Photiades collection.

358 Boeotian League, b.c. 379-338. M Stater, Boeotian shield

^ An amphora, the neck and upper part of body of vase ornamented,

above grain of corn and at sides FA-Z[T]., wt. 189 grs., very fine

and scarce 1

359 Boeotian League, circa B.C. 379. M Hemiobol, Half of Boeotian

shield ; \)^ B.O and bunch of grapes, wl. 7A (jrs., fine. M. third of

Tetradrachm, B.C. 244-197, Head of Persephone facing; ^^

BOinTflN-, Poseidon, naked to right holding trident and dolphin,

in field AH (mon.) and buckler, id. 76h grs. {B. M. Guide,
i?/.

XLII, 19),

fine. Third of Tetradrachm, B.C. 197-146, Head of Poseidon
; 9>

BOinXriN., Nike with trident and wreath, infield monogram

and H, u:t. 11 grs., fine and scarce 3

3G0 Haliartus, before b.c. 480. yR Stater, Boeotian shield ;
Ijl. El in centre

of mill sail incuse, wt. 188 grs., fine (from the Photiades collection).

Orchomenus, B.C. 550-480. M Obol, grain of corn sprouting
; 9^

incuse, ivt. 14J gj-s., fine. Mycalessus, fe. c. 387-384. JR Obol,

Boeotian shield, ]]i M-Y at sides of fulmen, tct. 13| grs., fine 3

361 Pharae, b.c. 550-480. ^R Stater, of globular form, Boeotian shield

9) (D in centre of mill sail incuse, irt. 190^ grs. 1

362 Tanagra, b.c. 550-480. JR Stater, Boeotian shield with T-A in the

lunette openings at sides

5t Wheel of four spokes in circular incuse, tct. 187 grs., fine and very

rare 1

363 Tanagpa, b.c. 600-550. M Drachms (2), Boeotian shield with T in

one of the lunette openings at .side ; I^ Incuse with four deep indents,

wt. 92|- grs. Another of the second period 550-480, 0- similar to

the preceding; 9. Four incuse compartments symmetrically arranged,

in the alternate one T—T., tvt. 88| grs., rare 2

364 TanagPa, b.c. 387-374. JR Stater, Boeotian shield

^ T-A-, Forepart of bridled horse galloping to right, the whole

within square incuse, wt. 188| grs., very fine and rare 1

365 Thebes, b.c. 550-480. JR Stater, Boeotian shield ; ^l ® in centre of

mill-sail pattern incuse, wt. 181 h grs. {Hist. Num. fig. 195) ; and a

Drachm of issue and same type, wt. 93 grs., fine 2

366 Thebes, b.c. 446-426. M Stater, Boeotian shield

^ . ^ $1 ©£B AlOZ., Herakles, nude, kneeling on one knee to left, stringing

^ '• Ifis b^w, Ijefore him club, ivt. 185 grs., fine and rare 1
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367 Thebes, b.c. 446-426. M Stater, Boeotian shield

^ — E., Head of bearded Herakles wearing lion's skin, to left, the

whole in incuse, td. 186 grs., very fine and offine early style, rare 1

*:^* From the Photiades collection.

368 Thebes, b.c. 426-387. M Stater, Boeotian shield

V^ 0. E., Bearded head of Dionysos crowned with ivy, within shallow

incuse, rot. 188 grs., very fine and rare 1

369 Thebes, b.c. 426-387. El. or pale gold, Hemidrachm, Head of bearded

Dionysos, wearing wreath of ivy to right

9^ Lj-'., the infant Herakles strangling serpents, the whole within

shallow incuse, id. 46 gn., very fine and very rare [PI. V] 1

370 Thebes, b.c. 426-387. M Stater, Boeotian shield

9" 0E, the infant Herakles strangling serpents, in field to left a bow,

the whole within circular shallow incuse, ivt. 186 grs., very fine and

very rare [PI. V] 1

371 Thesplae, B.C. 387-374. M. Stater, Boeotian shield

^ EZn I KO N. (retrograde), Head of Aphrodite Melainis to right,

wearing earring and necklace with pendant bulla, in front of head

a large crescent, and below neck a smaller crescent, ict. 186 grs., very

fine and very rare
,
[PI. V] 1

EUBOEA.

372 Cavystus P circa B.C. 600-480. M Stater, Cock to left

Jt= Incuse square, irregularly divided, id. 190 grs., very fine and rare,

prohahly from the Sanimin find, see article by W. Wroth, Esq. in the

Num. Chron., Zrd series, vol. IV, p. 276 [PI. VI] 1

373 Carystus, B.C. 197-146. N Third of Stater, Head of bearded Herakles

wearing lion's skin to right, the paws knotted under chin

]^i KAPY., Bull recumbent to left, above trident head, and below, a

club, wt. 44^ grs., fine and very rare (B. M. Guide, pi. XLIII, 29) 1

374 Chalcis, circa B.C. 700-480. M Drachms (2), AVheel of four spokes
;

9; Incuse square. (One specimen has very simple straight spokes, and

shows the hub, the inner line of wheel forming a kind of quatrefoil,

the 9^ shows the incuse divided diagonally, with three divisions

indented ; the other piece has the spokes of more spandril form

springing from centre pellet, the ^ is more irregular, wt. 65 and 66

grs. respectively) ; and an Obol, of same date. Wheel, Jt Incuse,

id. 10 grs., all fine and scarce 3

375 Chalcis, circa B.C. 480-445. .M. Tetradrachm, Eagle flying to right,

holding in his beak a serpent

^ S'AV • in wheel of five spokes, the whole within incuse square, wt. 259

grs., very fine and very rare, presumably frmn the same die as the piece in.

the Photiades collection which is described as UNPUBLISHED [PI. VI] 1
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376 Cyme ? circa B.C. 500 1 M Diclraehni, Forepart of hor.sc to right

5t Two incuse squares of difl'ereiit sizes, the hirger containing solar

symbol, id. 173 J grs., rare 1

377 Cyme, circa B.C. 500 1 Hind part of horse within linear border

5: Incuse square, diagonally divided, id. 65-J grs., very fine and rare 1

378 Cyme ? circa B.C. 500. M Tetrobol, Man on horseback to right, on

raised disc

$0 Incuse square, diagonally divided, id. 41 grs., very fine and rare 1

379 Eretria, b.c. 480-445. M Didrachm, Cow scratching herself ; below E.

5i Sepia in incuse square, %d. 131 grs., fine and scarce 1

380 Euboea, Federai. Jlloiaage, after B.C. 411. Al Drachm, Head of

nymph Euboea to left

V^ EY., Head and neck of bull three quarters to right, bound with

.sacrificial fillet, in field a bunch of grapes, id. 58-i- grs., very fine 1

381 Histiaea, b.c. 369-336. M Drachm, Head of Maenad wearing vine

wreath
; ^ IZTI- (in exergue). Bull to right, in background, vine,

and in field to right monogram, td. 47^ grs., fine. Tetrobols (3) of

the same town, B.C. 313-265. Head of Maenad wearing vine

wreath; ^ IZTIAEflN., Nymph Histiaea seated on stern of

galley holding trophy stand, ?d. about 34 grs., fine 4

ATTICA.

382 Athens, -cw-Bd b.c. 550. FA. Hecta, Owl to left, head facing

$tj Incuse square in which A ? id. 21 grs., very fine and rare 1

383 Athens, b.c. 590-525. M Tetradrachms (2) of globular fabric, Head
of Athena of very Archaic style, to right, wearing round earring

and close fitting helmet with simple volute behind, the crest adorned

with dentated pattern with dots in the angles; J^ [A]0E., Owl,

head facing, with closed wings, to left, olive spray with two leaves

and berry, all in shallow incuse, id. 259J grs. (B. M. Cat. pi. i, no. 4),

fine ; the other specimen is of somewhat coarser fabric and resembles

B. M. Cat. pi. I, 6 2

384 Athens, before b.c. 527. M Tetradrachm, Head of Athena in high relief

to right, of less primitive style, the hair is waved at sides, the hel-

met is similar in type to the earlier pieces being close fitting and with

simple volute ornament at back, the crest is plain with border of dots

9. Well defined square incuse, A0E. to left of owl with head facing,

in right hand lower corner small olive spray with berry and two

leaves, id. 261.^ grs. {compare B. M. Cat. pi. 11, l),fi.ne \

E
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385 Athens, v..c. 527-430. JR Tetr.idraclini, of good Archaic work, Head
of Athena to right, Avearing close fitting crested helmet, with floral

ornament at back and three upright olive leaves in front, the pupil

of the eye is shown

9' A0E., Owl, head facing, with closed wings to right, behind small

crescent and olive spray with two leaves and berry, wt. 264 grs.

(compare B. M. Cat. jjI hi, class A), very fine 1

386 Athens, li.c. 527-430. .^11 Tetradrachm of refined Archaic style, Head
of Athena in close fitting helmet, the front adorned with three

upright olive leaves, the back with flower and volute

5= A0E., Owl, head facing, in field, left, crescent and spray of olive

with two leaves and berry, w(. 264 grs. (Hist. Num. fig. 211), veryfine 1

387 Athens, b.c. 527-430. M Didrachm, Head of Athena wearing crested

helmet, adorned in front with three upright olive leaves, the back

with flower and volute

^ A0E. Owl, head facing, within square incuse contained in circular

incuse, to left olive spray, half within and half without square

incuse, ivt. 128 j/r.s'. (compare B. M. Cat. pi. iv, dass A, no. 4, and Hist.

Nimi.
fi,g. 212), very fine and very rare [PI. VI] 1

388 Athens, b.c. 525-430. M Drachm, Head of Athena ; ^ A0E., owl,

head facing, to left .spray of olive with bud, vi. 65 J grs., very fine.

Triobol, B.C. 525-430. Head of Athena
; 9> A0E., Owl with closed

wings standing facing, on either side olive branch, zvt. 32| gis.

(B. M. Cat. pi. IV, 8), fine. Obol, B.C. 525-430. Head of Athena

;

V^ A0E., Owl, &c. in square incuse, trt. 10 grs. Tritemorion,

B.C. 430-350. Head of Athena; ^ A0E. (retrograde), three cres-

cents, 'wt. 7A- grs. Hemiobol, B.C. 525-430. Head of Athena; ^
A0E., Owl, to left olive spray, one leaf and one berry to left, the

whole in square incuse, wt. 5^ grs. Trihemitetartemorion, B.C.

430-350. Head of Athena
; Jfc A0E., Kalathos, id. 3i grs. Tetar-

temorion, B.C. 430-350. Head of Athena
; ^ A0E., Crescent,

id. 2| grs. ; and Hemitetartemorion, B.C. 430-350. Head of Athena,

V^ A0E., Owl, head facing, wt. 2 grs., fine and very rare 8

389 Athens, B.C. 220-197. M Tetradrachm, Head of Athena Parthenos,

wearing earring necklace, and close fitting triple crested helmet

adorned with the foreparts of four horses and a pegasos, on the

back portion a scroll resembling an aplustre, border of dots

R A-0E., Owl with closed wing standing on amphora which lies upon

its side, in field on either side a monogram and to right, two ser-

pents, on amphora A- ; the whole within a wreath of olive, wt. 259

grs. (B. M. Cat., series Hi, pi. viii, 3), a large spread Tetradrachm in

exceptionally fine condition [PI. VI] 1

*.)(.* From the Photiades collection.
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390 Athens, n.c. 186-146. ^11 Tetradrachiu, Head of Athena Paithenos

to right, the triple crested helmet adorned with pegasos, foreparts

of horses, &c.

i^ A0E., Owl on amphora on which E-, Magistrates HPA. APIZ-
TO<l>. <J>I AfJ. in field, left, club, lion's skin and bow in case, below

amphora P. A., the whole within olivi> wreatli, irl. SHSi gn., rnij jine 1

391 Athens, i;.C. 186 146. yll Tetradradim, Head of Athena Tarthenos,

similar to the preceding

9. A0E.. Owl oil amjihora npoii which K-, Magistrates MIKIflN.
EYPYKAEI. APESTOZ., in held, to right two nak.-d male

figures (The Diosknri ?), one carries patera, theolher rests npon his

spear, below amphora Z<l>., the whole within wreath of olive, id.

257^ firs., fine 1

392 Athens, B.C. 146-86. M Tetradrachm, Head of Athena Parthenos,

similar to last, but of somewhat coarser style and the side curl is longer

i^ A0E., Owl on amphora, upon which P., magistrates HENO-
KAHZ. APMOEENOZ., in field, to right, coiled serpent, and

below amphora FIE-, the whole within wreath of olive, )//. 254 <jrs.,

very fine 1

393 Athens, b.c. 88. N Stater, Head of Athena Parthenos, in triple

crested helmet adorned with foreparts of horses and pegasos

JA A0E., Owl on amphora, BAZ[l]AE[nZ]. MI0PAAATHZ.
APIZTIflN., in field, to right, sun between two crescents, arms

of the Achaemenidan kings (Pontus), id. 127 f/cx., VERY FINE AND
OF THE HIGHEST RARITY [PI. VI] 1

*^* From the Pliotiades collection.

•' Fricdlander aud A. von Sallet, dus Ki!>iiiif/l. MU»zl;ubi/iit.2i\d edition, p. 96.

Only three of these interesting Staters with the name of the Kin^j of Pontus as

an .ally of the Athenians are known, the first belonged to the Hue de Luyncs,
and the second is in the Museum at Berlin. We are enabled to fi.\ tlie date
exactly , Arisf ion having been elected stratcgos at the same time as the king, after

his return from the residence of Mithradates, in the summer of tlu' year SS B.C."

-^^^ MEGARIS.

n394 Megara, after B.C. 307. M Drachm, Laureate head of Apollo of fine

style to right

I^ MEfA-PEflN-, Lyre, id. 48 grs.,fme and rare 1

*^* From the Photiades collection.

AEGINA.

395 Aegina, eirca B.C. 700-550. ^R Staters (2), Tortoise with plain shell

and row of dots down the middle of back ; 5' Incuse square

irregularly divided, irt. 184^ grs., very fine; another, of later date,

]!.(. 480-456, Tortoise similar to the ))receding piece, but the struc-

ture of the shell is shewn ; liji Kongh incuse, wt. 185^ grs., very fine 2

e2
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596 Aegina, after B.C. 404. M Stater, Tortoise of more developed form

and the structure of shell fully shewn
; 5c AIFI. and dolphin in

compartments of incuse square, which is divided into five divisions,

wt. 186 grs., fine.. Half Stater, similar, but with A- !• at sides of

tortoise; $» N|. and dolj)hin as on preceding, wt. 88 gra.^i fine.

Obol, similar in tyjjo to last, but on ^ A I. only and dolphin, wt. 14

grs., very fine 3

CORINTHIA.

397 Copinth, B.C. 500-430. yR Staters (2), 9 Pegasos with curled wing

to right
; Jo Helmeted head of Athena Chaliuitis, in incuse square,

one has 9 behind head of Athena. Drachm, Pegasos with curled

wing to left, below 9 ; pj Head of Aphrodite, in incuse square,

lot. i2^ grs., fine ; Half Drachm, Pegasos with curled wing
; 9- Head

of Pallas in linear square within incuse square, icL 41^ grs., fine 4

398 CoPinth, B.C. 400-338. M Staters (5), Usual type of Pegasos, with

? below and IJl Head of Pallas Chalinitis, two examples have

helmet adorned with wreath ; symbols, dolphin. Head of Helios

within wreath, P)alaustium flower and E-. Kantharos and N., Eagle

and A p., wt. averaging 130 grs.,fin< 5

399 Corinth, «Vca B.C. 350-338. M Trihemidrachm, Bellerophon wearing

chlamys and petasos, riding on bridled pegasos to right and striking

downwards with his spear, beneath pegasos 9

5k Chimaera at bay to left, below A I- and across exergual line on

amphora, ict. 62J grs., very fine and scarce [PI. VI] 1

*^* From the Photiades collection.

PELOPONNESUS.
PHLIASIA. .JB^ ,,^

400 Phlius, circa B.C. 430-322. M Drachm [<l)]AEIA. (in exergue), Bull

butting to left
; ^ ZION. (termination of O inscription) in the

four corners of incuse square, in centre of which a wheel with four

spokes, wt. 90 grs., fine {from the Photiades collection) ; Obol, forepart

of butting bull
; Jt : <|> : ivt. 12 grs., fine 2

SICYONIA.

401 Sicyon, e.c. 400-322. M Stater, ZE., Chimaera at bay, in field a

wreath

Jl Dove flying, in laurel wreath, wt. 189^ grs., fine 1

402 Sicyon, b.c. 400-322. M Stater, ZE., Chimaera at bay

1^ Dove flying, in olive wreath, ivt. 189 grs., fine 1

*^* From the Smith collection.
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403 Sicyon, n.c. 400-322. Al Drachm, Zl, Chimaera at bay; I;l: Dove

Hying, in olive wreath, in field 1., ui.Sd grs., very Jine. Triobol,

Zr., Chimaera at bay ; R Dove flying, in field A£l. Obols (2),

one with head of Apollo ; 1^ Dove and Zl. ; the other L- and 9.

Dove, fine 4

ACHAIA.

404 Patrae, b.c. 146-43. M Triobol, Head of Aphrodite; 51 AAMA-
CIAC- and riATP. (?«o«.), all within wreath, !(7. 33i (//-.s., /we.

Pellene, b.c. 370. /R Triobol, Head of Apollo to left; R
REAAA- within laurel wreath, ivt. 40^ grs., uiipuliHt<hed (?).

Pellene, b.c. 370-322. A\ Triobol, Head of Apollo
; R FIEA. in

laurel wreath, wt. 4H grs., fine 3

405 Achaean League, before circa B.C. 330. M, Hemidrachms, Head of

Zeus Homagyrio.s
; R AX. (idhii.) of the following town.s Aegium,

magistrate, APICTOAAMOC Dyme, TAP. (AP. mon.},

symbol, crayfish. Ells, symbol, fuhnen. Tegea, TE.-, all fine 4
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FOURTH DAY'S SALE

ELIS.
LOT
406 Elis, B.C. 471-421. Al Statci-j Eagle Hying left carrying hare, in field

circular countei'mark with radiate design

' / I;!;. F. A., Fulmen with wings and volutes in shallow circular incuse,

/ ui. 186 grs., very fine, unpublished var. not in B. M. Catalogue

[PL VI] 1

407 Elis, B.C. 421-365. M Stater, H PA-, Head of Hera wearing lofty

Stephanos adorned with conventional flowers

R F. A-, Fulmen in wreath of wild olive, wl. 185J grs., very fine

{Ilkt. Num. fiuj. 2-dl) [Fl. YT\
' "

1

408 Elis, B.C. 365-322. JK Stater, Head of Zeus of fine style to right

];t F. A-, Eagle to right on capital of Ionic column, in field, fulmen,

wt. 188^ grs., very fine [PI. VI] 1

*^* From the Photiades collection.

409 Elis, B.C. 322-312. F. A., Head of Hera to right wearing earring,

and Stephanos adorned with palmettes, hair turned uj) at back ,

1^ Eagle with open wings to right, within wreath of olive, id. 189 grs.,

very fine and scarce [PI. VI] 1

*^* From the Photiades collection.

410 Elis, B.C. 322-312. Head of Hera to right, wearing triple earring,

necklace, and diadem, the latter inscribed FAAEIflN.

R F., Eagle, with open wings, standing on rock looking to right, the

whole within wreath of wild olive, ui. 189i grs., very fine 1

*^* From the Photiades collection.

411 Elis, B.C. 312-271. M Stater, Head of Zeus, of good style, to right

R FAAEIUN., Eagle with closed wings standing on capital of Ionic

column to right, -wt. 185 grs., fine
"*

1

*^* From the Photiades collection.

412 Elis, B.C. 312-221. /R Stater (struck under the despot Aristotimus),

Head of Zeus to right

R F. A., Eagle with closed wings standing on rock to righ^,vin^%^.

AP., Kt. 188 grs., very fine .,
1
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MESSENIA AND LACONIA.

413 Messene, nfter B.C. 330. /R Tctradrachni, Head of Denieter to right

i^ MEZZANIflN., Zeus Itliomatas striding to right, wielding

thunderbolt and holding eagle on outstretched left hand, in field

a tripod, magistrate ZOZIKPA., ?'•/. 249^ grs., Jinc and rare

[PI. VI]
"

1

414 Lacedaemon, b.c. 310-266. Al Tetradrachm, Diademed head of

king (Areus King of Sparta ?) to left, border of dots

9= A—A., Archaic agalma of the Apollo of Amycla; helmeted, holding

spear and bow, and adorned on the side with a cock, standing on

aplustre, to right of .statue a goat, and to left a wreath, ivL 259 grs.,

very fine and excessivel/j rare [PI. VI] 1

415 Lacedsemon, circa B.C. 200. Al Tetradrachm, Head of Pallas to

right in crested Corinthian helmet

9> A.—A-, Hcrakles seated on rock, which is covered with lion's skin,

his right hand resting on club, wt. 261 (jis.,Jinc and veri/ rare 1

416 Lacedaemon, Nabis, Tyrant, i;.c.206-192. yllTetradrachm, Bearded

and laureate head of Nabis to right

J^ BA[Z]IAEI1Z. NABIOZ., II erakles naked, seated upon rock,

covered with lion's .skin, his right hand rests upon upright club in

front, and his left hand on I'ock, id. 263 ijrs., verij Jinc and uf the

highest rarilij [PI. VI] 1

This very rcm.arkablc Tetradraclim is presumed to be absolutely unique
and UXPUBLISUED.

ARGOLIS.

417 Ti'oezen, B.C. 400-322. ^ Drachm, Head of Apollo to left

1^ TPO-, Trident head with volutes, in incuse square, /('/. bll grs.,

fine and scarce 1

*^* From the Photiades collection.

ARCADIA.

418 Arcadian League, b.c. 370-300. M Stater, Head of Zeus Lykaeos

of very fine style and in high relief, to left

^ APK. {mon.), Pan seated left on rock, covered with his chlamys,

he holds his pedum in right hand, the end of which rests upon

rock, at his feet the syrinx, on the rock the artist's name, OAY.,
wt. 181 grs., very fine and very rare [PL VI] 1

*^* From the Photiades collection.
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419 CleitOP, u.c. 400-322. Al Triobol, Head of Helios facing
; ^ KAH-,

Bull butting to right, in field a small centaur, wt. 39| grs.

Mantineia, b.c. 500-400. M Obol, an Acoi^j, and in field two

ivy leaves; ^ MAN., below large M., id. l-2i grs. Megalopolis,

M Triobol, Head of Zeus Lykaeos ; 5= MET., Pan seated on rook,

in field flying eagle and monogram, tvt. 36^ grs., fine 3

420 Pheneus, b.c. 362. M Stater, Head of Demeter crowned with corn

leaves, wearing necklace and earring with five pendants

Ji- <l>ENEr2N., Hermes naked, running to left and carrying on his

arm the infant Arkas, in his right hand he holds caduceus, in field

to right APKAZ., id. 186 grs., very fine and exceedingly rare, pro-

haUy not more than five examples known [PI. VI] 1

421 Pheneus, b.c. 400-362. M Triobol, Head of Demeter to left

1^ <l>ENIKON., Bull to right, on his side is depicted a caduceus in

relief, beneath P., ivt. 4:2 grs., very fine and rare [PI. VI] 1

422 Stymphalus, B.C. 400-362. M Triobol, Head of young Herakles in

lion's skin ; ]J, STYM<I>AAIX2N., Head of Stymphalian bird

springing from the calyx of a Hower, id. i3 grs., fine and scarce.

Obols (2), Head of Herakles in lion's .skin; ^ ZTYM<t>AAON.,
Head of Stymphalian bird, id. about 13 grs., fine 3

CRETE.

423 Aptepa, b.c. 350-300. M Stater, AnTEPAin[N]., Female head

Artemis (?) wearing stephane and earring

li riTOAIOITOZ., Armed warrior standing before sacred tree, to

the branches of which he raises his hand in adoration, id. 160 grs. 1

*^* From Admiral Spratt's collection.

424 Arcadia, circa B.C. 300. yR Drachm, Head of Zeus Ammon to left

^ APKAAXIN., Pallas standing, resting on spear and shield, id.

7 6 h grs., eery fine and scarce [PL VI] 1

*** From Admiral Spratt's collection.

425 Cliepsonesus, B.C. 350-300. /R Stater, IJead of Britomartis to right

p. XEPZONAZION., Apollo on omphalos holding lyre, in field

thyniaterion, id. 156j grs., rare 1

426 Cnossus, b.c. 400-350. M Stater, Head of Demeter (1) to right

^ Labyrinth, magistrate BIP., lot. 172i grs., fine and rare 1

*^t* From the Photiades collection.

427 Cnossus, b.c. 116-G7. M Tetradrachm, Bearded and diademed

Head of Zeus or more probably Minos

1/ KNUZIUN., Square labyrinth, id. 257 grs., very fine and rare

[PL VI] 1

*^* From the Photiades collection.
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428 Cnossus, u.c. 116-67. /ll Tctradrachm, Head of Apollo to left

between nOA—XO[X].

V^ KNnZ[ljn[N]., Circular laliyrinth, id. 221 ors., very fine and

rare [PL VI] 1

*^* From the Photiades collection.

129 Cydonia, b.c. 350-300. /R Drachm, Holmoted head of Athena

Kydouia to right

Ijt. KYAHN., Infant suckled l)y bitch, star above, wt. 65 grs., fine

and scarce 1

*^* From the Weber collection.

430 Cydonia, b.c. 350-300. /R Stater, Dionysiac head to right, behind

signature of artist NEYANTOZL'EPO El]

V^ KYAHN., Kydon as naked archer stringing his bow, ivt. 174^ grs.,

fine and rare 1

*^* From the Photiades collection.

431 Eleutherna, b.c. 400-300. M Stater, Head of Apollo to right,

plain linear border
,^'

.V il Apollo, or Minos, standing looking to left and holding a globe or

\ . stone, and bow, wt. 177 grs., very fine and very rare 1

432 Gortyna, B.C. 400-300. M Stater, Europa seated in sorrowful atti-

tude amid the branches of an ancient tree

^ Bull to right, head reverted, tct. 177 grs. {compare Hist. Num., fig.

250), very fine and exceedingly scarce in this condition 1

433 Gortyna, b.c. 400-300. M Stater, Europa with eagle in tree

IX BliII, wt. 177 grs. {B. M. Cat., i)l. x, 8), very fine and rare 1

434 Gortyna, b.c. 300-200. JR Drachm, Head of Zeus to right

iX rOPTYNIflN., Europa with inflated veil riding on bull, wt.

70 grs. 1

.,
*^* From the Photiades collection.

435 Gortyna, b. c. 200. M Tetradrachm of the Athenian type, Head of

Athena Parthcnos, in triple crested helmet, the front adorned with

foreparts of horses, and at the sides winged Pegasos, in front of

neck, B-

I^ rOPTYNiriN. MENANTI., Owl upon an amphora on its

side, in field, to right butting bull, the whole within wreath of olive,

wt. 238 grs., fine and of the highest rarity; Mr. Montagu was of

opinion tlwtt tlicre teas only one other specimen known {comjjare B. M.

Cat., pi. XI, &) [PI. VI] 1

436 Goptyn^i, B.C. 200-67. M Drachm, Diademed head of Zeus or Minos

to right

U rOTYNinN., Hunter seated on rock, he holds bow and arrow,

over his shoulders chlamys, and at his back quiver, in field in front

A A., and behind NAP- (0, wt. 46| grs., fine and scarce 1
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437 Hierapytna, B.C. 200-67. ^ Tetradrachm, Female head turreted

9> lEPAHY-TNinN., Eagle before a palm tree, to left <l)AYOIl.

and ARE- in monogram, ivt. 233 (jrs., very Jin e and very rare (B. M.

Guide, pi. LVi, 33) 1

*^* From the Photiades collection.

438 Hierapytna, is.c. 200-67. M Didrachm, Female head turreted

Bt IEPAnYTN[l]nN., Eagle to left of palm tree, to right

ZAMArOPAZ- and MT. mon., jrf. 112^ grs., very fine, although

the ohv. is a little defective, due to faulty striking, and very rare 1

439 Itanus, e.g. 400-300. ^l Drachm, Head to left of Athena Salmouia

in crested Athenian helmet

1^ ITANiriN., Eagle looking back, to right in field a fish god, the

whole with incuse square, Kt. 84 grs. {B. M. Cat., jd. xiii, 6), very

fine and .scarce I

440 Lappa, b.c 200-67. M Hcmidrachm, Head of Apollo to right

ill AAFiriAI., Apollo, nude, standing, holding lyre and plectrum, to

right ZYAfl., and in exergue KOZ., ivt. 47 grs., fine and scarce 1

441 Lissus(?), circa B.C. 300 (?). EL, Eagle with open wings to right

^ Eagle fiying to right in incuse of in-eguiar form, ict. 14i grs., fine

and very rare
; {"from the Photiades collection, -where it was attributed to

Sicyon, H.M.") 1

442 Lyttus, b.c. 450-330. M Stater, Eagle flying to left

]^ AYTTSO-, Boar's head to right, the whole 'Within dotted linear

square in incuse square, wt. 155^ grs., very fine and scarce 1

413 Lyttus, B.C. 450-330. M Drachm, Eagle flying to left ; \]c AYTT-
80N., Boar's head to right in dotted linear square within incuse

square, wt. 44 grs. Hemidrachm, sinfflpr type, but reading only

f\\TT\;ict.21^grs.,fine
'

2

444 Phaestus, B.C. 431-300. M Stater, Herakles, naked, standing, facing

head to right, in right hand he holds club downwards, and in left

hand bow, in field to right barley corn, and to left lion's skin, &c.

9= [CAI M]TI KON., Bull to left with both foredegs hobbled, grazing,

the grass depicted by iiprigjjt lines, i^t. 184| grs., fine and rare 1

445 Phaestus, B.C. 431-300, ^R Stater, Herakles, naked, advancing to

right about to strike with club held in right hand, St the Hydra

which rears up before him, and whose nearest'head he grasps with

his left hand, his left foot is on the tail of the monster, and over

his left arm hangs the lion's skin

9> <t>AIZTIIl[N]. (retrograde). Bull to right, wt. 179 grs. very fine

condition and style, and of high rarity [PI. VIJ 1

*jf* From the Carfrae collection.
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41G Phaestus, I'-c. 431-300. Al Stater, TAAHN., T.ilos as a winged

youth, hurling a stone

\jc Bull iKitting to right, wl. 176 grx., reri/Jine and very rare [PL VI] 1

*^* From the Spratt and Carfrae collections.

1 17 Phalasapna, k.c. 400-300, ^11 Stater, Head of Diktynna, hair rolled

and bound with coi'd

]}, <|>. A., between the prongs of upright trident head, volutes below,

in shallow circular incuse, id. 167 grs., vcnj fine and rare 1

448 Polyphenium(?) B.C. 300(?) iV (3), Eagle ; ];l Fly, Eagle, 1^ Star,

Eagle, y; (Enochoe, weighivg reqiedkehillyrx., 12^ (jrs.,aHd lOh rjrs.,

very rare 3

*^* These interesting coins, from Admiral Spratt's collection, were

procured at Polyi-henium, and will be found described in the Num.
Chran., Series 3, vol. VII, pp. 309-311.

449 Polyrhenlum, b.c. 200. Tetradrachm of-the Athenian type, Head of

Athena Parthenos in triple crested helmet adorned withpogasDi

and foreparts of horses, border of dots

^< nOAYPHNIHN., Owl facing on amphora, in field to right

small figure of Artemis Diktynna, id. 243i (jrs., rerij fine and exces-

sively rare [PI. VI] 1

450 Polyrhenium, B.C. 350-300. yR Drachm, FIOA. YSHN. IXIN-,

Bull's head facing bound with sa'crificial fillets; 5o flOAY- PHNI.,
Spearhead of broad leaf-shaped type with side ribs descending

below base of blade, td. H^ grs., fine ; and a Henndrachm, B.C.

200-67, Diademed head of Diktynna facing, with bow and (juiver

at shoulder; 1^^ nOAYPHNIHN., Apollo with palm branch,

id. 2 9 J* yrs., very fine 2

451 Praesus, b.c. 400-300. A\ Stater, traces of legend, Zeus Diktacos

wearing himation over lower limbs, seated towards left, on throne

with back, he holds in right hand an eagle, and his left supports a

long soeptre

U nPAISIO[N]., Bull to left, id. 1G5 grs., rare 1

452 Praesus, B.C. 400-300. M Stater, Zeus Diktaeos enthroned as on

preceding piece, but from a diflferent die

9= Forepart of Cretan goat head reverted, id. 169 fjrs. (11. M. Cat.

pi. XVII, 9), fine and rare 1

453 Praesus, b.c. 400-300. M Stater, Head of Apollo laureate, hair

long

1/ nPAZIOZ. (retrograde), Forc^Jart of Cretan goat, head reverted,

id. 176^ grs., fine and rare 1
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454 Priansus, B.C. 430-300. M Stater, Female figure, her hair bound

with wreath, and falling in two tresses, wearing chiton, and peplos

over lower limbs, seated facing on throne with back, turned towards

left ; her right hand caresses a serpent by her side, her left hand

rests on seat ; date palm on right (Persephone and Zeus in form of

serpent ?)

V^ nPIANZIEflN., Poseidon wearing himation wound round left

arm and lower limbs, standing to left, in right hand he holds a

dolphin and in left hand a trident, 2vl. 173 grs. (B. M. Cat. pi. XVIII,

G),fine work and very fine condition, and of considerable rarity in this

state [PL VI] 1

455 Ppiansus, B.C. 431-300. yR Drachm, Head of Artemis to right, hair

rolled, knotted at top of head and loose tresses behind, she wears

earring and necklace

V^ nPIAN-ZIEilN., Date palm, to right a rudder and to left a

dolphin, lot. 90 grs. (B. M. Cat. pi. xviii, 8), extremely good work and

in very fine coiulition 1

456 Rhaucus, b.c. 400-300. M Stater, Poseidon leading horse to right

and holding trident

V^ PAV[>l]ION. (retrograde), Double barbed trident head, the whole

within incuse square, ai. 178 grs. (B. M. Cat. pi. xix, 1) 1

457 Rhaucus, b.c. 400-300. M Stater, Poseidon naked, leading horse to

right and holding trident

I^ PAYKION., Head of double barbed trident, volute on either side

of socket, wt. 165 grs., rare 1

458 SybPJta, B.C. 350-300. M Stater, Youthful Dionysos riding to left

on panther, and holding in left hand thyrsos, in field, countermark

in incuse square

51 ZIBPYTIX1[N]., Hermes wearing chlamys, standing left tying

sandal on right leg, which rests on rock, before him caduceus

wt. 166 grs. (B. M. Cat. pi. xix, 12), in very good state and excessively

rare 1

*^^* From Admiral Spratt's collection.

THE ISLANDS OF THE AEGAEAN SEA.

459 Carthea, b.c. 600-480. M Stater, Amphora

Jt) Incuse square, divided into eight triangular parts, some del&J)ly in-

dented, u-t. 1 87f grs. (B. M. Cat. pi. xxi, 7), fine and rare 1

460 Coresia, b.c. 600-480. M Stater, Sepia and dolphin ^ .^^^

I). Incuse of mill sail pattern, wt. 172 grs. {B. M. Cat. pi. xxii; 1»)>^

{Uist. Num. fig. 257), rare 1
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461 Delos 1, B.C. 550 ? M Stater, Two dolphins in same direction

]^ Two incuse squares, one large and one small, each divided into

four parts, 189 <jrs., fine and rare 1

462 Delos 1, is.C. 550 1 /ll Stater, Two dolphins going in opposite directions

Jl Incuse square divided into eight parts, some deeply indented,

Hi. 193J grs., very fine mid rare 1

463 Naxos, circa B.C. 600-490. M Stater, Kautharos, with bunch of

grapes depending from each handle ; above an ivy leaf

9j Incuse square quartered, m'/. 184 fjrs.,fine and rare 1

464 Paros, b.C. 600-480. M Stater, Goat kneeling, right, on one knee,

head reverted, below a dolphin

{I Incuse square divided into six triaingularparts, some deeply indented,

wt. 192 grs. (Hist. Num. fig. 259), veri/fimo ami rery rare 1

465 ^ Paro^j f/^ya b.C. 200. /R Statfif,, Female head, Artemis (?) bound

thrice round with a riband _

9j riAPI., Magistrate's name ANAZIK-, Goat to right, id. 117 grs.

{Hist. Num. fig.
^^Qi)\ very fine and very rare [Pi. VI] • 1

466 Siphnos, b.c. 600-500. M. Stater, Eagle flying to right

'^ Incuse S(|uare divided into eight triangular compartments, some of

which are deeply indented, ivt. 186 grs. {Hist. Num. fig. 261), very

fine and very rare 1

467 Tenos, b.c. 300-200. M Stater, Beardless head of Zeus Ammon to

right

9- THNI., Poseidon standing left, wearing himation which depends
' from left arm and envelopes lower limbs, right arm and upper part

1, .-.of body bare; in outstretched right hand he holds a dolphin, and

\ with left hand supports a trident ; in field a bunch of grapes,

7ct. 99| grs., veiij fine and very rare [PI. VI] 1

*^5.* From Admiral Spratt's collection.

ASIA.

COLCHIS.

458 Colchis, circa B.C. 400. JR Tetrobols (2), Head of Archaistic style,

rev. Bull's head to right, wt. 35 grs. and 33^ grs., fine 2

PONTUS.

469 Amisus, b.c. 400-300. Al Drachm, Head of female to left wearing

turreted Stephanos, ornamented with palmettes, &c.

9= A<l>-PO., Owl facing with extended wings, w(. 86^ grs., very fine 1
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KINGS OF PONTUS AND BOSPORUS.

470 Mithpadates IV, B.C. 250-190. M Tetradrachm, Portrait of king

of bold style in high relief, to right

1^ BAZIAEHZ MI0PAAATOY., Zeus Aetoi.horos seated, in

front a star and crescent, beneath throne, and in field right, mono-

grams, ui. 249 grs., fine although the field has suffered someirhil hi/

over eleaning, very rare [PI. VII] 1

471 Mithradates VI, the Great, B.C. 121-6.3. Diademed head of king to

right, the hair blown back

^ BAZIAEnZ. MI0PAAATOY. EYnATOPOZ.,'NSta--
browsing, in field, crescent and^star, monograms and the date

rKZ=223, the whole within wreath of ivy, M. 260 grs., very fine

[PI. VIII 1

472 Mithradates VI, the Great, B.C. 121-63. M Tetradrachm, Head of

Mithradates Eujiator diademed to right

U BAZIAEnZ. MI0PAAATOY. EYHATOPOZ., Pegasos

to left drinking, in field star and crescent, to right HZ^208, with

monogram below, and under legend 0-=9th month, the whole

within i\'y wreath, ui. 200 grs., in very fine condition and of very fine

style 1

473 Rhescuporls, a.d. 14-22 1. N Stater, Bare head of Augustus to

right, linear border

Jl Bare head of Tiberius to right, below date EKT=325, and behind

head monogram of Ehesciiporis, id. 122| qrs., very fine and rare

[PL VII]'
'

1

474 Cotys I, A.D. 46-78. N Stater, Laureate head of Claudius to right,

linear border

5) Laureate bust of Nero draped to right, behind head monogram of

Cotys, and below bust ENT^355, id. 122^ (jrs., very fine and

rare [PL VII] 1

475 Cotys II, A.D. 124-132. N Stater, BACIAeiwC. KOJYPC,
Diademed and draped bust to right of Cotys II ^ - .

^Bare bust of Hadrian laureate to right, below KY=420, id. W^^grs.,

very fine and scarce. [PL VII] 1

PAPHLAGONIA.

47C AmastPis, B.C. 302. M Stater, Head of Mithras in Persian head- -^Z
dress, laureate and ornamented at side with a star

V" AMAZTPIEX2N., Seated female figure wearing modius and

holding Nike and sceptre, in field a rose, wt. 143 grs., fine and very

rare [PL VII]
'

1
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477 Cpomna, circa v..c. 330-300. JR Tctrobol, Boarded head laureate to

left

lA KPX2MNA-, Head of Amazon to left, wearing earring, necklace

and turreted Stephanos, in front N., above ijli, id. 52i (jrs., very fine

and scarce 1

478 Si nope, r..c. 480-430. M Drachm, Degenerate type of eagle's hearl

9; Quadripartite incuse square, the alternate divisions deeper and with

pellet in each, 2vt. 94i grs., fine and rare 1

479 Si nope, u.C. 480-430. .R Drachms (2), Eagle's head to left
; y (.Jiiad-

ripartite incuse square (one has dolphin under head of eagle and A.,

in one division of !^), jrf. 95| and 9.5 grs., both jiiie and scarce 2

480 Si nope, b.c. 290-2.50 (1). M Didrachm, Turreted head of Sinope to

left, countermarked with, circular indent containing full-faced bust

of Helios radiate, having between radiations Z- I- N. fl. fl. E. fi- N.

Jo Poseidon seated, holding dolphin aud trident, behind ZI-NXl.,

below B., in front the countermark, head of Zeus, wt. 95'5 grs., fine.

Sinope, circa B.C. 333-306. M. Drachm, Head of Sinope to left,

hair in sphendone, wearing necklace and earring, in front aplustre,

U Zl Nf2., Sea Eagle on dolphin to left, in field to right ATPEfl.,
vl. 93 grs., very fine 2

481 Sinope. Datames, Satrap, circa b.c. 368. JR Drachm, Head of

Sinope, hair in sphendone and wearing earring to left

9. [-A]ATA[M]-, Sea eagle on dolphin to left, ui. 87 grs., fine and

scarce 1

482 Sinope. Abrocomas, Satrap, b.c. 360-330. Ai Drachm, Head of

SinojDe wearing earring and necklace, hair in sphendone, in front

aplustre, chisel cut, but it docs not go tlmmgh the coin, ict. 69i grs.

9> Name of Satrap in Aramaic, Sea eagle on dolphin, wt. 69i grs., very

fine and very rare 1

*#* Bab. pi. IX, 20, who identifies it with the Abrocomas of Xenophon
and Isocrates : by Dr. B. V. Head it has been read " Abdsasan "

; by
MM. Waddiiigton and Six " Abdemon "

; and by M. Th. Reinach
" Abdammu" or " Abdammon," see Num. Chron., 1893, p. 7.

BITHYNIA.

483 Oalchedon, b.c. 400. M Tetradrachm. KAAX., Bull to left, in
• '

front
Y-

5c Mill sail incuse, the surface covered with small dots, wt. 233i grs.,

very fine and rare [PI. VII] 1

484 Calchedon, b.c. 400. M Tetradrachm, KAAX., Bull to left, in

front BKD. (mon.)

9- Mill sail incuse, the surface covered with small dots, wt. 232 grs.,

^ very fine and rare 1
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485 Calchedon, b.c. 400. JR Drachm, Bearded male head to left, hair

short

Vo KAAX. in the spaces of a wheel of four spokes, id. 58 grs.,fine

style and rare [PL VII] 1

486 Calchedon, b.c. 350-280. M Drachms (2), KAAX., Bull on ear of

corn to left, one has caduceus in front and monogram, the other

monogram only
; Jl Incuse square divided into four parts covered

with small dots, ivt. 58 grs., very fine 2

487 Calchedon, circa B.C. 280-270 ?. M Tetradrachm, Head ot Demeter,

veiled and crowned with corn to right

I^' KAAX., Apollon seated on omphalos holding in outstretched right

hand an arrow, the left hand rests upon his knee, in field two

monograms, ?/;/. 213 grs., fine and very rare [PI. VII] 1

*^* From the Photiades collection.

488 Cius, B.C. 330-300. M Drachm, Head of Apollo laureate to right

^ Prow to left, magistrate HFESTPATOZ., ui. 77^ grs., very fine

and rare [PL VII] 1

489 Timotheus and Dionysius, b.c. 347-338. /R Stater, Head of

young Dionysos crowned with ivy, thyrsus at shoulder

5. TIMO0EOY. AIONYZIOY.,X.Heraklcs with lion's skia

over arm, erecting trophy, ui. 148i grs., fine and rare 1

490 Dionysius alone, b.c. 338-306. /R Stater, Head of young Dionysos

crowned with ivy, thyrsus at shoulder

9 [AjlONYZIOY., Herakles erecting trophy, as on preceding

piece, wt. 143 tjrs. 1

491 Dionysius alone, B.C. 338-306. .R Drachm, Head of young Dionysos

crowned with ivy to left

9- AIONYZIOY., Herakles erecting trophy, as on preceding,

wt. 74| grs., very fine and rare 1

492 Prusias I, b.c. 228-180. /R Tetradrachm, Bearded and diademed

head of Prusias I to right

Vo BAZIAEnZ. nPOYZlOY, Zeus, semi-draped, standing to

left, holding in right hand a wreath and resting on sceptre held in

left hand, in field fulmen T. and Al., wt. 2%0 grs., very fine and

very rare [PL VII] 1

493 Prusias I, B.C. 228-180. M Tetradrachm, Bearded and diademed

head of Prusias I, the beard is more fully grown than on preceding

piece, and tlie portrait at a more advanced period of life

? BAZIAEX2Z. nPOYZIOY., Zeus standing as on preceding

piece, fidmen and two monograms in field, ict. 245 grs., very fine

ami very rare 1
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494 Pi^usias II, n.c 180-149. ^51 Tetradrachm, Beardless diademed head

of Piusias II to right, the diadem winged

V- BAZIAEnZ. nPOYZIOY., Zeus, semi-draped, standing to

left, holding in right hand a wreath and resting on sceptre held in

left hand, in field, eagle on fulmon, below monogram, ui. 250J grs.

rery fine and rare. [PI. VII] 1

495 Prusias II, b.c. 180-149. M Tetradrachm, Beardless diademed head

of Prusias II to right, the diadem winged

|t BAZIAEnZ. nPOYZIOY., Zeus standing, as on preceding

piece, in field eagle on t'ulnicn, Ml-, mon. below, id. 235 (jra., rcri/

fine and very rare 1

496 Nicomedes II, e.c. 149-91. .-R Tetradrachm, Diademed head of

king to right

I;lvBAZIAEflZ. E^I<^ANOYZ. NIKOMHAOY., Zeus stand-

» ing, holding spear and wreath, in field eagle on fulmen, mon. and

> ,-",date^BiP.^162, irL 246.^ grs., veryfine 1

*^* From the Yorke Moore Collection.

MYSIA.*

497 Cyzicus. E}. Stater, The omphalos with fillets suspended from the

top, on each side an eagle standing with closed wings, the one

facing the other, beneath tunny to right

9j Incuse square of mill-sail pattern, ivl. 246i grs. (Ch-eemcell, pi. i, 23),

very fine and rare [PL VII] 1

498 Cyzicus. El. Stater, Helios naked, radiate, kneeling right and arrest-

ing with outstretched arms two horses prancing in opposite

directions, below tunny to right

|l Incuse of mill-sail pattern, id. 247 grs. (Greemvell, pi. I, 24), very

fine and rare [PL VII] 1

499 Cyzicus. El. Stater, Female head (Pallas l), of Archaic style to left,

wearing a plain Corinthian helmet, the hair behind hanging in a

square mass, and represented by dots : behind tunny downwards

9) Incuse square divided into four parts, ut. 247| grs. {Greenwell, pi. II,

2), fine and rare 1

500 Cyzicus. El. Hecte, Head of Pallas in close-fitting crested helmet

with cheek piece ; below tunny to left

^ Incuse of mill-sail pattern, ivt. 41 grs. {G-reenivell, pi. ii, 4), very

fine 1

* References to " The Electrum. Coinage of Cyzicus," by the Rev. W. Greemcell,

M.A. B.C.L. F.R.S. F.S.A., Rollin and Feuardent, London & Paris, 1887.
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501 Cyzicus. EL Stater, Head of Goi-gon, below tunny to left

1^ Incuse square, ai. 248 grs., verij fine and very rare [PL VII] 1

502 Cyzicus. El. Hecte, Head of Gorgon, below tunny to left

9j Incuse square, wt. 42 (jrs. (Gixemvell, pi. in, 27), very fine and very

rare [PL VII] 1

503 Cyzicus. El. Hecte, Naked male figure kneeling on one knee to left,

holding tunny l)y the tail in his right hand

T^ Incuse, wt. 40^ grs. {GreenweU, type i:il. IV, 8), very fine 1

504 Cyzicus. El. Stater, Lion standing left on tunny, with closed mouth

and tail turned outwards

];l Incuse of mill-sail pattern, wt. 246J grs. (Greenwell, |j?. iv, 32), very

fine and scarce [PL VII] 1

505 Cyzicus. El. Stater, Head of lioness, mouth closed, to left, behind

tunny upwards

Ijl Incuse of mill-sail pattern, wt. 250 grs. (Gi-eenwell, pi. v, 8), very fine

and rare [PL VII]
"

1

50G Cyzicus. El. Stater, Head of goat to left ; behind, tunny upwards

^ Incuse, ict. 247-^ grs. (Ch-eenwell, pi. V, 29), very fine 1

507 Cyzicus. El. Hecte, Dog standing left on tunny, right fore paw

raised

P; Incuse, wt. 41^ gn. [Grecnivell, pi. V, 35). \

508 Cyzicus. El. Twelfth of Stater, Winged tunny to left

Yjo Incuse, v:t. 20 grs. (Ch'eenv/cll, pi. vi, 23), fiiie 1

509 Cyzicus. El. Twelfth of Stater, Tunny to right, above tail of fish,

below head of fish to left

5t Incuse, wt. 19f grs., unpublished 1

510 Cyzicus. El. Twelfth of Stater, Two fish heads to left, one above

the other, behind them tunny upwards, a dot above and below

fish heads

Jtj Incuse, lut. 19| grs. {Greenwell, pi. vi, 33), fine and rare I

511 Cyzicus. El. Twelfth of Stater, Head of tunny to right, holding an

uncertain object in the mouth

9. Incuse, wt. 19f grs. unpublished (1) 1

512 Cyzicus. El. Twelfth of Stater, Head of boar to right, holding tunny

in mouth

51 Incuse, ivt. 20 grs., unpublished, very fine and very rare 1

513 Cyzicus. El. Stater, Head of Cora to left, wearing earring, necklace

and stephane, corn wreath, and veil wound round head, the ends

flying in front, and behind, below neck, tunny

J!) Incuse, wt. 246 grs., unpublished, very fine and very rare [PL VII] 1
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514 Cyzicus, b.c. 400-300. M Rhodian Stater, Head of Cora to left,

wearing stephane, corn wreath and hair bound in veil

9- KYI I., Lion's head to loft, below tunny to left, and in field right

kantharos, wL 231 grs., very fine and rare 1

515 Cyzicus, b.c. 330-280. yR Drachm (?), Head of Cora to left, wearing

earring, necklace, stephane, corn wreath and veil wound round head

9> KY[I I]., Apollo, the lower limb.s draped, seated left on omphalos,

right hand extended, the loft arm resting on lyre placed liehind

him, in field KE. {won.), id. ^^ grs., fine and very rare [PI. VII] 1

516 Cyzicus, after B.C. 200. M Tetradrachm, Female head (Apollonis 1),

wearing oak wreath, &c., to right

5> KYII- KHNilN., Divided by flaming torch, above AT {mmi.),

and below M H- {itwn.), the whole within wreath of oak, ui. 240^ grs.

(B. M. Cat., pi. X, 1 ), in good condition and very rare 1

517 Phaniabazus. Satrap, e.g. 410. M Stater, struck at Cyzicus,

<|)A[PN]ABA., Bearded head of Pharnabazus, wearing Persian

tiara to right

$. Prow of vessel to left, the front in form of swan's neck, the side

adorned with a griffin, on either .side a dolphin, head downwards,

below a tunny to left, the whole within a circular incuse, wt.

220i- grs. (Bahelon, pi. iv, 5), of the highest rarity 1

518 Lampsacus, c(VcaB.c.500. /i'/. Stater, Fore-part ofa winged horse to left

9j Quadripartite incuse square, wt. 239 grs., fine and scarce 1

519 Lampsacus, B.C. 450-412. El. Stater, Fore-part of a winged horse

* To left, in vine wi'eath, below Z.

^ Quadripartite incuse square, wt. 235 grs,, fine and scarce I

520 Lampsacus, b.c. 412-350. N Stater, Head of Zeus, of exceedingly

fine style and relief, at neck fulmen

9) Fore-part of winged horse within incuse square, id. 129 grs., in

hrilliant condition and very rare [PL VII] 1

521 Lampsacus, b.c 412-350. N Stater, Female head, wearing earring,

sakkos and wreath (of lotus 1)

^ Fore-part of winged horse within incuse square, lot. 129| grs., very

fine and very rare [PL VII] 1

522 Pari urn, b.c. 150. M Tetradrachm, Head of Demeter, veiled and

crowned with corn

9^ [An]OAAnNOZ. [A]KTAIOY. HAPIANnN, Semi nude

figure of Apollo Actaeos holding in right hand a patera over

lighted altar, his left hand rests upon his lyre placed on omphalos,

in exergue .: ANAPOAI K ••• and in field to right, monogram,

ivt. 216 grs., apiece of the highest rarity. 1

*^* Hist. Num. p. 458, quoting the specimen described in the Bompois
catalogue, where the compiler states that the piece in question was

only the second known.

F 2
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KINGS OF PERGAMUM.

J^IU,4\ 30 • - 523 Eumenes I, b.c. 263-241. .^l Tetradrachm, Diademed head of the

King to right ,x

P- <MAETAIPOY., Pallas enthroned, holding shield in front, ivy

leaf in field, and bow behind king's name, vA. 264 gn., very fine and

scarce 1

^Ui^ Lj - 524 Attalus I, B.C. 241-197. Al Tetradrachm, Diademed head of the

King to right "f..
- •

9 <|>IAETAIPOY., Pallas enthroned crowning name, behind shield

and 1)0W, in field bunch of grape.s and A-, n'f- 262 c/rs., very fine 1

J.J. - 525 Eumenes 11, b.o. 197159. M Tetradrachm, Diademed head of

the King to right

9j <t*IAETAI POY. (in front), Pallas enthroned crowning name,

behind shield and bow, in field XAP. (mon.), ivt. 262 grs., very fine 1

hi 3. 526 Attalus II, b.c. 159-138. M Tetradrachm, Diademed head of the

King to right ^^(S^iUi*' A^>yU''U^lD>^A4u^^Juae,
{!: <|>IAETAIPOY., I'allas .seated on rock crowning name, behind

her shield and bow, in front <|). and star, ui. 259 grs., very fine 1

^*^'* 3 - - 527 Pergamum. Cislophorus, B.C. 200-135. M Tetradrachm, Cista

mystica, &c., within wreath of ivy

U nE.,(in field to left)Q.IVIETELLVSPIVSSCIPIOIIVlPER.,
Two coiled serpents with heads erect, between them legionary eagle,

wt. 177i (/r.s. {B. M. Cat., pi. xxvi, Q),fi.ne and very rare 1

TROAS.
'^ ~ ' 528 Abydos, i!.c. 196(1). M Tetradrachm, Bust of Artemis, with^Dow ^--^

and quiver at her shoulder

9= ABYAHNflN., Eagle with spread wings to right, infield a palm

branch, below AnOAAO<f>ANOY., wi. 252i f/f,5., very fine and

rare [PI. VII] "
' '

1

/y ;f
* 529 Tenedos, B.C. 200 or Zafer. .^ Tetradrachm, Janiform head (Dionysos

and Ariadne)

'^. TENEAiriN., Double axe ; to right, figure of Corybas ; to left,

a bunch of grapes and PA. (mon.), the whole within wreath,

id. 258 grs., very fine and rare [PI. VII] 1

%Mj/i-i^ 10- M ' ^30 Tenedos, b.c. 200 w later. M Tetradrachm, Janiform head (Dionysos

and Ariadne)

p, TEN EA in N., Double axe ; to right, wreath ; to left, bunch of

grapes and A-, the whole within wreath, 2vt. 247 grs., 9> very fine,

O not so well preserved 1

\
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AEOLiS.

XrC^-^ 5"--^ 531 Cyme, cUra d.c. 190. /R Tetradrachm, Head of Kyme to right,

diademed

\)o KYMAIUN., Horse with off-side fore-leg raised, in field one-

handled vase, in exergue KAAAI AZ., the whole within a wreath,

wt. 249i yrs.,Jine and scarce (B. M. Guide, XLix, 14) 1

,^A f.a- 6
.g^ Mypjna, e.c. 197. M Tetradrachm, Head of Apollo laureate to right

tt MYPINAIflN., Statue of Apollo Gryneus, standing with lustral

branch and patera, at his feet omphalos and amphora, behind KA.
' (mon.), the whole within wreath, id. 233 grs., reri/Jine [PI. VII] 1

jliJ,. J. ij. - 533 Myrina, CHTrt li.c. 197. ^11 Tetradrachm, Laureate head of Apollo to

I'ight

B- MYPINAIX2N., Statue of Apollo Gryneus, standing, with lustral

branch and patera, at his feet omphalos and amphora, id. 237 grs.,

fine 1

LESBOS.
J 2 1 —'^

534 Lesbos, circa ciul uj Fifth century B.C. Potin Staters (2), («) Gorgon

head, 9= Small incuse square, wt. 221 ijra., very fine; (b) Two calves'

heads, face to face, with an olive tree between them, ^ Small incuse

square, ict. 171 ;/)•.<., very fine 2

? 1^ 535 Methymna, b.c. 500. M Stater, Head of Pallas, of Archaic style,

wearing helmet, with plain crest and simple projection in front, the

side ornamented with a scroll, within dotted and linear square, in

incuse

li MA^VM NAIOX., Boar to right, ic/. 130i,f//-.--., eery fine and rare 1

^Jj i-S- - 536 Methymna, n.c. 500. Ai Stater, MA®VMNAIOZ., Head of

Pallas, of Archaic style, wearing helmet, with plain crest, the front

adorned with projecting fore-part of Pegasos, tlie side ornamented

i > .with a scroll, the whole within dotted and lineai- scpiare

9..[MA]0VMNAIO[Z]., Boar to right, vl. 130 r/rs., very fine

[tl. VII] 1

ir 10 - ^^' Methymna, ivVcft n.c. 400-387. ill Stater, Ue.id of Pallas, of early

"^'1
fine style, the helmet adorned with crescent and volute ornament

9> MA0YMNAION. around incuse square, in centre a lyre on

raised square, wt. 100 grs., very fine and ve^-y rare [PI. VII] 1

'^^ '^ " ° 538 Mytilene, b.c. 400-300. Al Stater, Head of Apollo, of fine style,

laureate to right

9; MY T I., Lyre with palm tree to left, all within linear square,

wt. 171 grs., very fine, a piece of high rarity [PI. VII] 1
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FIFTH DAY'S SALE,

LESBOS.
ELECTRUM COINAGE OF MYTILENE.*

{Weiglit averaging about 40 grs.)

Hect,^, B.C. 480-440.

LOT
'*>vii^w^, !

I (o-
- 539 Fore-part of winged boar to right

^ Lion's head, with open jaws, incuse to left, very fine [PI. VII] 1

B. M. Cat. pi. XXXI, 7 var.

540 Fore-part of winged boar to right

9) Lion's head, incuse to right, very fine [PL VII] 1

B. M. Cat., j}l. XXXI, 8.

541 Fore-part of calf to left

5o Lion's head, incuse to left, very fine [PL VII] 1

B. M. Cat., pi. XXXI, 10.

*-^ / ^ " 542 Rani's head to right, below, cock feeding

5) Lion's head to left, incuse, very fine [PL VII] 1

B.M. Cat., pi. XXXI, 13.

10 &,•> 2, 10- 543 Head of lion, with open mouth to right

R> Cock's head, incuse, very fine [PL VII] 1

B. M. Cat., pi. XXXI, 25.

.tU^' \. \le -

(fc.
-

7]cJ., l-n-
B.C. 440-350.

544 Head of bearded satyr, with pointed ear

i- JO- I -^ Two rams' heads facing one another ; above, palmette, all within

incuse square, very fine [PL VIII] 1

B.M. Cat, pi. XXXII, 11.

^ir(!i,v 1,10- *. 545 Youthful male head to right, hair short and bound with taenia

5j Aged male head, with pointed beard, fine [PL VIII] 1

Compare ohv. B. M. Cat., pi. xxxii, 24.

546 Female head to right, the hair rolled at side, and turned up at back

9> Lion's head in incuse square, very fine [PL VIII] 1

Not in B. M. Cat.

* References to Catalogue of the British Museum " Troas, Aeolis and Lesbos,"

by W. Warwick Wroth, Esq., 1895.
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^''" ^- ' ^
547 Head of Apollo to right

9> Lyre in linear square, veryfate [PL VIII] 1

B.M. Cat., pi. xxxili, 4.

1
' " 548 Head of Sappho (?) hair in sphendone

9> Lyre in linear square, very faie [PI. VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIII, 5.

it,* i-1' 6 549 Head of Demeter, hair rolled at back, wearing round earring and

wreath of corn

9) Bull butting left, in linear square, veryfaie [PL VIII] 1

B. 31. Cat., pi. XXXIII, 9.

"•'J

<5*' - 550 Head of Ariadne (?) wearing veil and diadem, with bunches of grapes

' in hair

I^ Lion devouring prey, in linear square, very faie [PL VIII] 1

B.M. Cat., pi. XXXIII, 10.

(w J.J - 551 Youthful male head, wearing kausia, cord passing under chin

/ 9" Leopard in linear square, very fate [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIII, 11.

J^ 5- ;i-
- 552 Head of Pallas nearly facing, in triple-crested helmet, wearing earring

(/
9> Male head with curly hair, the kausia slung at back of neck, in

linear square, very faie [PL VIII] .
1

B.M. Cat., pi. XXXIII, 14.

553 Female head wearing wreath, ear'ring with three pendants, and neck-

lace, to right

^ Youthful head, crowned with wreath of i\-y leaves, in linear square,

veryfine [PL VIII] 1

1 Similar topi, xxxiii, 17.

u.vi'i- J, f. - 554 Head of young Dionysos, ivy crowned, to right

9 Youthful head, wearing plain fillet and projecting horn, in linear

square, very fine [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIII, 25.

^'^ 1

'

555 Laureate head of Apollo to right

9. Female head, wearing sphendone, to right, in linear square, very

ine [PL VIII] 1

B.M. Cat.,pl.xxxi\; 2.

luJ 1- - - ^'^^ ae&d of Apollo laureate to right, behind head coiled serpent

J 9, Female head wearing sphendone to right, without linear square,

very fine [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. xxxiv, 3.

557 Head of Pallas in close fitting crested helmet

9 Owl in linear square, very fine [PL VIII] 1

v^'J^ ^-i^-^
B. M. Cat., pi. xxxiv, 20.

c/» 3-3. -
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yJi-yy, i- 1, .
- 558 Youthful male head, with the horn of Amnion to right

^uJ^ ;.H -

<jdi.y^ .

5. Eagle looking back, in linear square, very fine, [PI. VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIV, 22.

559 Head of Asklepios laureate to right

9> Head of serpent in linear square, ^?ie [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIV, 25.

'•'^ ~ 560 Head of Demeter, veiled, wearing earring and wreath of corn

9> Tripod with pendant fillet, in linear square, veri/ fine [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIV, 28.

AaJ-i '-l^' 561 Female bust (Atalanta ?) partially draped, and wearing sphendone, the

/ /(f'ivi~- hair blown back

P) Eace torch in linear square, venj fine and rare [PL VIII] 1

B. M. Cat., pi. XXXIV, 30.i/^P^

IONIA.

~-UUy / * - 562 Clazomene, b.C. 500-394. ^ Didrachm, Drachm and Half Drachm,

of Phoenician standard. Forepart of winged boar to right ; 1,1 Incuse

square, weighing respectively 107^ grs., 64 grs., and20^grs., all fine 3

^<M<^^ 1^1"- ' 563 Clazomene, b.c. 387-300. M Hemidrachms (2), Head of Apollo

nearly facing; 9, Swan, magistrates MNEZIO- and flYOEOZ.,
wt. 29^ grs. and 30^ grs., fine. Colophon, B.C. 300. ^Drachm,

Head of Apollo Klarios to left; ^ KOAO<!>n., magistrate,

EHNHZ-, Lyre. ni. 52|- grs. Hemidrachm, Head of Apollo

Klarios to left; 9. [KO]a6<I>[I1]-, magistrate, KONNIXIN.,
Tripod, 23| grs., very fine. Diobol, Head of Apollo as on preceding

;

P: Lyre, ivi. 15 grs. 5

't)(U"wru^ j. & '
5(54 Ephesus, circa 6th century B.C. M Drachm, E— 4>., Bee; 9) Incuse

square quartered, wi. 50i grs., fine. M, Third of Tetradracbm,

B.C. 295-281, Head of Artemis
; ^ E<|)E., Bow and quiver, in field

a bee, magistrate's name, which appears to be unpublished,

^ KAEOAE., ?'/. 83 r/«. Drachm, b.c 202-48. £—<!>., Bee, border

of dots
; 9= Stag to right, before palm tree, magistrate, : AAEAZ-,

•^uJfk ^•-- id. U grs., very fine 3

I 565 Ephesus, b.c. 394-295. M Tetradrachm, E. <!>., A bee

];!. Forepart of stag with head turned back, behind it a palm trefif*

magistrate,- 0PAZYAAOZ. {Head's coinage of Ephesiis, p. 34),

irt. 232 grs., fine and scarce [PL VIII] 1

'i>i(w 1'^
"

566 Ephesus, b.c. 258-202. M Didrachms (2), Bust of Greek Artenus ,

i) to_ right

1/ E.^., Forepart of stag looking back, in field above the <l>. a bee,

magistrates, MINNOZ., TPYAIZ. and XAPOHINOZ., id.

100 and 95^ grs., fine 2

0%
..*
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T-vM.,-^ .36 -• - 567 Ephesus, r..c. 87-84. N Stater, Bust of Greek Artemis, with bow
« ^ and quiver at shoulder

9= E.-<t>., Cultus-imas;e of the Ephesian Artemis, a fillet hanging from

each hand, wl. 130 tjr.s., Jiiic ami e.ccessimli/ rare [PI. VIII] 1

fL^'-t^A i.s; ^ 568 Epythfae, befoi-c cirai B.C. 480. M Didrachm, Naked horseman
'

prancing to right

9> Quadripartite incuse squai'e, id. 108 grs., mrii Jim 1

"''^ii^.v, / J - -569 Epythrae, B.C. 330-300. ^l Drachm, Head of youthful Herakles in

^ lion's skin; R EPY., Club and bow in case, in field tripod,

magistrate, AXTYNOYZ., id. 57^ grs. ; and a Quarter Drachm,

B.C. 450-400, Pegasos to right, above, pileus : 9= EPY0. (retro-

grade), expanded flower, the whole within incuse square, id. 21 A grs..,

rer>i fine 2

vtlf if -• - 570 Heracleaad Latmum, B.C. 190. ^ Tetradrachm, Head of Pallas,

wearing helmet richly ornamented, with forepart of horses,

Pegasos, &c., as on contemporary coins of Athens

^ HPAKAEHTflN., Club in oak wreath, symbol, Nike with

wreath, and two monograms, id. 242i grs., fine and rery rare

[PL VIII]
~

1

^ jT). .. _ 571 Magnesia ad Maeandpum, ff/te- a?-ca B.C. ISO. .•R Tetradrachm,

Head of Artemis to right

I^ MArNHTilN., .Vjiollo beside tripod, on mwander pattern,

nj.agistrate's name, FIAYZANIAZ. HAYZANIOY., the whole

in laurel wreath, id. 25G grs., very fine and rare [PI. VIII] 1

I'i. (j 572 Magnesia ad Maeandrum, b.c. 350-300. M Hemidrachms (2),

j
Horseman, wearing short cloak, with couched lance to right ; ^
MATN., Bull butting to left, magistrate NEANAPOZ., the

whole within circular border of maiander jjattern ; the second speci-

men is without magistrate's name, id. 25i and 23 gr.-i., very fine 2

-W- /r - -- 573 Miletus, b.c. 700-494. El. Trite, Head of lion with open jaws to

right
; 9= Oblong incuse roughly divided into two parts, id. 73 grs.,

fine ; Hemihecton, Lion's head with open jaws to right ; 9" Incuse,

>d. 171 grs., fine 2

U^^ S-li-la 574 Miletus, B.C. 700-494. AV. Sixth of Stater, Lion of very archaic style

to right, fore paw raised, head looking back

1^ Square incuse roughly divided, id. i2f grs., very fine and very rare

[PL VIII] 1

575 Miletus, after circa B.C. 190. M Tetradrachm, Head of Apollo
'^ Hi- " "^

laureate to right

9 MIAHZII2N., Lion looking back, above star, and in the exergue

name of magistrate, OYAIAAHZ., in field PE. (mon.), wt.

248J grs., very fine, this tetk.adrachm, which is of the
HIGHE.ST RAKITY, IS PRESUMED TO BE UNPUBLISHED [PL VIII] 1

-V

11

n

duu-
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j^^.v /. /^ - g^g phocaea, circa 6</i century. El. Hecte, Aixhaic head of Pallas in

plain helmet, wearing necklace, hair long and indicated by dots,

behind head seal

5. Incuse square, id. 40 gn., very fine and rare [PI. VIII] 1

577 Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Head of griffin to left, seal behind

J Q, _ 9" Incuse, lot. 39^ grs., very fine 1

578 Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Head of young Dionysos wearing

ivy wreath, beneath, seal

5S, Incuse, wt. Z^ grs., fine {B. M. Cat. (Ionia), pi. iv, 26) 1

lA) ^ i - 579 Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Head of Athena, in crested

Athenian helmet, the side adorned with recumbent griffin, beneath,
*

seal

-. 9- Incuse, u>t. 39i <jrs.,fine {B. M. Cat. [Ionia), 2)1- v, 2) 1

'^'"'•^ ^-S- - 580 Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Head of Athena in crested

Corinthian helmet, below, seal

9= Incuse, wt. 391 f/rs., fine (B. M. Cat. (Ionia), pi. v, 3) 1

581 Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Head of Omphale to left wearing

lion's skin, club at shoulder

9:. Incuse, ui. 39^ r/rs., fine (B. M. Cat. (Ionia), pi. v, 12) 1

•^ '''i- - 5go Phocaea, b.c. 500-400. El. Hecte, Female head, hair in saccos and

wearing ivy wreath, beneath, seal

9> Incuse, wt. 39 grs., fine 1

d^vLU-v '!•- " 583 Smyrna, B.C. 190-133. M Tetradrachm, Head of Kybele wearing

turrcted crown "

9 iMYP-NAIflN, below, amonogram, the whole within a wreath,

0(^n,i^ ^0.6 '"' ^^^ grs., very fine [PI. VIII] 1

„ / 584 Smyrna, b.c. 190-133. .11 Tetradrachm, Head of Kybele wearing

turreted crown

9 iMYP-NAIflN., below, monogram, the whole within a wreath,

ui. 230 (frs.,fiiie 1

585 Smyrna, b.c. 190-133. M Tetradrachm, Head of Kybele to right,

wearing turreted crown

9> IMPYNAIIIN-, Lion to right, the off side forepaw raised, in

exergue AnOAAO<t>ANHZ-, the whole within wreath, wt.

236 grs., very fine 1

586 Smyrna, b.c. 190-133. yR Drachm, Head of Apollo laureate

9 iMYPNAiriN., Homer seated left wearing himation, right

/ •' hand raised to his chin, his left hand holds ".sCroll on knees, behind

him transverse staff, magistrate's name in front, AnOAAHNOZ.,
wl. 60 grs., fine and very rare [PI. VIII] 1

587 Teos, B.C. 540-400. M Stater, TH., Griffin, with rounded wing,

seated to right, forepaw raised

9> Quadripartite incuse square, wt. 174| grs., fine and rare 1

u
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SATRAPAL COINAGE IN IONIA.

i^/, j^l|}. - 588 Memnon, B.C. 334, Satrap at Ephesus. /R. Tetradrachm, Darius III

^ kneeling to right, wearing Pcr.siau tiara and candys, ho holds bow

in left hand, and spear in right

9; Granulated incuse of irregidar form with curious design in relief,

lot. 232 grs. {Bab., " Les Perses AcMminides &c." pi. ix, 17, 18),

[PI. VIII], very fine and very rare 1

ISLANDS OF IONIA.

'•^^ ''' ~ .589 Chios (?), B.C. 600-490. £/. Stater, Sphinx with rounded wing seated

to left, holding ilower in raised paw

Jk Eough incuse square, wt. 216 grs., very fine and very rare

[PI. VIII] 1

•il:-^ l-H' 590 Chios, circa B.C. 600-490. ^ Didrachms (2), Sphinx to left, in front,

an amphora

5" Quadripartite incuse square, id. 122 grs. 1

.Jv ?• C - 55)1 Chios, B.C. 412-350. M Tetradrachm, Sphinx seated to left, in front,

ij . ^. a pointed amphora

i^ji'i ^ Incuse square divided by two broad bands, on one of which the name

of the magistate H PIAANOZ., id. 206 grs., very fine and scarce 1

*^* From the Carfrae collection.

*«^<»a^ f-f - 5.^ Samos, b.C. 494-439. M Tetradrachm, Lion's scalp facing

/ -».- . ^ ZA., Forepart of bull to right, in front P., and behind an olive

. ^, Y .A- -hiAnch, id. 20li grs., fine and scarce 1

''J
* »• .593 Samos, B.C. 439-394. A Tetradrachm, Lion's scalp facing

5> 2A., Forepart of bull to right, with branch of olive behind, above,

magistrate's name, HTHZIANAZ-, and below monogram in

* . cifcle, the'^tvhole within incuse square, id. 228 grs., very fine and

'scarce [PI. VIII] 1

CARIA.

A*^,. ^J-/P -^Oi Alabanda, circa b.c. 280-260. M Tetradrachm, Head of Apollo

/ ^ .^ laureate to right, border of dots

a/ V ' 9= AAABANAEHN., Pegasos galloping to right, below, quiver (?),

and in exergue, magistrate's name, AHMHTPIOZ-, id. 246 grs.,

very fin^ and very rare [PI. VIII] 1

^l^'f" 595 Alabanda, under the name of Antiochia, B.C. 280-260. ^Tetra-
drachm, Head of Apollo laureate to left

Jo ANTIOXE[nN]., Pegasos galloiJing, to left, below, monogram,
* id. 252 grs., fine and very rare 1
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596 Alabanda, under the name of Antiochia, B.C. 280-260. .fl Drachm,

Head of Apollo to left

9> [A]NTIOXE[ON]., Pegasos to left, below, magistrate's name,

• ••MArOPAZ-, id. 60| (/»-.s., ivell preserved and very rare 1

597 Aphrodisias and Plarasa, cirea B.C. 200. M Drachms (3), Head
of Aphrodite, veiled, to right

; ^ nAAPAZEflN. KAI. A<l>PO-

AEIZIEHN. [AljnOAOAOTOZ. MENANAPOY.,
Eagle on fulmen, id. 53^ grs., fine ; the second specimen reads on

1^ nAAPAZEflN. KAI. A<l>POAEIZEiriN. APTEMIIN.
APTEMIAOPOZ. ZHrinNCO, 'd- 54] gr-<. ; on the third

example the outer legend is wanting, the magistrate's names

XPYZI n nOZ. XPYZI n nOY., «t 51 ars., scarce 3

398 Cnidus, B.C. 600-480. M Drachms (2), («) Forepart of lion to right

;

P) Head of Aphrodite of archaic style to right, in incuse square, wf.

95| (jrs.
;

(b) Forepart of lion to right
; Jd Head of Aphrodite, hair

in sakkos, to right behind. A., the whole in incuse square, lot. 95 grs.,

both very fine 2

599 Cnidus, B.C. 412-330. M Tetradrachm, Head of Aphrodite Euploia

to right, wearing earring and necklace, behind, prow

'. "Njl, KNI., Forepart of lion to right, magistrate ...AAAI<l>Pr2N., id.

225 (jrs., verij fine and very bare {the q^ecimen in B. M. has lion's

head to left) [PI. VIII] 1

600 Cnidus, B.C. 412-330. ^Tetradrachm, Head of Aphrodite Euploia

to right, wearing diadem, earring and necklace, of very fine style,

and varying very considerably in treatment from the preceding

1;!= KNI., Forepart of lion to right, magistrate's name apparently ending

... M EAflN., ivt. 227^ grs., very fine and very rare [PI. VIII] 1

(J Pf I "h.
^ ^^^ Cnidus, b.c. 412-330. M Drachms (2), Head of Venus Euploia to

right; 9 KNI-, Forepart of lion, magistrates' names AITOK-
'"

PATHEZ. and ...TEAEAZ., wt. 49 and 48 grs., both fine 2

602 Taba, b.c. 200 and later. M Drachm, Head of bearded Herakles, bare,

to right; 1^ APTEMflN. [ITAniOY.] AP. TABHNI2N.,
Artemis Ephesia facing b^ween crescent and star, wt. 49 grs.

;

Hemidrachms (2), Bust •"
(*if*-Pall'as to right; 9. TABHNUJN.,

Nike with palm to right, &c., wt. 29 grs., scarce 3

SATRAPS OF CARIA.

f I ^ 603 Mausolus, B.C. 377-353. M Tetradrachm, Head of Apollo laureate,

^ /
* nearly facing ^

V^ MAYZZI1AA[0]., Zeus Stratios or Labraundeus armedj^ith

spear and bipennis, walking to right, wt. 230 grs. {Hist. Num.,
fi.g.

310), 0- very fine, allJwugh the piece is of somewhat small module 1

l^vUli^ IsH-
- '
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9lAI^\, "i-'i.- -T604 Pixodarus, p-.c;. 341-335. N Diobol, Head of Apollo, laureiile, to

right

9) niZr2[A]-, ^eus Stratios, as on preceding piece of Mausolus,

id. 22 ffrs., very fine and very rare [PI. VIII] 1

'al^ ' *n ^' / S' ^5 Pixodarus, b.c. 341-335. N' Hemiobol, Head of Apollo, laureate, to

(/ left

$0 P -
I., Labrys, wt. 5| grs., very fine and very rare [PI. VIII] 1

,'vji T' 10 " 606 Pixodarus, b.c. 341-335. JR Didrachm, Head of Apollo, laureate,

nearly facing

5t niHUAAPOY. Zeus Stratios similar to preceding coins, but he

carries a trefoil-headed sceptre instead of spear, %vl, 110^- grs., very

fine {legend double struck) [PI. VIII] 1

ISLANDS OFF CARIA.

?i^r», i./il- — 607 Calymna, circa B.C. 350-335. /R Didr.-ichra, Young head in crested

"
^ helmet, with cheek pieces

^ [KjAAYMNION., Lyre within dotted square, ivt. 99^ grs., very

^ fi:ne anil scarce 1

f\j ?• '2 ' 608 Poseidion Carpathi, b.c. 550-450. M Stater, Two dolphins, in

opposite directions ; below, a smaller dolphin, the whole within a

dotted and linear square

51 Two oblong depressions divided by a broad band, \\ith two lines,

wt. 207 grs., very fine and rare 1

^tV^ ^ , /C "cog Cos, circa 550 B.C. ? M Stater, Crab

9) Two incuse squares, the larger one irregularly divided, tcl. 191 grs.,

fine and rare 1

610 Cos, B.C. 480-400. .il >:];etradrachm^, KH I ON., Naked Athlete pre-

paring to hurl th^d^scus, behind him the prize tripod

^•»" 5, Crab in shallow %cuse square within dotted border, wt. 252 grs.,

fine and rare 1

611 Cos, B.C. 300-200. M Tetradrachm, Head of young Herakles, in lion's

skin, to right

? KfllON—TNHZIAI KOZ., Crab, and below a bow in case, the

whole within incuse square with dotted border, wt. 219i grs., very

fine and scarce 1

612 Cos, B.C. 300-200. M Tetradrachm, Head of young Herakles in lito's

skin to right

9>!KmON -TIMOAYKOZ., Crab, and bow in case; the whole

wathin .square incuse with dotted boi'der, tct. 226 grs., very fine and

scarce 1
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613 Camipus Rhodi, circa B.C. 500. M Stater, Fig leaf with K. below

^ Two oblong incuse depressions, separated by a broad band, ui. \1ih

grs., very fine and rare, upparentUj mqmblished 1

614 Camiifus Rhodi, b.c. 500. M Hemistater, Fig leaf

51 IncTise square, ui. 94| grs., very fine and scarce 1

615 Lindus Rhodi, b.c. .500-408. M Tetradrachm, Lion's head, with

open jaws to right

^ Two oblong incuse depressions, separated by a broad band, ni. 213i

grs., very fine and very rare [PI. VIII] 1

616 Rhodes, e.g. 400-304. M Tetradrachm, Head of Helios, nearly

facing, of very fine bold style

V" POAION., Rose with bud to right, in field, left 4>. ; the whole

within shallow incuse square, irt. 230 grs., very fine and rare

[PI. VIII] 1

fyv\L \. ' - 617 Rhodes, b.C. 400-304. M Didrachm, similar to the preceding, of

;
very fine style, in the field E. and grapes, ui. 104i grs., fine and

rare 1

618 Rhodes, B.C. 304-168. .(R Tetradrachm, Head of Helios nearly facing,

surrounded by rays

9> POAION., a rose with bud to right, and prow to left, AMEI-
N\ AT-, u-t. 205 grs., very fine ami scarce [PI. VIII] 1

^ J/' <)"?-" ^^^ Rhodes, circa B.C. 304-168. N Stater, type of Lysimachus, Head of

the deified Alexander with horn of Amnion
/

9. AYZIMAXOY. to right,; Pallas Nicephoros enthroned, in field

to left, the Ehodian magistrate's name, APIZTOBOYAOZ. and

rose ; in exergue, trident, ivt. 1 32 grs., in extremely fine condition

and of the highest rarity ; the only other specimen known is

IN THE DE LUYNES COLLECTION [PI. VIII] 1

620 Rhodes, b.c. 189-168. N Third of Stater, Head of Helios, radiate,

nearly facing

9> P-O- divided by rose with bud, above, ANTAIOZ., the whole

within shallow incuse square, irt. 41 grs., rcry fine and very rare

[PL VIII] 1

LYDIA.

621 Lydia, te?wp. Croesus? b.c. 568-554. AT' Stater (Babylonic standard),

Foreparts of a lion and bull facing one another

{I Oblong incuse divided into two parts, ict. 163J grs. {Hist. Num.,

fig. 315), very fine and rare 1

622 Lydia, b.c. 568-554. N Stater (Euboic standard), Foreparts of lion

and bull facing one another

9) Oblong incuse, roughly divided into two parts, ui. 123t^ grs., very^

fine and rare '. 1
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'(^/(Av, i-'i- - 623 Lydia, b.c. .^68-554. yR Stater and Hemistater of the Babylonic

/ standard. Foreparts of lion and bull facing one another

5t Oblong incuse square roughly divided into two parts, rd. 157i grs.

and 82| gm. respectively, fine 2

UU^ -./^.- 624 Tralles, C'wto;?;^}-/, B.C. 100-48. /R Tetradrachms (2), Cista mystica

with half opened lid, from which a serpent issues, the whole within

wreath of ivy

9" TPAA., Two coiled serpents with heads erect, between them bow
case, one specimen has the letters AE- below, and eagle to right,

lets. 197 grs. and 193 grs., fine 2

PHRYGIA.
Jt^ivi 5.S. -

^/a.'

625 Apameia, Chtophoms, b.c. 100-50. M Tetradrachm, Cista mystica

with half opened lid, from which issues a serpent ; the whole within

a wreath of ivy

^ AHA. (to left), Two coiled serpents with heads erect, between

them, bow case, magistrate's name between heads of serpents,

AnO

A

AXIN I OY., Id. 1 93 grs., fine 1

620 Apameia, CiUophorus, B.C. 55-54. /R Tetradrachm, Cista mystica with

half-opened lid, from which issues aserpent,the whole within a wreath

of ivy

9: AHA- (to left), Two serpents with heads erect, X'c. above;

PVLCHER. IMP. and below, HPA- TIMUNnZ., id. 180

grs., very fine and rare 1

DYNASTS OF LYCIA.*

627 Unceptain Dynast, c'lrm B.C. 530-480. ^R Stater, Forepart of wild

boar bounding to right

pj Incuse square divided by fom- ^ shaped divisions cruciformly

arranged, id. 146| grs. (B., pi. x, 19), fine 1

628 Uncertain Dynast, rirm B.C. 480-450. M Stater, Forepart of wild

boar to left, on shouldei' traces of letters PV- '^

9) Square incuse and by its side triangular punch marks of different

sizes, id. 141
j

grs. (B., pi. X, 21 var.), very fine 1

629 Uncertain Dynast, circa b.c. 450-400. M Stater, Wild boar to

right, scratching nose with fore paw (as on the coins of Methymna,

no. 536, j)l. Vli), dotted exergual line

9) Tortoise in incuse square, with dotted border, ivt. 'T43 grs. {B., pi.

XI, 14), fine and scarce 1

* References to Les Perses AcMmdnides les Satrapes et les Dynastes tributaires de

lew Empire Cypre etPMnicepar M. Ernest Babelon, Conservateur du Departemenl

des Mddailles et Antiques de la Bibliotheque Nationale, 1 vol. crown Ato, xxxvii.

pi., liollin & Feuardent, Paris and London, 1893.



c

80

630 Uncertain Dynast, arat b.c. 450400. ^ Stater, Wild boar walk-

j^/J -. ing to right, border of dots '"

5I1 \J/ and triskelis terminatiug in cocks' heads, the whole within

incuse square with dotted border, ict. 139 grs. {B., pi. xi, 21), very

fine and rare 1

631 Spintaza of Telmissa, circa b.c. 410. M Stater, Head of Aphro-

dite to left, the hair bound, and arranged in a chignon at back, over

forehead a triple row of curls

V° 'SnJTPJ Pl^-j Tetraskelistoleft,thewhole withinincusesquare

with dotted border, ivt. 153 grs. {for type compare B., pi. Xiii, 11),

very fine and extremely rare, presumably impuhlished 1

632 Trebenimis, chra b.c. 410. M Hemidrachm, Lion's scalp facing

^ TPB-B^N-EME., Triskelis to left, the whole within shallow

circular incuse, wt. 38 grs. {B.,pl. xv, 3), fine and rare 1
i

633 Ved ? Hrm B.C. 380. M Stater, Lion's scalp

1^1 FnI/^. within the spaces of a triskelis, the whole within circular

shallow incuse, wt. 145 (?r,?. (B., i^l. xv, 4), rery fine and rare 1

^^iJ^j^ ''Ih— 634 Pepicles, circft B.C. 375-360. yR Tetrobole, Lion's scalp

^[n]/\P-EK-A/N., Triskelis to left, wt. 35 grs. (B., pi. xv, 8),

fine and scarce 1

Qj^^'-^ 2'4' ^ 635 Uncertain Dynast, circa b.c 450-400. M Diobole, Wild boar to

leftj 9. YP? Triskelis, to left, an ibis, the whole within incuse

square with linear border, ivt. 22J grs., fine and rare. Federal

Coinage, circa B.C. 167-A.D. 43, Cragus, M Hemidrachm, A—Y.,

Head of Apollo to right ; Jfc K— P., Lyre with palm branch to right,

the whole within shallow incuse square, v:t. 22 grs. Myra, M
Drachm, Head of Apollo (countermarked); IJl AYKIflN., Lyre with

M—Y. at sides; in field, left, uraeus ; the whole within shallow

incuse square, wt. 44i grs., fine and scarce 3

PAMPHYLIA.

i^ ^•I'l-d)'
636 Aspendus, B.C. 400-300. ^R Staters (2), Two wrestlers engaged

/ ^ EZTFEAIIYZ., Slinger to right, in field, triskelis, the whole

within shallow incuse with dotted border, one specimen has two

circular countermarks on Jl, the other example lO- on G, ivts.

168 grs. and 167 grs., fine 2

I, li-
- 637 Perga, after B.C. 190. M Tetradrachm, Head of the Greek Artemis,

laureate, with quiver at shoulder "^'
' "^ \. \

9> APTEMIA[OZ]. PEPPAIAZ., Artemis Pergaea standffig.to""

left, holding wreath and long sceptre, at her feet a doe looking up

to her, in field 0., ict. 222 grs. {pierced), very rare 1
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638 Side, b.c. 500-400. A{ Stater, Pomegranate

{I Head of Pallas to right, in crested Corinthian helmet, in front, olive

branch, the whole within incuse square (Hmitcr, |)/. XLix, no. 3),

u't. 159 grs.,fmc and very rare 1

639 Side, b.c. 400-300. M Stater, Pallas, standing to left, with spear and

shield, holding on right hand, figure of Victory with crown, in field,

right, ^'lO'P- and to left, a pomegranate

9j Aramaic legend ? to right, Apollo standing left before altar, hold-

ing patera and long branch, ui. lG4i grs., rcrij fine and rare

[PI. IX]
"

'
'

1

G40 Side, r..c. 400-300. M Stater, very similar to the preceding, and

nearly as fine, wt. 165 grs.
'

1

GH Side, B.C. 190-36. M Tetradraehm, Head of Pallas wearing triple

X^^^'^ 8 'f- — crested Corinthian helmet to right

li Victory to left carrying wreath, in field, pomegranate, and

A El. inmi., wL 260 //rs., of cvceplmially good style and condition 1

PISIDIA.

642 Sagalassus, after circa B.C. 50 (?). M Drachm, Head^f Zeus, laureate,

to right, border of dots

51 ZAFAAAZZEnN., Cornucopiae, ict. 60 grs., very fine and very

rare [PI, IX] 1

CILICIA.

\/\ S'.S'- - C43 Celendris, before circa b.c. i50. .,11 Drachm, Goat kneeling on one

knee to right, border of dots
;

^. Incuse square quartered, ui.

92 grs., fine. B.C. 400-350. M Obol, Free horse to right; Iji KE.,

Goat kneeling on one knee to left, head reverted, ict. lOJ grs.,

fine 2

644 Celendris, CHvft B.C. 400-350. yR Stater, Naked horseman with whip,

"^ i*^ , sea^'b^d sideways, prancing to right, border of dots

T^ KE/V, Goaf kneeling on one knee, to left, head reverted, in front,

p., dpfted^^ei:gual line, 2ti. 161| grs., very fine [PI. IX] 1

645 Mallus, e.g. 485-425. M Stater, Female winged figure kneeling on

oiie knee to left and looking back, holding caduceus and wreath

pi Incuse square, containing pyr.amidal stone with the letters V— T-

at sides, trf. \6l^ grs., fine and oery rare [PL IX] 1

646, Mallus, B.C. 485-425. M Triobol, Female winged figure kneeling to

1/^ "i- - ^ ^
. right and looking back, holding caduceus and wreath (?)

5) Griffin to right, in incuse square, with dotted border, ivt. 43| grs.

{Imhoof Choix, pi. V, 179), .^'m« and rare \

G
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647 Mallus, B.C. 425-385. Jl Stater, Youthful male figure, with curious

volute ornament on head, winged, kneeling on one knee to right,

holding with both hands disc with solar symbol

Vo MAP., Swan to left, in field crux ansata and Hsh, the whole in

shallow incuse, u-t. 164 grs., very fine and rare 1

648 Nagid us, e.g. 400-380. M Stater, Head of bearded Dionysos, crowned

with ivy

B: [N]AriAIKON., Head of Aphrodite, with hair in sphendone,

wt. 1.53 f/rf:., rery Jive ami very rare [PL IX] 1

*^* From the Carfrae collection.

649 Nagid us, B.C. 400-380. M Stater, Aphrodite enthroned, holding

patera, behind her, figure of Eros

V^ NAriAEflN-, Dionysos half draped standing to left, resting on

thyrsos and holding vine branch, wt. 165^ grs., fine and rare 1

650 Nagidus, b.c. 380-333. M Stater, Aphrodite seated left, on throne

with curved back, on which her left arm rests, holding in extended

right hand a patera, and crowned by flying Eros, in field, rose with

bud, beneath throne a jerboa (?)

T^ NAriAIKON., Dionysos half draped resting on thyrsos and

holding vine branch, in field PY. and MO-, «'^- 157 grs. {Hist.

Num., fig. 324), very fine although chisel cut on rev. 1

651 Soli, B.C. 450-385. M Stater, Head of Pallas in crested helmet

adorned at side with griffin, border of dots

9: ZOAION., Bunch of giapes, in field a crescent, border of dots,

wt. 155i grs., rery fine {chisel cut on ^ but it does not go through the

coin) 1

652 Soli, B.C. 385-333 or later. Head of Pallas in crested Corinthian helmet

9i ZOAEflN., Bunch of grapes, in field <t>IA., symbols, rose and

owl on citf^r side of grapes, tct. 129^ r/r.s., the rev. is rery fine, the

ohv. has suffered from do^ihle striking, rare 1

KINGS OF CILICIA*

653 Uncertain King, circa b.c. 400-360, struck at Soli. M Stater, King

wearing Persian tiara, half kneeling to left stringing his bow, slung
" from his shoulder is a quiver containing a second bow, in field to

right a mask of Pan facing

^ [Z]OAEI2[N]., Bunch -of grapes, to right a locust (?), the whole

within shallow incuse with dotted border, tvt. IQigrs. {B. pi. ill, 11),

fine and rare 1

* References to E. Babelon, Les Perses, Achiminides, les Satrapes, &c., <&c.,

see note, page 79.
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654 Uncertain King, circa e.c. 430-3G0 (?), struck at Mallus. .R Stater,

Artaxerxes II Memnon, advancing rapidly to right, holdinj; in out-

stretched right hand a strung bow, and in the left a javelin, the

butt of which terminates in round knob, in field, to left, a grain of

barley

lA MAA., Herakles contending with lion, in field, left, his club,

border of dots, tvt. 154i gr.i. (B., pi. ill, 14), rery fine and rare 1

65.5 Uncertain King, r,.c. 400-360, struck at Mallus. M Stater,

Artaxerxes II Memnon. as on the preceding piece

p.- The king half kneeling, holding in extended right hand a strung

bow, while with his left hand he is about to withdraw an arrow

from his quiver slung at back, id. 160 (jrf. (B., pi. iii, 15), very fine

avd very rare 1

650 Tii'ibazes, b.C. 386-380, struck at Mallus. yR Stater, Head of

Aphrodite wearing earring and necklace, hair in sphendone, border

of dots

$1 MAA., Bearded head of Tiribazes to right, wearing Persian tiara

and necklace, wt. 127 grs. (B., pi. iv, 1), very fine and very rare

[PI. IS] '

1

657 Tir-ibazes, b.c. 386-380, struck at Mallus. M Stater, Bare head of

bearded Herakles to right, the lion's skin around neck, the paws

knotted under chin

9 MA A., Bearded head of Tiribazes to right, wearing Persian tiara,

wt. 158 grs. (B., pi. iv, 3), very fine and rare [PI. IX] 1

658 Phapnabazus, n.c. 379-374, struck in Cilicia. M Stater, Tij-i^jO-,

Baakars half-draped, seated left on throne without back, and

holding before him a long sceptre, under throne, bunch of grapes

9: Tt22"13 l'?3- Bearded head of Ares in crested Athenian helmet

to left, chlamys fastened under chin, wt. 170 grs. {B.,pl. iv, 6 var.),

fine and rare (chisel cut on rev.) 1

659 Phapnabazus, e.c. 379-374, struck in Cilicia. M Stater, Diademed
•
' head of Arethusa nearly facing, the hair flowing, and wearing neck-,

^\ ' lace with pendants

5t Legend similar to lot 658, Bearded head of Ares in crested

Athenian helmet to right, in front, crux ansata, wt. 165 grs. (B.,

j)l. IV, 9), very fine and rare [PI. IX] 1

660 Datames, b.c. 378-372, struck in Cilicia, Head of Arethusa nearly

facing, the hair flowing, wearing earring, and necklace with

pendants, border of dots

9- T^Tin. (to right), Bearded head of Ares wearing crested Athenian

helmet, to right, chlamys fastened around neck, ict. 164i grs. (B.,

pi. IV, 11), very fine and scarce 1

G 2



84

061 Datames, B.C. 378-372, struck in Cilicia. M Stater, Head of

Arethusa as on preceding piece

5t> Legend similar to last, Helmeted head of Ares to left, wf. 165f ^fJ-s.

(-B., pi. IV, 12), rev. very fine, the ohv. not so well strtcck up, scarce 1

662 Mazaios, B.C. 361-333, struck in Cilicia. M Stater, t-inby3-.

Baaltars, half-draped, seated on throne without back, holding vine

branch and lotos-headed sceptre, beneath throne %

^imQ-, Lion attacking stag, the whole within shallow incuse square,

wt. 16.5| grs. {B., pi. v, 1), very fine and scarce [PL IX] 1

663 Mazaios, B.C. 361-363, struck in Cilicia. JR Stater, Legend and

type similar to last, in front of Baaltars O-

5, Legend and type similar to preceding, in field t2 ; the whole within

very shallow incuse with dotted border, ivt. 167 grs. {B.,pl. V, 3 var.),

very fine and scarce 1

064 Mazaios, b.c. 361-36.3, .struck in Cilicia. M Stater, \^r\byf2.,

Baaltars seated left on throne without back, holding in outstretched

right hand a bouquet formed of a bunch of grapes and an ear of corn,

his left hand supports a lotos-headed sceptre, beneath throne, crux

ansata

9> ''"1T0-, Lion attacking stag, the whole within circular linear border,

wt. 170 grs. (B., pi. v, 4 var.), very fine and rare 1

665 Mazaios, b.c. 361-363, struck in Cilicia. M Stater, nn':'y2-,

Baaltars seated to left, head and body facing, he holds in left hand

a long sceptre, and on extended right hand an eagle, and in the

field to left = y, the whole within dotted border

9) "'TTO-, Lion devouring a bull, in field below D D-, the whole within

plain border, ^ct. 168 grs. {B., pi. V, 11), very fine and scarce {chisel

cut on ohv.) 1

666 Mazaios, B.C. 361-333, struck at Tarsus. /R Stater, Bust of Athena,

three-quarter face to left, wearing triple crested Athenian helmet,

earring and necklace, the bust draped ; in field, left, a crested

Corinthian helmet

9) Baaltars semi-draped, seated on throne to left, holding long sceptre,

in field, to left, bunch of grapes and stalk of corn, to right an ivy

leaf and B., beneath throne T., lot. 165| grs. {B., pi. Vi, 5), fine and

scarce 1

667 Mazaios, b.c. 349-332, struck in Cilicia or in Syria. M Stater,^^

Tin'^y^-, Baaltars seated to left on throne without back, theuppW
;

part of body nude, the chlamys wrapped around legs and left arm,

in right hand a sceptre, under the chair ~< ?

Pj >"tia.. Lion passant to left over a crescent, above a star of sixteen

points, ivt. 166^ grs. (B.,pl. vi, 18), very fine and very rare [PL IX] 1
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668 Mazaios, b.c. 361-333, struck in Cilicia. M Stater, njl'^JO-,

Baaltars seated on throne without back, upper portion of body

nude, the chlam3's wrapped around legs and left arm, in right

hand a long lotos-lieaded sceptre surmounted by an eagle, in field,

left, a bouquet composed of corn atid grapes, under throne :2.,

border of dots

V^ ']b^\^ Nin^l^y bj? *! ntO- {Mazais, Governor of the Transeuphratk

and Cilicia), Lion attacking bull, below, the walls of the city with

eight turreted towers, ivl. 167 grs. {B., pi. V, 18), fine and rare 1

^ 669 Anonymous (struck by the Generals of Alexander the Great in Baby-
M^y'

_
IX' !( -

]q^ j^^(J Syria), B.C. 328-306. M Tetradrachm, Baaltars seated on

throne without back, to left, the upper part of body nude, the

chlamys wrapped around legs, in right hand long sceptre, border of dots

9: Lion passant to left, above AY., border of dots, ui. 261 grs. ("Imhoof

Mon. Gr." p. 377, no. 5), very fine and offine slijh [PL IX] 1

CYPRUS.*
SALAMIS.

670 EvagOPas I, b.c. 411-374. N Tenth of Stater, Bearded head of

Herakles to right, linear border

5fc Forepart of kneeling goat, linear border, id. \Q\ grs. {B.,pl. xvi, 23),

fine and scarce 1

671 Evagoras I, B.c. 411-374. M Stater; Head of bearded Herakles in

lion's skin, to right, legend in front, in Cypriote characters

, Jt: Name and title in Cypriote characters, recumbent goat to right, in

field, grainof barley, wt. 162 grs. {B.,pl. XV1,26), veri/fine and very rare 1

672 Evagor'as I, B.C. 411-374. .^R Tetrobole (^'wY/oras in Cypriote charac-

ter), Herakles, nude, seated on rock covered with lion's skin, the

n> d. - "
I'ight hand rests on his club, and he holds in left hand a rhyton

y>i Name and title in Cypriote character, recumbent goat to right,

wL 70 grs. (B., pi. xvi, no. 27), fine and rare (j>ierced) 1

673 Nicocles I, B.C. 374-368. N Twelfth of Stater, Head of Aphrodite

wearing richly adorned Stephanos, earring and necklace, the hair long

JSj Head of Athene in crested Corinthian helmet, ut. 10 grs. {B.,pl.

XVII, '2), fine and scarce 1

674 EvagOPas II, b.c. 361-351. N Twelfth of Stater, Head of Pallas

to right

J^ W==SA(\an'iis),Ow\tovight,ict.8grs.,un2ni'hli.shed, veryfincandvery rare 1

675 Evagoras II, b.c. 361-351. A' Twelfth of Stater, Turreted head of

Aphrodite to right, plain linear border

Iji EYA., Head of Athena in crested Corinthian helmet, ut. 8| grs.

{B., pi. XVII, 5 rar.), fine and scarce . I

* References to E. Bdbelon. Les Penes, Achdmdnides, les Satrapes, &c. see notep. 79.
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t^i^^ I'll- ~ 676 EvagOPas II, B.C. 361-351. M Tetradrachm, The King of Persia,

" Aitaxerxes III, Ochus, half kneeling to right, shooting with bow

and arrow

9= The King Evagoras on horseback galloping to right, and brandishing

a javelin, beneath horse 0=y., «< 331 rjrs. (B., pi. XVII, 15 and

16 mr.), Jine and rare 1

>^ -II- - 677 Pnytagoras, B.C. 351-332. ^ Tetrobole, PN., Diademed head of

Aphrodite, to left

^ BA-, Head of Artemis, to right, the hair rolled at sides and turned

up at back, id. 34 grs. {B., pi. xvii, 23), fine and rare 1

A) 3T- - 678 Nicocreon, k.c. 331-310. M Stater, NIK. {in mon.), Turreted

head of Aphrodite to right, wearing earring, and necklace, the neck

lightly draped

]i^ BA-, Laureate head of Apollo to left, behind, bow, wt. 94} grs.

{B., pi. XVII, 5 i!ar.),fine and rare 1

CITIUM.

^^^ ~."- '
679 Azbaal, circa B.C. 449-425. yR Stater, Herakles, nude, going to right,

holding bow and brandishing his club

V^ '^yiTJ^'^.i Lion attacking stag, the Avhole within incuse sf^uare with

dotted Ijorder, v:t. 173 grt;. (B., pi. xviii, Vi), fine and rare 1

"• 680 Baal meiek II, c/'rai B.C. 425-400. yR Tetrobole, Herakles, luide, going

to left, holding bow and brandishing club

Jl "['?;2'?y2S, Lion attacking stag, the whole within incuse square with

dotted border, wt. 54 grs. {B., pi. XVIII, 17), fine and rare 1

681 Pumiaton, b.c. 361-312. N Hemistater, Herakles wearing lion's

skin, the body nude, walking to right, holding bow and brandishing

club, in field, right, crux ansata, border of dots

^ "IjT'DS I'^ob-. Lion attacking stag, in field, to right, date Z 1 1 1 1 1 1 I

^year 27, the whole within incuse square with dotted border,

id. 63-i grs. {B., pi. XIX, 13), very fine and scarce 1

682 Pumiaton, b.c. 361-312. M Hemistater, Herakles wearing lion's

skin, the body nude, walking to right, holding bow and brandishing

clul), in field, right, cru.x ansata, border of dots

li IjTT.SH) "^bt^b-t Lion attacking stag, in field, to right, date M M=
year 40, the whole within incuse square with dotted liorder,

id. 63^ grs. {B., pi. xix, 16), trrij fine and .%arce 1

PAPHOS.
683 Stasandros, c«raiB.c. 440-420^ .-RStater, Bull to left, above, solar dis\

V and in front, crux ansata,in exergue, palmette ornament witl* volutes

//^i-f^ j^ Eagle to left, in front, one handled vase, in field right and left,

1^ //Hi^ name and title in Cypriote characters, the whole within incuse

/ square with dotted border, wl. 165 grs. (B., pi. XX, 18), fine and

very rare 1
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SIXTH DAY'S SALE.

KING OF GALATIA.
^/, , r. ^ / LOT
/u^-K a • ** 684 Amyntas, B.C. 36-25. N Diobol, Head of Pallas to right, wearing

% < (.Tested Corinthian helmet

V^ BAZIAEnZ. AMYNTOY., Nike advancing left, carrying

sceptre bound with diadem, wf. 20 grs.,fine 1

KINGS OF CAPPADOCIA.
685 Aniacathes IV, b.c. 220-163. M Tetradrachm, Diademed head of

the king to right

^ BAZIAEflZ. APIAPA0OY. EYZEBOYZ., Pallas Nike-

phoros standing, in field three monograms, and in exergue A.

(year 30), wt. 249 grs., fine and very rare {see Revue Numismatiqne,

troisieme series, troisieme trimestre 1886, pp. 335-336) [PI. IX] 1

686 Apiai'athes IX, Son of Mithridates the Great, B.C. 94-84. M. Tetra-

^ drachm. Head of Ariarathes with diadem to right, the hair curled

^ ^'' ^ and somewhat flowing

^ BAZI AEHZ. API APA0OY., Pegasus drinking, in field to left,

crescent and star, to right, monogram, under Pegasus EYZEBOYZ
,^-K <>IAOnATOPOZ-, the whole within wreath of oak, id. 2b&grs.,

ccrji fine and verij rare [PI. IX] 1

687 Archelaus, B.C. 36-.\.D. 17. .fl Drachm, Youthful head of Archelaus

^^^'^'^ V // . T- — diademed to right

-\ ..-^ -R BAZIAEIIZ APXEAAOY «|)|AOnATPIAOZ TOY
KTIZTOY.,t'lub, in held lefi and right K.B- = year 22, id. 58 grs.,

extremely fine and rare in this condition [PI. IX] 1

^. Y\<N vKlNGS OF SYRIA.*

688 Seleucus I, b.c. 312-280. M Tetradrachm, Head of Herakles in

/ lion's skill to right
'*'**) ''^ "

!> BAZIAEnZ ZEAEYKOY., Zeus seated on throne with back,

in held to left, head of Pallas turned to right, and beneath throne a

crescent, struck at Side {B. pi. i, 7), ivl. 262^ grs. 1

* References to " Les Rois de Sijrie D'Arminie, et de Comnuigline," par
M. Ernest Bahelon, 1 vol. cromn ito, xxix pL, Rollin d- Feuardeni, Paris tt

London, 1890.

'Jv
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689 Seleucus I, B.C. 312-280. M Tetradrachm, Head of Herakles in

lion'.s skin to right

^ ZEAEYKOY BASIAEHZ., Zeus Aetoplioru.s .seated on throne

with back, in field to left, mon. 16 and dolphin, and under throne,

nion. 14 {Ti/pe af pi. I, 8), wnj fine 1

690 Seleucus I, b.c. 312-280. M Tetradrachm, Head of Zeu.s laureate to

right

9 BAZIAEnX ZEAEYKOY., Quadriga of elephants in which

stands Pallas fighting, in the held, the Seleuckl anchor and HZ.,
ivt. 266 grs. (pi. in, 1), very fine [PL IX]

""
1

^ 691 Antiochus I, Soter, b.c. 281-261. yll Tetradrachm of the Alexan-
"'^'''^

II, I fl.
-

,l,.j„p tj,pg^ jJq^j of Herakles in lion's skin to right

9> ANTIOXOY to right, BAZIAEHZ below throne, Zeus seated

on throne with back, on extended right hand he holds a small

statuette of Victory presenting a crown, in left a long sceptre, in

held left AZ., and under throne a monogram ; struck at Ascalon

{cviiiparr pi. IV, -4), apparently unpiihllshccl, very fine and ver/j rare

[PI. IX] 1

692 Antiochus I, Soter, b.c. 281-261. N Stater, Diademed head of

Antiochus to rig,ht

V- BAZIAEhz (to'right), ANTIOXOY. (to left), Apollo laureate,

seated on omphalos, which is partially covered with his chlamys,

portion of which drapes the right thigh, in extended right hand

he holds an arrow, and his left rests upon his bow behind

omphalos, in field A., "'/. 126 grs. {var. of pi. IV, 7), extremely fine

and very rare [PI. IX] 1

693 Antiochus I, Sotei^, b.c. 281-261. /ll Tetradrachm, Diademed head

of Antiochus I in bold relief and of fine style, to right

5t= BAZIAEHZ ANTIOXOY., Apollo seated Jeft on omphalos,

holding two ari'ows in right hand, the l^f't resting on a bow,

in exergue, mons. 13 and 22, id. 264 grs., very fine " '

1

694 Antiochus I, Soter, b.c. 281-261. M Tetradrachm, diademed head

of Antiochus I to right

9- BAZIAEHZ ANTIOXOY., Apollo seated left, on omphalos,

holding three arrows in right hand, the left resting on a bow,

in field to right, mons. 3 and 91, symbol at feet of Apollo, a

half horse drinking. Struck at Larissa (Syria), tot. 281 grs., veryfine 1

69.5 Antiochus II Theos. B.C. 261-246. M Tetradrachm, Head of

Antiochus II to right, wearing diiwleixtornamented with a wing at side

\, V P= -BAZIAEHZ ANTIOXOY, Apollo seated on om-phalos^^d-X

ing arrow in right hand, the left resting on bow, in fi-cE^ to
' •

left, monogram 27, in exergue, horse grazing, (struck at Alexandria

Troas) (pi. vii, 11), ivt. 260i grs., very fine and rare 1

U-u^-^ C-}' If

^'vi tii.^ -J .
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696 Seleucus II, Callinicus, n.c. 246-226. .AT Stater, Youthful diademed

head of Seknicus II to right

^ BAZIAEHZ ZEAEYKOY., Apollo holding an arrow in right

hand, the left resting on his bow, in field, right, B., id. \Z\\ grs.,

veri/Jine and very rare [PL IX] 1

697 Seleucus II, Callinicus, ac. 246-226. ^ Tetradrachm, Youthful

diademed head of Seleucus II to right, border of dots

V- BAZIAEHZ ZEAEYKOY., Apollo, the left arm resting on a

tripod, holding an arrow in right hand, monograms in field, no. 36

and ^E, uL 261 giv., in very fine condition and rare 1

698 Antiochus Hiepax., B.C. 227. M Tetradrachm, Diademed head of

Antiochus to right, strongly resembling the portrait of Seleucus II

9= BAZI AEflZ ANTIOXOY., Apollo seated on omphalos, hold-

ing arrow in right hand, the left resting on a bow, in field left, a

lighted torch, and in exergue mon. 139 var. and an eagle. (Struck

at Cyzicus) {no. 287), id. 263 grs., extremely fine and rare

[PL IX] 1

699 Seleucus III, Ceraunus, b.c. 226-222. M Tetradrachm, Diademed

Jiead of Selencus III to right, border of dots

?*^ 51 BAZIAEnZ ZEAEYKOY., Apollo seated on omphalos to

left, in extended right hand he holds an arro'w, the left rests

upon bow held behind the omphalos, in field left, the mon. 124 and

to right p., wt. 259 grs. {no. 297 var.), very fine and very rare 1

700 Antiochus, Son of Seleucus III, B.C. 222. Infantile head diademed,

of Antiochus, to right, fillet border

5t> BAZIAEHZ ANTIXOY., Apollo seated to left on omphalos,

holding in right hand an arrow, the left resting on bow placed

V.
, behind omphalos, in field to right a tripod, and in the exergue, mon.

40, ui. 263i (/;>., very fine and rare 1

701 Antiochus III Magnus, B.C. 222-187. AT Stater, Head of Antio-

^ chus III, diademed, to right «

.,-• ^<*-\\n'- " 9> BAZIAEIIZ ANTIOXOY., Apollo, seated on omphalos, hold-

ing in right hand aii arrow, the left resting on a bow placed

behind omphalos, in field to left, lyre and the mon. 156, above, star,

tvt. 12S grs., e.vtreiuely fine and rare [PL IX] 1

70^ Antiochus Ml, Magnus, b.c. 222-187. M Tetradrachm, Young
^^ head of Antiochus diademed, to right, fillet border

Ho^,^ r . - - ^ BAZIAEHZ ANTIOXOY., Apollo seated on omphalos, hold-

(j • -AiiX- .-
jjjg arrow in right hand, the left resting on a bow, in field, to left

mon. 160, wt. 260 grs. {pi. IX, 13), very fine and rare 1
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703 Antiochus III, Magnus, b.c. 222-187. JR Tetradrachm, Diademed

head of Antiochus at a more advanced age, dotted border

i^ BAZI AEX2Z ANTIOXOY., Apollo seated on omphalos holding

in right hand an arrow, the left resting on a bow near omphalos,

in exergue EflO-, "'t- 26H ,'7''"S-, very Jinc and scarce 1

704 Seleucus IV, PhilopatOP, B.C. 187-188. .^l Tetradrachm, Diademed

head of Seleucus IV to right, fillet border

5. BAZIAEHS ZEAEYKOY., Apollo seated on omphalos holding

an arrow in right hand, the left resting on bow ; in field to left, a

palm branch and crown, and in exergue, mon. 198, ivt. 262 grt;.,

verij fine and rare 1

705 Antiochus IV, Epiphanes, b.c. 175-164. M Tetradrachm,

Diademed head of Antiochus, within fillet border

iji BAZIAEIIZ ANTIOXOY 0EOY Eni<t>ANOY[Z] ,

Zeus Nicephoros enthroned, in exergue, mon. no. 47, ivi. 255 grs.,

vc-nj fine and scarce 1

^ ^
706 Antiochus V, Eupator, B.C. 164-162. .11 Tetradrachm, Youthful

'•*
'

•
V ~

head of Antiochus V, diademed, to right, within fillet border

^
Vo BAZIAEnZ ANTIOXOY EYHATOPOZ., Zeus semi-

draped, seated to left, holding small statuette of Victory and spear

;

in field to left rn., wt. 254 grs., vert/ fine and rare 1

707 DemetPius I, SoteP, B.C. 162-150. M Tetradrachm, Diademed

head of Demetrius, within fillet border

JtBAZIAEflZ AHMHTPIOY ZOTHPOZ, Figure of For-

tune seated to left, holding an arrow and cornucopiae, in field to left,

two monograms, nos. 93 and 98, and in the exergue the date,

^p=160, wt. 256i jfj-.s., very fine , 1

*^* From the Bompois collection.

708 Alexander I, Bala, b.c. 152-144. .^ Tetradrachm, Diademed head

of Alexander 1 to right, fillet border

^ BAZIAEHZ AAEZANAPOY ©EOPATOPOZ EYEP-
PETOY., Zeus Nicephoros semi-draped, enthroned, to left, in

field AA. {mon.) in exergue, VEP. = 166 ; and mon. 40, id. 253 grs.,

very fine and scarce 1

709 Alexander I, Bala, b.c. 150-1.45. Al Tetradrachm, Draped bust of

jC-vA ,r- 7. 6. Alexander wearing broad diadem to right, within dotted 'borde«;

R BAZIAEIIZ AAEZANAPOY., Eagle on prow, in front,

monogram of Tyre, and behind eagle lEP. = 168, and monogram

232, wt. 217 grs., uf exceedingly good icorkand very fine 1

JV^'iJi S'-'l''
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710 Demetrius 11 NicatOi', First reign, B.C. 14(3-138. A\ Tetia-

drachm, Youthful head of Demetrius II, diademed, to right, tillct

border

1^ BASIAEnZ AHMHTPIOY <l)|AAAEA<^OY NIKA
TOPOZ., Figure of Fortune seated on throne to left, holding an

arrow and a cornucopiae, iu exergue mon. 80 var.,- wl. 238^ grs.,

very fine and scarce 1

711 Demetpjus II, Nlcator, b.c. 146-138. M Tetradrachm, Young

<^ head of Demetrius II diademed to wght, fillet l>order

1^ BAZIAEX2Z AHMHTPIOY 0EOY <l>IAAAEA<l>OY

NIKATOPOZ., Apollo seated left on omphalos, holding in right

hand an arrow, the left resting on bow, in field mon. 175, and in

exergue IZP.= 1G7, and XP. mon., wt. 257^ grs., very fine and

scarce I

712 Antiochus VI, Dionysos, b.c. 145-142. .il Tetradrachm, Diademed

and radiate head of Antiochus VI to right, within fillet border

liBAZIAEnZ ANTIOXOY Eni<l)ANOYZ AIONYZOY,
the Dioskuri on horseback, with couched lances, to left, beneath

OP.= 170; in field to right TPY. ZTA. (Tryphon Staphylus),

the whole within border of lotus, ivy and corn, wt. 248 grs., very fine

^^>.l \ and very rare 1

*4(.* From the Sim collection.

713 Antiochus VII, Evergetes, b.c. 138-129. M Tetradrachm,

Diademed head of Antiochus VII to right,_ fillet border

- 1^ BAZIAEHZ ANTIXOY EYEPrETOY., Athena Parthenos

.y \ to left, holding figure of \'ictory on outstretched right hand, the

left resting on shield : in field left, monograms 122 and 140,

the whole within laurel wreath, %vt. 257 grs., very fine and scarce 1

714 Antiochus VII, Evecgetes, b.c. 138-129. /R Tetradrachm, struck,

C-'iv^ ^'X{(a -k' .
''^^ T.yr^' Draped and diademed bust of Antiochus VII to right,

'

N*'
within dotted border

Vc BAZI AEIIZ ANTIOXOY., Eagle on prow, palm branch near

right wing, in Held to left, monogram of Tyre, and rjV , to right

mon. 245, and ZOP-= 176, between legs of eagle mon. 231,

w(. 220 grs., very fine 1

715 Demetrius II, Nicator, b.c. 130-125, second reign. Bearded and

diademed head of Demetrius II to right, fillet border

ft BAZIAEflZ AHMHTPIOY 0EOY NIKATOPOZ.,
Zeus senii-draiied, enthroned to left, in right hann figure of Hying

Nike, and in lett hand lotos-headed sceptre, in field to left Z-, and

under throne O., tot. 252 gr.s., very fine and .scarce 1
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_jy<if^-
• ^^g Alexander II, Zebina, p.x. 128-123. A?" Stater, Diademed head of

Alexander Zebin;i to right, fillet border

R [B]AZIAEnZ AAEEANAPOY. to right, 0EOY. Eni<l>A-

NOYZ. to left, and in exergue N I KH<l>OPOY., Zeus semi-

di'aped, seated on throne with back, holding figure of Nike and

lotos-headed sceptre, id. 133| f/rs., EXTREMELY fine, of the
HIGHEST RARITY, AND UNIQUE [PI. IX] 1

" Peu apres, Alexandre II Zebiua ayant mecontente le roi d'Egypte, se vit

opposer par Ptolc5m6e un iiouveau compititeur dans la personne d'Antiochus
VIII Grypus, frire de S61cucus V. Zebina, battu, se renlerma dans Antioche,
et la, pour solder les troupes qui lui restaient, il pilla le tresor du temple de
Zeus et poussa I'audace jusqu'A, enlever la Victoire d'or que le dieu tenait k la

main: lovis .Holidum ex aurosif/mim Victoria' tullijvbcf, dit Justin. En vain
essaya-t-il de se rcndre le dieu et le peuple propices en disant qu'il acceptait la

Victoire que Zeus lui offrait. Ce jeu de mots rapelle le fameux aiiyxpr]iy6iiiSa

Tois Ni^ais eis rhv ir6\ffiov, prononce a Athenes, lorsque, pour soutenir la guerre

en 406 av J. C. on fit fondre les Victoires d'or du Parthenon. Mais ce qui est
PAETICULIBREMEXT INTERESSANT, C'EST QUIL NOUS EST PARVENU UN
SPECIMEN DE CETTE MONNAIE D'OR FABEIQUfeE AVEC LES TRESORS ET LA
Victoire enleves A Zeus. N'est-il pas particulierement cubieux
DE RAPPROCHER CETTE PIECE DOR DE L'ANECDOTE QUE NOUS VENONS DE
RAPPOETER? "

—

BahHiin. Intriiiliictinn.pp. CXLIX, CL.

717 Alexandep II, Zebina, b.c 128-123. M Tetradrachm, Diademed

head of Alexander Zebina to right within filleted border

5. BAZIAEflZ AAEZANAPOY., Zeus semi-draped seated on

throne with back, holding in the right hand a statuette of Victory,

and in left a long sceptre, in field to left men. 55 and under

the throne A-, surmounted by a star, ict. 259 grs., Jirie and scarce- 1

718 Cleopatra, Thea, and Antiochus VIII, Grypus, b.c. 127-121.

M Tetradrachm, Jugate busts of Cleopatra diademed and veiled,

and Antiochus diademed, to right, within dotted border

tt BAllAIZZHZ KAEORATPAZ 0EAZ KAI ^BAZI
AEflZ ANTIOXOY-, Zeus semi-draped seated to left, holding*

figure of Victory and long sceptre, Z. (Sidon) to left, and in exergu^

date 0nP- = 189, v:t. 250 grs., verij fine and rare
_

• . 1

719 Antiochus VIII, Grypus, b.c. 125-96. yR Tetradrachm, Diademed
i-i.At,.| ((7. -, — head of Antiochus Grypus to right, border of dots

R BAZIAEXIZ (to right), ANTIXOY. (to left). Eagle to left

standing on thunderbolt, in field, left, mon. 278, and to right

BSr.=192, id. 213 (/'«. (B., pi. XXIV, 15), very fine and VERY

RARE 1

(J

in^'v §• I

720 Antiochus VIII, Grypus, b.c. 125-96. ^R Didrachm, Diademed

head of Antiochus Grypus to right, the truncation extending

beyond dotted border

5t BAZIAEnZ (to right), ANTIXOY. (to left), Eagle on thunder-

bolt to left, in field to left mon. 270 (Aradus ?), and to right, date

0qp.=199, id. 104^ (jm., ver// fine and very rare 1
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^

721 Antiochus VIM, Grypus, i!C. 12.')-96. .R Tetr.aclrachm, Diademed
"'*'^''" ^'*> - head of Antiochus (liypus within fillet border

5t BAZIAEHZ ANTIOXOY Eni<t>ANOYZ., Semi draped

figure of Zeus standing to left, head surmounted by a crescent, he

holds in right hand a long spear, and in the left a star, in field, left,

mon. 270 var., the whole within laurel border, wt. 255i grs., very

fine 1

722 Antiochus VIM, Grypus, B.C. 125-96. /R Tetradrachm, Diademed

head of Antiochus VIII to right, within fillet border

~
51 BAZIAEI2Z ANTIOXOY Eni<|)ANOYZ., Mtnv-. \i

Sandan, in field to left, monograms 282 and 22, ivl. 248A- grs.'{B.*

pi. XXV, 5), fine and rare 1 T

723 Antiochus VIII, Gcypus, r..c. 125-96. ^R Tetradrachm, Diademed
''^^^.l^^^ f.^. _ head of king to right, within fillet border

9. BAZIAEnZ ANTIOXOY Eni<t>ANOYZ.,PanasNicephorus
to left, in field to left IE., and below 0., the whole within laurel

border, wt. 25A^ grs. {B., pi. xxv, 7), very fime 1

,« /If- n

\

724 Antiochus IX, Cyzicenus, B.C. 116-95. M Tetradrachm,

Diademed head of Antiochus IX, with slight beard, to right, within

filleted border

;\ V^ BAZIAEHZ. ANTIOXOY. (MAORATOPOZ., Fortune

standing to left with calathos on her head, the right hand rests

upon the bar of a rudder, and in left hand she holds a cornucopiae
;

in field to right, a rose, to left Z. and mon. 22, in exergue date

HZ.= 208, the whole within laurel border, wi. 248i grs., A., very

fine and of excessive rarity 1

725 Antiochus IX, Cyzicenus, b.c. 116-95. M Tetradrachm, Diademed

\ head of Antiochus IX, with slight beard, to right, within filleted border

5t BAZIAEHZ ANTIOXOY <t>IAOnATOPOZ., Pallas

standing to right, with shield and spear ; to left mon. 89, with A.

below, and to right A., the whole within laurel border, id. 256 grs.,

very fine and rare
.. 1

726 Seleucus VI, Epiphanes Nlcatot^ b.c. 96-9.5. Diademed head

of Seleucus to right, within filleted border

./^ Vo BAZIAEnZ ZEAEYKOY Eni<t>ANOYZ NIKA-
TOPOZ., Pallas standing with lance and shield, holding a

statuette of Victory, who is presenting a wreath ; in field, ANTP.,
mon. and JZI-, and outside legend, a lotos flower, vt. 245 grs.

{B.,pl. XXVII, 2), va-y fine and very rare 1
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727 Antiochus X, Eusebes, b.c. 94-83. M Tetradrachm, Diademed

he;id of Antioclius to right, within filleted border

9> BAZIAEnZ ANTIOXOY EYZEBOYZ <l>IAOnA
TOPOZ., Zeus, semi-draped, holding long sceptre and a statue of

Victory, who is presenting him with a wreath ; in field, to left. A.,

under throne monogram no. 47, the whole within wreath of laurel,

?'/. 233 grs., vety fine and rare 1

\ ^^^^^
^, 'f^ 728 Antiochus XI, Philadelphus, k.c. 92. .K Tetradrachm, Beardless

• - . diademed head of Antiochus XI to right, within filleted border

^^^ ' R BAZIAEnZ ANTIOXOY <t>lAAA EA<l>OY., Zeus, semi-

draped, seated to left, holding long sceptre and statuette of victor}' :

in field to left, mon. MA- f the whole within laurel wreath, v:t.

235 grs., fine and excessively rare 1

Id- ' 729 Philippus, Philadelphus, e.c. 92-83. ^ Tetradrachm, Diademed

head of Philippus to right, within fillet border

9 BAZIAEnZ (MAinnOY Eni(|>ANOYZ <t>IAAAEA-

4>OY., Zeus, semi-nude, seated to left, holding figure of Nike and

a long sceptre, in exergue T., the whole within a wreath of laurel

KING OF ARMENIA.
730 Tigranes I, the Gi^eat, e.g. 97-56. M Tetradrachm, Bust of

Tigranes to right, wearing the Armenian tiara and diadenk the tiara

,. ornamented with a star between two eagles, the whole in fillet

'border

V^ BAZIAEnZ. TirPANOY., Tyche of Antioch seated, holding

palm, the river Orontes swimming at her feet, in field mon. 209,

and on rock to left mon. 98, in laurel border, tvL 240J- grs., very fine 1

731 Tigranes, B.C. 97-56. M Tetradrachm, Head of Tigranes wearing

the Armenian tiara to right, the top of the tiara is dentated, and is

oNjamenJred with one star only

? BAZIAEHZ TirPANOY., Tyche of Antioch seated to left on

rock, the right hand outstretched, and holding in left hand cornu-

copiae, at her feet, half length figure, the Orontes, swimming; in field

to left 1^^ and A-, and in exergue the date TMZf=243, the whole

within laurel wreath, id. 221 grs. {B., pi. xxix, 11), an exceedingly

rare variety 1

SELEUCIS AND PIERIA.

732 Seleucia, b.c. 104-82. M Tetradrachm, Head of T^^che, turret^d,

"I^ , & ,r ^ wearing veil and necklace, within filleted border "-

* V
?kZEAEYKEnN THZ lEPAZ KAI AYTONOMOY.,
Fulmen on throne, between legs of throne, A 1=11 ; the whole

within laurel border, id. 230 grs., very fine and very rare [PI. IX] 1
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733 Antioch, Cleopatrn VII mid Mark Antony, B.C. 36-30. .'R Tetra-

drachm, BACIAICCA KACOn[ATPA 0EA NeU)]TEPA.,

Draped and diademed bust of Cleopatra wearing, necklace of pearls,

etc.

U ANTLUNIO C AVTOKPATLUP TPITON TPIUJN

ANAPUJN., Head of Antony to right, tvL 239 </rs. {I!. M. Guiilc,

'jil. Lxi, U), vcrij fine and rare in fMs condition 1

734 Laodlceia ad Mare, li.c. 3917. .11 Tetradradnn, Head of Citj'

.Ui,'^ 12,- • " veiled and turreted, within fillet border

1^ AAOAIKEHN THZ lEPAZ KAI AYTONOMOY.,
Zeus Nicephorus enthroned, in field left, Zl. and in exergue ZE.,

ivt. 229| grs., very fine and rare 1

PHOENICIA.*

^v, K^ ) 1.*^'

735 Aradus, B.C. 350-332. .1? Stater, Bearded and laureate head of

Melkarth to right
; ^ KQ., Phoenician galley to right, the whole

within shallow incuse with dotted border, 7ct. 164 grs. {B. pi. xxil,

12), rery fine, although chisel cut on ohv. Tetrobol, similar in type to

the preceding, wt. 54 grs. {B., pi. xxii, 17), very fine 2

736 Aradus, b.c. 136-4G. M Tetradrachm, Veiled and turreted head of

^ . ,-1 _ City to "§!''

J*^
'

j JL APAAIflN-, Nike standing, holding aplustre and palm, in field,

left, 0SP=199i and AN the whole within laurel wreath, wt. 228

grs., fine 1

737 Afadus, B.C. 136-46. ^Tetradrachm, Turreted, diademed and veiled

head of City to right
; ^ APAAIilN., Nike, to left, holding palm

-L^ViA J.I. - ai,^ aplustre, to left, eSP=195, below 9 and NZ-, the whole

within wreath, with tie, ui. 229 gr.i., very fine. Hemidrachni,

Turreted head to right, with palm branch at shoulder ; ^ Prow,

above ©C9-, and below AMP=141, wt. 29^ grs., very fine 2

KINGS OF SIDON.*

738 Straton I (Abdastart), B.C. 374-362. M Double Stater, Galley

anchored before fortress with five towers, in exergue two lions going

in opposite directions
"

9> The King of Persia, Artaxerxes II, Memnon, in chariot, driven by

charioteer, and drawn bj^ two horses galloping to right, beneath, a

goat to left with head reverted, in incuse, v:t. 434 grs. (B., pi. XXIX,

nos. 21, 22), fine and rery rare 1

* References to E. Bahelon, see Note page 79.
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739 StPaton I (AbcLastart), B.C. 374-362. M Shekel or H.alf Stater, Galley,

before a fortress with four towers ; in exergue, two lions going in

opposite directions

9: The King Artaxerxes II, Memnon, seizing by the mane, a lion who

standserect before him, andholding poignard in righthand, the whole

in shallow incusesquare, iii. 104| grs. (B.,pl. XXIX, 24:),fine and rare 1

740 Tennes, b.c. 362-350. .^RDouble Stater, Galley going to right, waves

depicted by four parallel zigzag lines, above, 1 1 1 (year 3)

pi The King Artaxerxes III, Ochus, in chariot drawn by three horses

and driven by charioteer, behind, an attendant carrying a scejitro

terminating in an animal's head, in field, above, 0+|^yn-j border

of dots, tvt. 398 grs. (B., pi. xxx, 2), very fine and rare 1

741 Straton 1 1 {%), b.c. 346-332. /R Double Stater, Galley going to left,

as on preceding, above 9=2, ornamental border

Bj King in biga, with his charioteer followed by an attendant in

Egyptian costume, carrying sceptre surmounted by bull's head with

disc between the horns, within ornamental border, wt. 428 grs. {comp.

B., pi. xxx, 5), very fine and rare
.

1

742 Sidon, B.C. Ill, a.d. 117. M Didrachm, Turreted, diademed and

veiled head of the City to right

9^ZIAr2NIIlN THZ lEPAZ KAI ASYAOY, Eagle to

left, with palm branch at shoulder, in field [_ AN P^ 154, and

BEE., vt. 97^ grs., fine and rare 1

743 Sidon, b.c. 111-117. M Tetradrachm, Head of the city turreted and

veiled, with palm branch at shoulder

9>ZIAr2NIX2N THZ lEPAZ KAI AZYAOY., Eagle with

palm standing on ludder, in field, monogram no. 60, and date

L— n=80, wi. 200 grs., fine and of the highest rarity- 1

744 Tripolis, after circa B.C. 200. M Tetradrachm, Bust of the Dioskuri

draped and laureate, surmounted by stars, within fille,t border i.

^TPinOAITUN THZ lEPAZ KAI AYTONOMOY.,
Figure of City, right hand resting on rudder bar, and holding coi'nu-

copiae, in field mon. Al. and aplustre, in exergue.AZA.=201, the

whole within wreath, wt. 233 grs. {B.,pl. xxx, 21), extremely fine

and rare [PL IX] 1

745 Tyre, b.c 405-309. M Stater, Melkarth riding on bippocamp, to

right, he holds in one hand bow and sheaf of arrows while with the

other he grasps the bridle of hippocamp, beneath, waves, and

dolphin swimming to right, cable border

9; Owl to right, head facing, carrying Egyptian sceptre and flail, cable

border, wt. 21U grs. {B., ]}l. xxxv, 11), very fine and rare 1
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746 Tyre, e.('. 312-275. yR Didrachm, Melkarth on hippocamp, as on pre-

ceding piece, with dolphin below

"§0 Owl with sceptre and flail, in field to right || "-I—year 2, ivt. 133^

grs. (B., pL XXXV, 17), Jinc and rare 1

747 Type, b.C. 450-332. M Triobol, Melkarth on hippocamp, as on thepre-

</ . / 7 . ^
ceding pieces

/ $t Owl with sceptre and flail, wl. 47i ijrs. (B., pi. xxw, 14), vern fine

and rare 1

748 Tyre, p..c. 126, a.d. 57. Al Tetradrachm, Laureate head of Herakles

- ;?. 1^. - ^ TYPOY lEPAZ KAI AZYAOY., Eagle on rudder, in field

club and LK-=20, and ZK- uion., between legs of eagle Y.,

?d. 221 |7«., {B., pi. XXXV, 20), verii fine 1

JUDAEA.

749 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. M Shekel, Shekel Israel, Cup/or Chalice, with date above (j^.^year 1)

9j Jerushalem kedoshah, branch with three buds, ivt. 219 grs. [Mad-

den, p. G7), very fine and rare [PL IX] 1

750 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. Half Shekel (?Aafei-/ia-5'M-eZ, the

(/ /J
same year as the preceding, id. 109| grs., very fine and rare

r^ (Madden, p. G7)

" '

1

751 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. /R Shekel, (SMrc/ /^toc/. Chalice

with date above yt^ = Shenath Shethaim, year 2

$k Jernshalaim ha-kedoshah, branch with three buds, ui. 217i grs.

{Madden, p. 68), hi extremely fine condition and rare 1

752 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. Half Shekel, Chatzi Im-Shekel,

T/

^

Chalice with date above, as on preceding piece

5t Jernshalaim ha-kedoshah, branch with three buds, nf. 104 grs.

{Madden, p. 68), very fine and rare 1

753 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. yR Shekel, SMeZ /«•««/, Chalice

f^ L- b. with date above 2V- = Shenath Shelosh, year 3

Jt Jernshalaim ha-kedoshah, branch with three buds, id. 218 grs

{Madden, p. 68), extremely fine and rare 1

754 Simon Maccabaeus, b.c. 143-135. Half Shekel, Chatzi ha-Shekel,

y J — similar in type to preceding and of the same year, ui. 109 grs.

{Madden, p. 68), very fine and rare 1

755 Simon Maccabaeus, B.C. 143-135. .^ Shekel, SAeM /srae?, Chalice

with date above "jty. = Shenath arha, year 4

^ Jernshalaim ha-kedoshah, branch with three buds, vt. 21 8J grs.

{Madden, 2^. &^), exceedingly fine and rare' \JB1. IX] 1

H

//
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756 Simon Barcochab, a.d. 132-135. M Shekel, Struck diiAng the

Second Revolt, JR Tetradrachm, pyQii^, a tetrastyle templej'~

y ' ' border of dots

J!) Schin Bdli=Shenatli Sheihaim Lacker [utK] Israel. " Year two of

the deliverance of Israel," Ethrog and Lulab, id. 228^ grs. {Madden,

p. '2^"^), very fine and very rare [PI. IX] 1

757 Simon Bapcocliab, a.d. 132-135. M Shekel, Struck during the

Second Eevolt, M Tetradrachm, as above, a tetrastyle tebiple,

/j.r border of dots

g) Schin Befh=Shenath Sheihaim Lacher [uih'] Israel. " Year two of

the deliverance of Israel," Ethrog and Lulab, id. 228 grs. {Madden,

p. 239), very fine and very rare 1

758 Simon Barcochab, a.d. 132;135. M, struck during the second

revolt (2). (a) Simon, Bunch of grapes
; g; The deliverance of

Jerusalem, a palm branch, rot. 47 grs. (Madden,p. 237) {Hamburger, jf),

very fine, {b) Simon within a wrearth, traces of TPAIAN- CEB-
rE- ;

$t The deliverance of Jerusalem, vase and palm branch, wt. 38

grs. {Madden, p. 234) {Hamburger,^, very fine 2

men Bapcochab, A.D. 132-135. ^fl (2), struck during the second

revolt, {a) Simon, a bunch of grapes; 5> The deliverance of Jerusalem,

Three-stringed lyre, wL 43 grs. {Madden, p. 236) {Hamburger, 5^, very

fine. {b) Simon within wreath; gi The deliverance of Jerusalem,

Vase and palm branch, wL 49 grs. {Madden, p. 234) {Hamburger, 6),

very fine 2

Simon Barcochab, a.d. 132-135. yR (2), struck during the second

revolt, (a) Simon within wreath ; ^ The deliverance of Jerusalem,

a palm, ivt. 47 grs., traces of legend {Hamburger, 16), very fine,

{b) Simon within wreath
; 9= The deliverance of Jerusalem., a palm

branch, wt. 44| grs. {Hamburger, 26), very fine 2

Simon BaPCOCiiab, a.d. 132-135. M (2), struck during the second

revolt, (a) Simon within wreath
; gj The deliverance of Jerusalem,

Vase afid palm branch, wt. 47| grs. {Madden, p. 234) {Hamburger, 27),

xery fme. {b) Simon within wreath ; T^ The deliverance of Jerusalem,

Vase and palm branch, itl di^grs. {Madden, p. 234) {Hamburger, 32),

extremdy fine 2

762 Simon Bapcocliab, a.d. 132-135. ^ (2), struck duiyng the second

j^/i. revolt, (a) Siman within wreath; 9> The deliverance of Jerusalem,

^ Vase and palm, ivt. 52 grs. {Madden, p. 234) {Hamburger, 30) very fine

[PL IX]. {b) Simon -withm wreath (traces of legend P. CAES-
VESP-); V° The deliverance of Jerusalem., VaseX (traces of legend

PONTIF .MAXIM.), wt. 51 grs. {Madden, 235) {Hamburger, 34),

very fine 2

/
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763 Simon Barcochab, a.d. 13:M3-2. .-R (2), struck during the second

revolt, (a) Simon within wreath"; '^ The deliverance of Jerusalem,

Three-stringed lyre, wt. 50i grs. {Madden, p. 2Z5) (Hamburger, 37), very

fine. (/>) Similar to preceding, shewing on obi: truces of legend

NEPTRAI ANLU A., ict. 48i grs. {Madden, p. -lU) {Hamburger, 39),

very fine 2

764 Simon Barcocliab, a.d. 132-135. ^ (2), struck during the second

revolt. Simon within wreath
; ^ The deliverance of Jerusalem., a

»^ .V palm branch, wt. 52^ grs. {Hamburger, 44), very fine, (b) Similar

to the preceding, traces on obv. of legend, AVG. GER. DAC,
wt. 53 grs., very fine {Hamburger, 47) 2

KINGS OF PARTHIA.

U If. _ ^^^ Apsaces VI (Mithradates I), b.c. 174-136. M Tetradrachm,

Draped and diademed head of Mithradates to right, fillet border

ft BAZIAEIIZ MErAAOY APZAKOY <t»IAEAAHNOZ,
Hercules nude to left, holding in right hand wine cup, and in left

hand club, the lion's skin hanging over arm ; in field monogram,

ui. 222{, grs., very fine and rare 1

766 Arsaces VI (Mithradates I), b.c. 174-136. M. Tetradrachm,

vi-^- \'i I
1^- ~ diademed bust of Mithradates I, wearing torque round neck

ftBAZIAEnZ MEFAAOY APZAKOY ERKDANOYZ.,
Arsaces seated right on omphalos, holding bow, in field a palm

branch and monogram, wt. 239 grs., very fine, of fine style, and very

rare 1

KING OF THE SASSANIDAE.
767 Shahpui' II, a.d. 310-370. N Stater, Pehlvi legend, name and titles.

Draped and diademed bust of the king to right

ft Fire altar, with figures of king and priest on either side, ivt. 111^

grs., very fine and rare 1

PERSIS.
768 Uncertain King. M Tetradrachm, Bearded bust wearing Persian

/ n ^ -. tiara, surmounted by an eagle, below truncation -i.

ijj , ft King in attitude of adoration before fire-altar, above Ahuramazda,

&c., in field to right a standard surmounted by an eagle, wt. 260 grs.

{compare Mordimann Zeitsrhrift fur Num. 1877, 1, Taf. I, 7), very fine

and rare 1

PERSIA.
769 Darius III, Codoman, B.C. 337-330. N Double Daric, The king

kneeling right, wearing candys and dentated crown, holding in right

hand bow, and in the left a javelin, the butt terminating in a knob

ft Incuse with wavy lines in relief, wt. 257f grs. {Babelon, pi. ii, 17 var.),

very fine and rare 1
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770 Darius III, Codoman.E.c. 337-330. N Daric, The king kneeling to

right, wearing candj's and dentated crown, holding in right hand a

bow, and in left a javelin, in field, left, a coiled serpent

^ An elliptical depression with wavy lines in relief, wt. 128 grs., very

fine and scarce 1

771 Darius III, Codoman, b.c. 337-330. M Double Daric, The king

kneeling to right, wearing candys and tall tiara with six dentations,

he holds in;^right^%nd bow, and in left, javelin, in field, left, <|>.

and muH.

9> An elliptical depression with two crescents ( DC) and pellets in

relief, the inner portion of the incuse, with escallop border, the edge

hammered, wt. 254^ grs., very fine and rare 1

KINGS OF BACTRIA AND INDIA.

Av^v 10. i^"'-
772 Diodotus, (HCft B.C. 250. Diademed head of Diodotus to right

i^ BAZIAEnZ. AIOAOTOY., Zeus striding to left about to

hurl thunderbolt, aegis over left arm, at his feet an eagle, and in

field wreath and javelin head, wt. 127-5 grs., very fine and extremely

rare [PL IX]
'

1

j^ )IJ/. - 773 Euthydemus I, Successor of Diodotus II, o'toi B.C. 220-189. /R Tetra-

drachni, Head of the king wearing diadem to right

V- BAZIAEX2Z. EY0YAHMOY., Herakles bearded, naked, >

seated left on rock, covered with lion's skin, holding in right hand

a club which rests on his knee, behind rock PK. {mon.), wt. 255 grs.,

very fine and very rare [PL X] 1

d(Y"icu^ ^- - " '''''^ Eucratides, B.C. 200-150. A'' Stater, Draped bust of Eucratides to

/ right, wearing crested helmet, adorned at sides with bull's horn and

ear

1;^ BAZIAEHZ METAAOY. around, EYKPATIAOY. in

exergue, the Dioscuri on horseback with couched lances, in field

lAI., t>'t. 13U grs., of the highest rarity, but has suffered by being

nwiinted as a stiid or button, portion of shank remaining on rev. ; which

has also received a chisel cut 1

775 Eucratides, B.C. 200-150. Ai Tetradrachm, Diademed and draped

bust of Eucratides to right, fillet border n

V- BAZIAEnZ. EYKPATIAOY., Apollo to left weaiing ^lamys„

holding in right hand an arrow, the left hand resting on bbw ; in

field, left, AH. {iiion.), wt. 260 grs., extremely fine and rare [PL X] 1

*.* From the Sim collection.
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776 Eucratides, li.c 200-150. /ll Tetradnichm, Nude half-length bust

of king to left, seen from behind, wearing helmet decorated with

bull's iioni and car, the risjht raised luuling a javelin

U BAZIAEnZ. MErAAOY. EYKPATIAOY., The Dioscuri

on horseback ; in field nion., wt. 252 (/*>•., very Jine and very rare

[PI. X] 1

*^* From the York Moore collection.

^(^^ ., _777 Hellocles, B.C. 150-125. yR Tetradrachm, Draped and diademed bust

.
'

.», of Heliocles to right, within border

U BAZIAEnZ HAIOKAEOYZ. AIKAIOY., Zeus, semi-

draped, standing, holding fulmen and sceptre, in field mon., tut.

261 grs., an exceedinffly fiiir specimen and very rare [PI. X] 1

/.8 ~

%Uir,-. l-'j. _

.-v /)

EGYPT.
778^ AlexJinder IV, Aegos, b.c. 323-311 (struck by Ptolemy I as Gover-

nor for the young Alexander). AX Tetradrachm, Head of Alexander

covered with elephant's skin, aegis around neck

51 AAEZANAPOY., Zeus enthroned, in field fulmen, and beneath

throne mon., vt. 258 (jrs.,jine and rare 1

779 Alexander IV, Aegos, b.c. 323-311 (struck under Ptolemy I).

N Stater, Head of Pallas in crested Corinthian helmet to right

lA [AjAEZANAPOY., Nike to left, holding wreath and trophy

stand, in field, left mon. as on Tetradrachm in next lot, id. Vi^hgrs.,

of very fine style and in brilliant condition [PI. X] 1

*^* From tlie Du Chastel collection.

780 Alexander IV, Aegos, b.c. 323-311 (struck tinder Ptolemy I).

Youthful head of Alexander to right, wearing diadem, and covered

with the elephant's skin. A- near ear

V^ AAEZANAPOY., Athena Alkis to right with shield, hurling

javelin, in front Ptolemaic eagle on thunderbolt, in field men., as

on Stater in preceding lot, and helmet, tot. 241i (jr^., very fine and

scarce 1

781 Alexander IV, b.c. 323-311 (struck under Ptolemy I). yR Tetra-

drachm, Youthful head of Alexander to right, wearing diadem, and

(•overed with the elephant's skin

U- AAEZANAPOI Y]., Athena Alkis to right with shield, hurling

javelin, in front i'tolemaic eagle on thunderbolt, in the field two

monograms, ict. 243 grs., afinepisce in beautiful conditivn [PI. X] 1

782 Ptolemy Soter, b.c. 305-284. N Stater, Diademed head of Ptolemy,

the aegis knotted around neck

|fc [rljTOAEMAIOY. BAZIAEnZ., Ptolemy driving biga of

elephants to right, and holding three ears of corn ; in exergue

innO- mon. and a second mon., wt. 109 grs., in brilliant condition

and very rare [PI. X] 1
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783 Ptolemy Soter, b.c. 305-285. N Tetradrachm, Diademed head of

Soter to right

il BAZIAEI2Z. nrOAEMAIOY., Eagle to left on thunderbolt,

in field to X., ivf. 255-| grs., veil/ fine and rare [PI. X] 1

784 Ptolemy II, Philadelphus, b.c. 285-244. N Octadrachm,

AAEA<l>i2N., jugate busts of Philadelphus diademed and draped,

and Arsinoe diademed and veiled, behind shield

i^ QEHN., Deified heads of Ptolemy Soter diademed and draped,

and Berenice diademed and draped, id. 429 grs., in brilliant con-

dition [PI. X] 1

785 Ptolemy II, Philadelphus, b.c. 285-244. N Tetradrachm,

AAEA<t>IlN., Jugate busts of Philadelphus and Arsinoe, as on

the preceding

I;t 0EI2N., Jugate busts of Ptolemy Soter diademed and draped,

and Berenice diademed and draped, wl. 214 grs., same fine

state 1

786 Arsinoe II, b.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). .AT' Octa-

drachm, Diademed and veiled bust of Arsinoe to n'ght, of fine

style, behind i.

P> APZINOHZ. <MAAAEA<t>OY., Double cornucopia, with pen-

dant, taenia, &c., wt.i29 grs., very fine 1

787 Arsinoe II, b.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). A?" Octa-

drachm, Diademed and veiled bust of Arsinoe to right, behind K.

i^ APZINOHZ. <l>IAAAEA<|>OY., Double cornucopia, with

pendant, taenia, grapes, &c., wt. 430 grs., in brilliant con-

dition 1

788 Apsinoe II, b.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). A?' Tetra-

drachm, Diademed and veiled head of Arsinoe to right, behind K.,

border of dots

9= APZINOHZ. <l>IAAAEA<t>OY., Double cornucopiae, with

pendant, taenia, wt. 213 grs., very fine and excessively rare

[PI. X] 1

789 Arsinoe II, b.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). M Deca-

drachm, Veiled and diademed head of Arsinoe to right, behind A.

5> APZINOHZ. <|)|AAAEA<tMOY.,^ Double cornucopiae, with

pendant, taenia, wt. 548 grs., very fine and offine style 1

790 Arsinoe II, b.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). ^ Deca-

drachm, Veiled and diademed head of Ar.sinoe to right, behind A.

it APZINOHZ. <t>IAAAEA4>OY., Double cornucopiae with pen-

dant, taenia, wl. 547 gr.'i., very finr and offine style 1
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VinA \0-lb- -791 Apsinoe, u.c. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus). yR Tetr.v

drachm, Veiled and diademed head of Arsinoe to right, A- behind

5> APZINOHS. <MAAA EA<^OY., Eagle on thunderbolt to left,

between legs X-, "'/. 217 i (/;>., very fine and very rare, presumably

unpublished 1

792 Ptolemy III, Euecgetes, e.g. 247-222. N Octadrachm, Eadiate

bust of Euergetes draped, to right, wearing a»gis, and with trident

sceptre, the centre barb lotos-headed, over his shoulder
''^

5t BAZIAEflZ. riTOAEMAIOY., Radiate cornucopiae with

pendant taenia, in field Al-, id- 428 grs., very fine and scarce

[PI. XI 1

793 Berenice II, Queen of Cyrenaica and Queen Consort of Egypt, B.C.

\ \' -^ 247-222. ^ Triple Stater, Veiled wid draped bust of Berenice to

right

9= BEPENIKHZ. BAZIAIZZHZ., Single cornucopiae, with pen-

dant taenia, on either side a star of six points, ivl. 329^ grs., very

fine and of the highest rarity [PI. X| 1

794 Berenice II, Queen of Cyrenaica and Queen Consort of Egypt,

B.C. 247-222. Af Piece of One-and-a-half Staters, Draped and

veiled bust of Berenice to right

Vo BEPENIKHZ. BAZIAlisZHZ., Single comucopiaj, with pen-

dant taenia, on either side star of si.x points, ivt. 164^ grs., in brilliant

condition and of the highest rarity, probably no specimen has hitherto

been offered by public sale in this country [PL X] 1

795 Ptolemy IV, Phllopator. M Didrachm, Bust of Ptolemy draped,

wearing »gis, and crowned with ivy to right, thyrsos at

shoulder

p. BAZIAEIiZ. nTOAEMAIOY., Eagle on fulmeu to left, wt.

100 grs., rery fine and scarce 1

J 796 Ptolemy IV, Phllopator, B.C. 224-204. ^R Tetradrachm, Diademed

J
V' '^

'

bust, ;egis around neck, Phllopator

9= BAZIAEnZ. nTOAEMAIOY., Eagle on thunderbolt, in

front L. I. 7, and behind Kl. (Citium), wt. 220 grs., very fine 1

797 Ptolemy V, Epiphanes, B.C. 20.5-181. /R Tetradrachm, Draped

and diademed bust of the young Prince to right, a wheat ear on

diadem

9. BAZIAEnZ. nTOAEMAIOY., Eagle on thunderbolt, in

field Ml. (mun.), wt. 219 grs., very fine and rare 1

798 Cleopatra I, Regent, Minority of Philometor, B.C. 181-173. M
Tetrailrachm, .lugate busts of Serapis and Cleopatra as Isisto right

Vo BAZIA"EnZ. nTOAEMAIOY., Eagle on thunderbolt,

between the legs A , and behind double cornucopiEe, wt. 184 grs.,

very fine and rare 1
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CYRENAICA.

799 Cypene, b.c. 431-321. ^ Stater, KYPANAI-HN. (first seven

letters of legend in the exergue), quailrig;i, facing, in which stands

Kyrene also facing

9 [IJAZONOZ., Zeus Ammon, semi-draped, enthroned to left, hold-

ing in right hand a long sceptre, behind him an eagle, ui. 132| grs.,

fimc, a very rare varieli/ [PI. X] 1

800 Cyrene, b.c. 431-321. N Stater, KYPAN AION., Victorious quad-

liga driven by Kyrene to right

^ nOAIAN0EYZ., Zeus Ammon, semi-draped, standing to left,

holding patera and sceptre, before him a thymiaterion, ivt. 132 grs.,

extremely jine, and rare in this condition [PI. X] 1

801 Cyrene, b.c. 431-321. N Stater, KYPANAION-, Victory quad-

riga driven to right by Kyrene, above, to right, a star

U XAPIOZ-, Zeus Ammon, semi-drape(l,-ai#hroned to right, holding

on outstretched right hand an eagle, before him a thymiaterion,

u't. \Z3 grs., in brilliant eomUtion [PL X] 1

y ^^ 802 Cyrene, B.C. 321-308. A" Third of Stater, Youthful rider to right,
^viti T' r

jjjg ]ja;^jsia slung at back of neck, in field, rieht, a star

A-^ r I' l;l. KYPA., Silphium plant, in field to left, a monogram, wt. 44 grs., very

fine and scarce [PI. X] 1

803 Gyrene, b.c. 321-308. Twelfth of Statei', Head of Kyrene to right

litU^'^ 5i
.
-

,^
(;, p. Laureate head of Apollo to left, behind, star, wt. lOJ grs., very

i^ r '/
fine and scarce [PL X]

'

1

804 Cyrene, b.c. 431-321. M Didrachni, Youthful male head of Aristseos ?

^c;.t/^ 3(1>. -- to left, with ram's horn, in front noAlAN© EY.

(j
^ Hermes standing to left wearing petasos slung at back of neck, and

a sheep, or goat's skin hanging from shoulders, he also wears the

talaria, and holds in right hand a caduceus with pendant fillets, in

field, right, AAMilKYPAZ-, border of dots,«'/. 130 f/r.s-., very fine

and excessively rare, presumed to he the second specimen knoum [PL X] 1

. , 805 Cyrene, b.c. 431-321. JR Tetradrachm, Head to light of Zeus
'*" Ammon laureate and with ram's horn, behind neck 0EY<l>[IAEYZ]

9^ PA divided by Silphium plant, wt. 195-| grs., very fine and very rare

[PL X] 1

*^* From the Wigan collection.

_ 806 Gyrene, b.c. 321-308. /R Didrachm, Young male head with ^3k^
^ ^'^'

horn to left
.r^ T%^ V >^

^ KY-PA-, divided by Silphium plant in field, to right a star, and

to left monogram, wt. 120^ grs., very fine 1
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ZEUGITANA.
807 Carthage, B.C. 410-310. M Tetradrachm, Fore-part of bridled horse

to right, crowned by Victory flying above, in front corn-grain, and

below, Punic legend

Jjc Date-palm tree, Punic legend on either side, ivt. 26G ps., very fine

and scarm [PL X] 1

808 Carthage, B.C. 410-310. /R Tetradrachm, Head of Persephone (very

^•* 1^ • tT. — closely copied from the coins of Euainetos), wearing triple earring,

neckhice, and wreath of corn leaves ; around, four dolphins

3> Horse standing to right before palm tree, wt. 266 grs., very fine and

Sffinc style [PL X]
'

1

809 Carthage, b.c. 410-31(». Al Tetradrachm, Head of the Tyrian

Herakles, Melkarth, in lion's skin, to right

I;t Punic legend below bust of horse to left, behind, a date-palm,

wl. 265 grs., very fine and offine bold style [PL X] 1

810 Carthage, b.c. 400-310. M Tetradrachm, Head of Persephone to

rLU-vt^ .*.f-
' ^®^^' waring triple earring, necklace and wreath of corn leaves;

around, four dolphins

p. Punic legend, Bust of Horse, with palm tree behind, %d. 2632 9i^s.,

very fine 1

811 Carthage, b.c. 400-310. M Tetradrachm, Head of Persephone, as

on the preceding piece, and of equally fine work

^ No legend, horse prancing to left, before palm tree, ni. 262 grs.,

very fine 1

812 Carthage, b.c. 340-242. N Stater, Head of Persephone to left,

wearing earring, and necklace with pendants, and coin wreath in

hair

it Horse standing to right, id. 144 grs., very fine and offine style 1

813 Carthage, b.c. 340-242. El. Stater, Head of Persephone to left,

-iitn^ (/. \l- i>
wearing earring, and necklace with pendants

Ijc Horse to right, id. 117 grs., very fine and offine style 1

814 Qarthage, b.c. 241-218. M Dekadrachm, Head of Persephone to

left wearing earring, and wreath of corn

Ijk Punic legend beneath Pegasus to right, wt. 560 grs., very fine and

very rare [PL X] 1

814* Carthage, b.c. 218-164. El. Piece of One and a half Staters, Head

of Persephone wearing triple earring, necklace with pendants, and

corn wreath in hair

^ Horse standing to right, above, radiate disc with two uraei,

wt. 162 grs., very fine and scarce 1

1
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} ' ' 815 Carthage (?) b.C. 241-218. N Hemi-stater, Head of Persephone to

left, hair rolled at sides and turned up at back and decorated with

corn wreath

5= Nike in biga to right, in exergue »., id. 66^ gn., very fine and

excessively rare [PI. X] 1

816 Carthaginian Coinage of Spain, (0 after b.c. 146. N Hemi-

stater, Head of Persephone as on the kStaters of Carthage

]^ Bull to right, on shoulder of bull A., above star of eight points,

and below crescent and disc, wt. 58^ (frs., reri/ fine and very rare

[PI. X]
- . .

^

END OF SALE.

Diyden Press : J. Davy & Sons, 137, Long Acre, London.
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